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PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni .Doberdob. 
v Covcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni .Slovenija* pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni fcvropi,

INDUSTRIJCI IN TRGOVCI PRISTALI NA PREDLOG MINISTRA MARCORE

Dosegli sporazum med trgovci in industrijci o brzdanju 
cen živilskih proizvodov v prihodnjih dveh mesecih
Sporazum govori o spoštovanju «trenutno najbolj razširjenih cen», ne pa o «najvišjih 
dovoljenih cenah» - Včeraj nadaljevanje vrha gospodarskih ministrov o tarifah in cenah

RIM _ jVa sedežu ministrstva za industrijo so sinoči končno do- 
,e*'i sporazum med predstavniki živilske industrije, trgovcev in la­
ikov trgovin na drobno po načelnem sporazumu glede omejevanja 
rasti cen v prihodnjih dveh mesecih. Iz končnega besedila je izpadlo 
“•čelo .najvišje dovoljene cene«, saj so se zaradi vztrajanja iidustrij- 
cev domenili o spoštovanju .trenutno najbolj razširjenih cenah«. Se- 
*n»ra živil, katerih cene naj bi obrzdali v prihodnjih dveh mesecih ob- 

20 postavk: 1. kruh; 2. pasterizirano in trajajoče mleko; 3. sve- 
'* junjetina; 4. testenina; 5. riž; 6. olivno olje; 7. semensko olje; 8.

9. margarina; 10. poltrdi sir 
'"PL grana); 11. poltrdi sir (npr.
Movolone); 12. mehki sir (gorgon- 

13. milanska salama: 14.
Mortadela; 15. surov pršut; 16. kon­
jugirani luščeni paradižnik; 17.
“^skova, češnjeva in marelična 
“jarmelada; 18. konzerviran grah;
/"• globoko zmrznjene ribe; 20. glo- 
“eko zmrznjena zelenjava.

Sporazum, ki so ga dosegli sino- 
**> bo veljal 2 meseca in ga bodo 
Jerali ratificirati d' 15. septem- 
r,ra- Cene so v posameznih pokra- 
P^ah lahko dvojne, odvisno pač od

števila prebivalcev v posameznih
občinah ter od trgovskih značilnosti 
občin. Trgovci, ki prodajajo proizvo­
de različnega tipa ali kakovosti, kot 
so tisti, o katerih govori zgornji se­
znam, bodo morali prodajati v svo­
jih trgovinah tudi proizvede z ome­
jeno ceno. Cene bo določala trgovin­
ska zbornica, katere predsednik bo 
posredoval sezuam predsednikom de­
žele, pokrajine in županom posa­
meznih občin. Seznam bedo razobe­
sili v sedežu dežel, pokrajin in ob­
čin. Dolžni so ga razobesiti tudi tr­

govci, ki prodajajo vsaj enega od 
omenjenih proizvodov.

Ob koncu včerajšnje seje je mi­
nister Marcora izjavil, da so se 
odločili za ta način brzdanja cen, 
ker niso hoteli ponoviti negativno 
izkustvo iz leta 1973, ko so z u- 
pravnim posegom zamrznili cene.

Včeraj zjutraj je bil pri pred­
sedniku vlade Spadoliniju sestanek 
gospodarskih ministrov, ki je bil 
posvečen predvsem vprašanju cen 
in tarif. Poleg Spadclinija so se 
včerajšnjega sestanka udeležili mi­
nister za proračune La Malfa. mi­
nister za zaklad Andreatta, za fi­
nance Formica. za industrijo Mar­
cora, za delo Di Giesi. za držav­
no udeležbo De Michelis in za 
zdravstvo Altissimo. Drugega dela 
včerajšnje seje sta se udeležila tu­
di predsednika ENI Grandi in ENEL 
Corbellini. Iz poročila, ki so ga 
objavili ob koncu zasedanja je raz-
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Hf pred PRIČETKOM L KONGRESA NEODVISNEGA SINDIKATA ^SOLIDARNOSTI»

CK PZDP pripravljen podpreti 
^samoupravljanje» v podjetjih
Partija pa odločno nasprotuje samoupravljanju, kot si ga zamišlja «Solidarnost» 
‘n hoče ohraniti nadzorstvo nad proizvodnjo ■ Tiskovna konferenca Lecha llValese

VARŠAVA — Po poldrugem dnevu 
t®7prave, namenjene zlasti vpraša- 

.samoupravljanja«, se je vče- 
faj končal tretji plenum centralne 
®a komiteja PZDP. Člani vodstva 
P°ljske partije so sklenili, da bodo 
^oblikovali tri posebne komisije, cd 
Pa«rih je. najvažnejša tista, ki se 

ukvarjala z vprašanjem «o na- 
°gah partije pri opredeljevanju vlo- 

samoupravljanja v socialistič- 
podjetjih v okviru gesredarske 

l^Iorme«. Druga komisija pa bo sl>u- 
*aIa osvetliti .okoliščine, dejstva in 
Vaj'oke družbenih konfliktov v ljud- 
*** Poljski«. Sklenili so tudi, da bo- 
a° v CK odslej vključili vse prve 
?e«etarje PZDP vseh vodstev, ki 
^ niso člani vodstva partije. 
,Najzanimivejši del razprave je 
P'l govor prvega sekretarji CK PZ 
^P Kanie, ki je potrdil, da »parti­
ja Podpira široko samoupravljanje 
V okviru državnih socialističnih pod­
rtjih« vendar pa obenem «ne do­
ječa, da bi ji kdorkoli narekoval 
politiko, ki jo mora voditi pri izo­
blikovanju kadrov na ravni državnih 
organov« kar v preprostih besedah 
{JOnierH, da hoče partija obdržati 
nadzorstvo nad vodilnimi mesti v 

medtem ko se neodvisni sin- 
®‘kat »Solidarnost* zavzema za to, 

bi delavci, sami izbirali vodje 
Posameznih podjetij. Kania je del 
*'’ojega govora namenil nedavnemu 
jO^jetsko - poljskemu vrhu in de- 
•*,' «da je sovjetsko vodstvo pre­
dano, da bosta naša partija in 
,.aša država z lastnimi močmi zna- 

1 Premagati trenutne težave*. 
Skratka, poljska partija po eni 

*lrani odpira prostor pogajanjem 
,Utli z neodvisnim sindikatom, po 

rP.l'gi pa vztraja pri svojih prejš- 
5flh stališčih. Tako je na primer 
3ah CK Drabik znova napadel «So- 
nnarnost*. češ. da samovoljno, in 

® Pod pritiskom svoje baze, spreje­
la odločitve o stavkah in drugih 
prntivladnih demonstracijah.
, V Gdansku pa se je včeraj sesta­
ja Vstoržavna komisija »bouilarno- 

ki je razpravljala o vprašanju 
‘tosivtu množičnega obveščanja m 

,, sedanji gospodarski krizi, cecn 
'aitsa je na tiskovni konferenci 

f°uOanl, da se sindikat ne bo spu- 
T^ai v Maje v ne kontiikte, ki se po­
kljajo širom po državi, temveč, 
* bo skušal vsem težavam najti 

»‘obalno rešitev.

K stopnjevanju napetosti prispe­
va tudi vest, da so v Bydgoszczu 
sindikalisti proglasili pripravno sta­
nje, kar je pjsledica odločitve de­
želnega prav cinika, da se arhivira 
preiskava o nemirih, ki so se pri­
petili 19. februarja, ko je policija 
ranila trojico predstavnikov sindi­
kata .Solidarnost*.

Še nokne reakcije 
na odločitev o usodi 
preiskave o P2

MILAN — Iz milanske sodne pa­
lače ni še nobenega uradnega ko­
mentarja na predvčerajšnjo odlo­
čitev kasacijskega sodišča, da 
sprejme priziv rimskega državne­
ga pravdništva v zvezi z milanskim 
delom preiskiv o framasonski loži 
P2. Delno je to posledica dejstva, 
da so nekateri sodniki, ki so vadili 
preiskave, še na dopustu. Sicer pa 
tudi sodnik Guido Viola, ki je bil 
skupno s kolegom Turonejem glav-

, Na vprašanje, kako ocenjuje eno- 
, bio delovanje neodvisnega sindi- 

ki so ga kot znano ustanovili 
čisla lani v Gdansku, je VValesa 

J^voumno izjavil, da so izkušnje 
f°ka?.ale, da mora .Solidarnost* 
fjjjjčno prevzeti v svoje roke pri­
dnost države in da je vlada sicer 

popisala sporazume, vendar je na- 
°8a sindikata, da jih uresniči.
_ Glede vprašanja o vlogi sredstev 
""'ožičnega obveščanja, ki je dan 

pričetkom prvega kongresa 
Solidarnosti* še zlasti pereče, je 
I^alesa poudaril, da je pripravljen 

da ne bo preko televizij; 
ekranov napadel partije ali 

Zaveznikov Poljske temveč le orisal 
{d1- Po kateri, naj bi država posta 
a* , gospodarska velesila kot je na 
{■“mier Japonska. «Mi nismo motili 
Odgresa PZDP in upamo, da bo 

,l,di naš kongres lahko mimo pole 
a'.* je ob koncu poudaril leader 
ddvisnega sindikata.

..Medtem pa se v Sovjetski zvezi 
Jbpnjujejo napadi zoper »Solidar- 
j01sl*. Glasilo sindikatov .Trud* pi- 

da se je poljski neodvisni sto­
kat dejansko spremenil v pravcato 
?P07-‘cijsko stranko, ki ima kot cilj 
°bhovitcv kapitalizma na Poljskem

ni pobudnik preiskave, ni hotel po­
vedati ničesar in se je vsiljivim 
vprašanjem časnikarjev izognil 
običajnim «no commento. Očitno 
Milanu pričakujejo, da bo kasacij- 
sko sodišče objavilo utemeljitev raz­
sodbe, ki je dvignila precej prahUj 
v italijanskem sednem svetu. Slo 

i >g«tcvo pa je, da so vrhovni 
niki odločili, da pripada celotni 
preiskava rimskemu pravdništ' 
ker je le to izdalo najhujšo obtožni 
co (vojaško - politično vohunstvo) 
medtem, ko so obtožnice milanskih 
sodnikov manj bremenilne.

RIM — Ministri za nafto Arab­
ske lige in Sredozemlja se bodo 
prve dni oktobra udeležili Domemb- 
nega mednarodnega posveta, ki ga 
v Rimu organizira središče Pio 
Manzu, posvetovalni organ OZN. 
Poleg predstavnikov arabskih dr­
žav pa bodo na posvetu prisotni 
tudi nekateri ugledni gost.ie iz Ev­
rope in Japonske, ki bodo izme­
njali mnenja o sedanji svetovni eo- 
spodarsko-politični konjunkturi. Za 
Italijo se bo posveta udeležil sam 
ministrski predsednik Spadolini.

vidno, da je vlada potrdila svojo 
pripravljenost, ki jo .je že zagoto­
vila predstavnikom sindikalnih or­
ganizacij in delodajalcev, da na­
daljuje s politiko nadzorovanih cen 
in tarif ter da pri tem upošteva 
proračunske potrebe .oodjetii, med­
narodne cene, obenem pa da osta­
ne v skladu z prizadevanji za o- 
mejitev naraščanja inflacije v sklo­
pu globalnega sporazuma med vse­
mi silami, da bi dosegli zmanjša­
nje inflacijske stopnje.

Vlada za sedaj ne bo prešla z 
režima vodenih cen (npr. za ben­
cin, plinsko olje itd.) k režimu nad­
zorovanih cen. Cene bodo še vedno 
določali po sedanji metodi.

Ob koncu seje pri predsedstvu 
vlade je minister za industrijo Mar­
cora dejal, da za sedaj še ne ve 
kdaj bodo podražili bencin in dru­
ge petrolejske proizvode, saj še ni­
so sklicali medministrskega odbo­
ra za cene. Sploh pa med včeraj­
šnjo sejo niso sprejeli nobenih teh­
ničnih odločitev, temveč so določili 
smernice, ki naj jih vlada upošte­
va na področju cen in tarif.

Drugi del včerajšnje seje so po 
svetih predvsem proučitvi finanč­
nega položaja ENEL. Predsednik 
električne družbe Corbellini je zah­
teval od vlade podražitev električ­
nega toka za 16 odstotkov, kar po­
meni, da bodo Italijani morali iz 
svojega žepa prispevati kakih 15C0 
milijard lir v blagajne ENEL, ki 
pa potrebuje vsaj 1800 milijard lir, 
da bi premostil svoje sedanje fi­
nančne težave.

Spadoiini je za danes sklical vlad­
no sejo, na kateri bo poročal o 
srečanju in stikih, ki jih je imel 
zadnje dni glede vprašanja zmanj­
šanja javnih izdatkov, ter narašča­
nja cen in tarif. Glavni cilj teh 
pogovorov je bil določiti najvišjo 
možno stopnjo inflacije. Današnje 

ilinijevo poročilo bo le uvod v 
ožitev osnutka finančnega za- 
' ki že vsebuje smernice, tla 

bo temeljil ta zakonodajni 
icnt. Finančni zakon in pro­

za leto 1982 mora vlada pred- 
parlamentu pred koncem sep­

tembra. Zato se bo Spadolini pri­
hodnji četrtek sestal s predstavniki 
enotne sindikalne federacije CGIL. 
CISL in UIL, ki jim bo izročil osnu 
tek finančnega zakona.

V vladnih krogih trdijo, da vlada 
pri sestavi finančnega zakena upo­
števa tudi rezultate pogovorov z 
družbenimi silami, ki jih je imela 

pred začetkom poletnih počitnic.
Kar zadeva najvišjo stopnjo in­

flacije, ki bi jo Spadolini jeva vla­
da hotela doseči pa ni znano nič 
točnega. Govorijo o načelnem spo­
razumu, po katerem inflacija ne bi 
smela preseči 15- do 18-odstotno 
stopnjo.

NA VČERAJŠNJEM POSVETU NA POMORSKI POSTAJI

Sindikat CGIL kritično in obvezujoče 
za polno uveljavitev pravic Slovencev

Reagan vabi SZ 
za pogajalno mizo 
(a postavlja pogoje)
NE\V YORK — Skoraj vsi opazo­

valci in politični komentatorji oce­
njujejo včerajšnji govor ameriške­
ga predsednika Ronalda Reagana 
sindikalnim predstavnikom tesarjev, 
kot «napad z dvojnim učinkom*.
Reagan je namreč v prvi vrsti o- 
pomnil Sovjetsko zvezo, da mora 
katerokoli pogajanje za razorožitev 
temeljiti na »upravičene omejitve* 
razen če, je poudaril predsednik 
ZDA, Sovjeti ne nameravajo spro­
žiti pravo oboroževalno tekmo, ka­
tero pa ne bodo nikoli zmagali. Ven­
dar je Reagan hkrati dodal, da bo 
še dalje povabil SZ na skupne raz­
govore za uresničitev realističnega 
načrta o omejitvi strateškega orožja.

V drugem delu svojega govora, ki 
je naletel na navdušen odziv 2500 
sindikalnih delegatov, po večini re­
publikancev, pa je Reagan .pomi­
ril* vse tiste, ki so se te dni spra­
ševali, ali se ne bodo drastične o- 
mejitve državnega proračuna dotak­
nile tudi stroškov obrambnega mi­
nistrstva. Reagan je sicer priznal, 
da bodo spremembe zadevale vsa 
ministrstva, vendar pa je obenem 
poudaril, da to še ne pomeni, da 
bo treba spremeniti načrt, ki pred­
videva, da se bodo stroški za okre­
pitev «obrambnih sposobnosti* ZDA 
povečali letno za sedem odstotkov.

AJATOLAH MAHDAVI KANI PREJEL ZAUPNICO PARLAMENTA

Iranski integralisti utrjujejo 
močno omajano oblast v državi

Vse ključne funkcije v rokah šiitske duhovščine 
Krvava represija se nadaljuje, prav tako tudi atentati

raz- možno s 
•ahu, fMfjolini

>žni-» za
tvol Tožiti pa:

TEHERAN — Krvava represija 
islamskih fundamentalistov proti 
vsem, ki se v Iranu ne strinjajo z 
vladavino šiitske duhovščine, se na­
daljuje z nezmanjšano ostrino. V 
zadnjih 48 urah so v raznih iran­
skih mestih »revolucionarni ekseku­
cijski vodi* usmrtili 70 ekontrarevp- 
lucioharjev*. Opozicija pa vrača du­
hovščini milo za drago. V vasi Bi- 
lalj Bag ob Kaspijskem jezeru, je 
v eksploziji ročne granate, ki so 
jo zagnali v njegovo spalnico, u- 
mrl hodžatoleslam Morteza Hoda- 
dadi, ki ga je ajatolah Homeini po­
stavil na čelo .svete vojne za ob­
novo pokrajine Anzali*. V Raštu, 
prav tako ob Kaspijskem jezeru pa 
so ubili duhovnega vodjo tamkaj­
šnje glavne mošeje hodžatoleslama 
Sadsha Habibzadena.

V pouličnih spopadih med <rpazda- 
rani* in «mudžahedini» je samo v 
Teheranu padlo 11 oseb. Vladni 
krogi zatrjujejo, da so v glavnem 
mestu po 9-urnem spopadu zavzeli 
«brlog» teroristov iz vrst tmudža- 
hedinov*, kjer so našli tlorise pa­
lače predsednika iranske vlade. O
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NAMESTO NAPOVEDANEGA UMIKA IZ POKRAJINE KUNENE

Južnoafriška vojska nadaljuje agresijo 
Sedaj napada angolsko pokrajino Kub ang o

Južnoafriška vojska 
Angoli

s sovjetskim orožjem, ki so si ga prilastili v 
(Telefoto AP)

MR
Angolski častnik razkazuje v Lubangu orožje, ki so ga zajeli v spopa­
dih z južnoafriškimi agresorji , (Telefoto AP)

LIZBONA — Angolski uradni viri 
so včeraj v Lizboni sporočili, da je 
Južnoafriška republika razširila svo­
jo agresijo in sedaj napada angol­
sko pokrajino Kuando Kubango. 
Njeni vojaki baje že prodirajo proti 
< lemu največjih mest te pokrajine 
Mavingi, ki je 300 kilometrov od­
daljeno od angolsko - namibijske 
meje.

Iz teh vesti lahko sklepamo, da 
se južnoafriška soldateska res umi­
ka iz pokrajine Kunene, a ne, da 
bi se vrnila v Namibijo, kot to za­
trjujejo v Pretorii, temveč da bi 
ponovila razdejanje tudi v pokrajini 
Kuando Kubango, potem ko je opu- 
stošiia pokrajino Kunene.

V Pretorii pa se na vse pretege 
hvalijo, da je njihovo letalstvo po­
polnoma uničilo protiletalske raket­
ne sisteme južne Angole. Južno­
afriški rasisti torej vse bolj doka­
zujejo, da so jim bila oporišča 
SAVAPO le postranski cilj. Prisiliti 
hočejo baje Luando, da zaprosi za

vojaško pomoč Kubo in Sovjetsko 
zvezo. S tega vidika je tudi razum­
ljiv napor vse južnoafriške propa­
gandne ofenzive, ko v svet pošilja 
slike o zaplenjenem sovjetskem o- 
rožju. Z neposrednim spopadom med 
južnoafriško soldatesko in kubanski 
mi vojaki bi lahko Pretoria še več 
iztržila od naklonjene Reaganove 
administracije.

Po zadnjih vesteh je tak spopad 
le vprašanje časa. Napad na red 
ko naseljeno in savansko pokrajino 
Kuando Kubango je kot nalašč za 
sodobne motorizirane južnoafriške 
enote, da dokaže svojo moč obenem 
pa šibkost vlade v Luandi. V Pre­
torii in v Washingtonu se na vse 
kriplje trudijo, da bi svet prepričali, 
kako režim v Luandi obstaja samo 
zaradi vojaške pomoči Kube in So 
vjetske zveze. Seveda bi bili v obeh 
prestolnicah še najbolj zadovoljni, 
če bi oblast prevzela odpadniška 
UNITA. Kaj takega pa jim Luanda 
ne bo dopustila. ,,

spopadih med «pasdarani» in- «mu- 
džahedini* poročajo tudi iz drugih 
krajev države. Sodeč po izjavah no­
vega premiera Musaviia prihaja tu- 

do zapletov z muslimanskimi su­
niti.

Premier, ki je včeraj prejel za­
upnico parlamenta, je bržkone mi-. 
sfil na prebivalstvo v BeMčlstatffT,' 
saj so suniti prisotni še v Kurdi- 
stanu in v Kuzestanu. a v teh dveh 
pokrajinah »sovražnike revolucije* 
imenujejo z njihovim pravim-nacio­
nalnim imenom. Mahdavi Kani je 
med prednostne cilje svoje vlade 
napovedal reševanje gospodarskih 
in notranje - varnostnih problemov 

državi. Novi premier, ki je bil 
poldrugo leto notranji minister, je 
tudi zavrnil vsa namigovanja, o 
konfliktih msd njim in radikalnim 
krilom islamskih integralistov. Pou­
daril je, naj se njegovi kritiki kar 
oglasijo. Taka nevarnost pa ne ob­
staja, saj je po atentatih med šiit­
sko duhovščnino ostalo tako malo 
vplivnih ljudi, da je vsak postal 
dragocen. Kaže pa, da premiera še 
najbolj skrbi, da ne bi končal kot 
njegovi predhodniki, saj ie napove­
dal, da bo posvetil posebno pozor­
nost varnosti v državi in boju pro­
ti »kontrarevolucionar.iem*. V ta na­
men bo skušal uresničiti, kar je za­
man poskušal odstavljeni Banisadr: 
združiti policijo, žendarmeriio in 
pasdaranp pod eno samo poveljstvo, 
To mu bo bržkone tudi uspelo, saj 
so v vodstvu države izključno pred­
stavniki šiitske duhovščine. Poleg 
ajatulaha Homeinija, ki mu daje 
ustava previligiran položaj, da iz­
reče zadnto besedo o vsem, sta v 
predsedniškem svetu (do izvolitve 
novega predsednika) ajatolah Arde- 
bilj in hodžatoleslam Rafsandžani, 
prvi je obenem tudi predsednik vr­
hovnega sodišča, drugi pa predsed­
nik parlamenta. Tudi novi premier 
Mahdavi Kani je ajatolah. Teokra­
cija v Iranu ni več torej teoretsko 
razmišljanje temveč tragična stvar­
nost.

Tega pa se kot kaže ne zaveda 
edina laična sila, ki še nekako ži­
votari z islamskimi fundamentali­
sti — KP Irana »Tudeh*. Morda pa 
so ji tako vlogo naročili, saj je tu 
di pod šahom morala upoštevati 
moskovsko taktirko, da je zaradi 
tega večino svojih članov po nepo­
trebnem izgubila v šahovih zaporih. 
Do sedanjega vodstva pa je Mo­
skva skrajno previdna. V sovjet­
skem tisku skoraj ni vesti o iran­
skih dogajanjih, komentarji pa so 
prava redkost. Včeraj pa se je o- 
glasila »Socialističeskaja industri- 
ja», a ni analizirala notranjega po­
litičnega položaja v Iranu temveč 
je obtožila ZDA in Pakistan, da u- 
rijo teroristične skupine, ki nato 
napadajo Iran «podobno kot Afga­
nistan*. Na Zahodu že ocenjujejo ta­
ko pisanje kot dobrikanje Moskve 
iranskim voditeljem. Take ocene pa 
so skrajno pristranske in so le od­
mev stališč, ki bi jih v Washingto- 
nu radi slišali. Za šiitsko duhov­
ščino je namreč sovjetski režim 
prav tako, če ne morda še bolj ne­
sprejemljiv od «satanskega režima 
v AVashingtonu*. S tega vidika je 
tudi tendenciozno pisanje, da bi se 
lahko «Tudeh» s sovjetsko pomočjo 
prilastil oblast v Iranu./ Prosovjet- 
ska KP Irana je namreč med vse­
mi levičarskimi silami v Iranu naj- 
šibkejša, v očeh iranske opozicije 
pa do skrajnosti kompromitirana 

S tega vidika ima večje možnosti 
za spletkarjenje v Iranu ameriška 
CIA. V državi je še vedno dovol, 
bivših agentov tajne šahove policije

Savak prav tako oboževalcev mo­
narhije, ki bi uspešneje destabilizi­
rali sedanjo oblast kot zdesetka­
na KP.

Vsi pa se skrbno izogibajo sploh 
omeniti »mudžahedine*. Ta islam­
sko - marksistična organizacija je 
navsezadnje edina poleg Islamske 
repflBBIfanske stranke, ki ima pre’-' 
cej podpore med iranskim prebi­
valstvom. Za obe velesili pa so 
<mudž ah edini* nesprejemljivi. Bolj 
sprejemljivi pa so za razna revo­

lucionarna gibanja, ki so jim ideo­
loško sorodna. S tega zornega kota 
je treba razumeti tudi nedavno 
srečanje med nekim predstavnikom 
PLO in voditeljem »mudžahedinov* 
Masudom Radžavijem, tudi če se­
daj PLO zanika to srečanje.

IZMER — Generalni sekretar NA 
TO Joseph Luns, ki se mudi na za­
sebnem obisku v Turčiji, je v ko­
mentarju o grožnjah, ki jih je Li­
bija izrekla ZDA in njihovim zave­
znikom v Sredozemlju, dejal, da 
Gedafi »laja več kot pa grize* in 
s tem poudaril, da ne jemlje pre­
več resno izjave leaderja »džama- 
hirje*, ki je napovedal, da bi lah­
ko njegova vojska, kot povračilni 
ukrep na nedavne dogodke v Sidr- 
skem zalivu, napadla oporišče NA 
TO v Italiji, Grčiji in Turčiji.

Vprašanje zakonske zaščite Slo­
vencev v Italiji ne sine biti dome- 

upravno-političnih krogov, zanj 
se mora dolžnostno zavzeti tudi 
sindikat. Kako? Na vprašanje so 
skušali odgovoriti med včerajšnjim 
posvetom, ki ga je priredila delav­
ska zbornica CGIL kot pripravo na 
bližnji področni kongres. Iz poro­
čila, ki ga ie podal član pokra­
jinskega tajništva Roberto Treu, 
pripravila pa skupina vodilnih čla­
nov sindikata obeh narodnosti, ter 
iz razprave so izšle kritične ugo­
tovitve in zanimivi predlogi, ki naj 
sindikalnemu vodstvu omogoči'o 
sprejetje najustreznejših Dolitičnih 
in organizacijskih ukrepov.

Posvet je pokazal odločno v.ilio 
sindikalne organizacije, da se bolj 
aktivno kot doslej znotraj sindika­
ta samega in na delovnih mestih 
ter v javnosti angažira v vsakda­
njem uveljavljanju pravic Sloven­
cev. Ta polja, vsebovana tako v 
uvodnem poročilu kot v pogloblje­
ni razpravi, izhaja iz ugotovitve, 
da zaščito narodnostne skupnosti ni 
zgolj jezikovni in kulturni problem, 
marveč in izrazito gospodarski in 
torej tudi sindikalni. To pa pome­
ni. da bo sindikat CGIL v okviru 
splošnega boja za globalno zakon­
sko zaščito Slovencev tudi sam zno­
traj sindikata samega spodbujal 
uveljavljanje in dejansko enako­
pravnost Slovencev na vseh rav­
neh, o čemer bo govor tudi na bliž­
njem pokrajinskem kongresu sindi­
kalne organizacije.

Posveta, ki predstavlja pomem­
ben korak naprej v uveljavljanju 
enakopravnosti Slovencev tudi na 
sindikalni ravni, so se množično 
udeležili člani vodstva sindikata, 
slovenskih in italijanski predstavni­
ki sindikalnih organizacij v veli­
kih tovarniških kompleksih in usta­
novah, sindikalni zastopniki neka­
terih slovenskih ustanovim ned'e-, 
tij. delegaciji Sindikata slovenske 
šole in' SKGZ ter nekateri nred- 
stavniki slovenskih kulturnih in po-: 
litienih organizacij. Poročilo na 
drugi strani.

V HAAGU BODO SESTAVIU TRISTRANKARSKO KOALICIJO

Usoda nizozemske vlade 
odvisna od raket NATO
Vprašanje manevrskih izstrelkov je tri mesece zaviralo pogajanja

BRUSELJ — Taktična poteza 
predsednika dosedanje nizozemske 
vlade Andreasa Van Agta, ki je 
prejšnji teden odstopil s položaja 
šefa krščanskih demokratov (CDA) 
in krmarjenje koalicijskih pogajanj 
prepustil strankarskemu kolegu Ruu- 
du Lubbersu, se je obnesla. Tri 
stranke nove vodilne haaške garni­
ture — poleg krščanskih demokra­
tov še socialistična stranka dela 
(PVDA) in neoliberalni »demokra­
ti - 66» — so pozitivno odgovorile na 
novo inačico vladnega sporazuma, 
ki jim ga je poslal koordinator po­
gajanj \Vilhelm De Gaay Fortman 
(član CDA) in tako utrle pot do re­
šitve vladne krize. V sredo popol­
dne je kraljica Beatrix uradno po­
trdila Andreasa Van Agta kot man­
datarja za sestavo nove vlade. Ta 
naj bi posle prevzela do 15. septem­
bra, ko se na Nizozemskem prične 
parlamentarna sezona, in sicer s 
tradicionalnim kraljičinim govorom, 
ki vsebuje osnovne teze gospodar­
ske in politične usmeritve.

Z odstopom s predsedniškega po­
ložaja v CDA ter z umikom iz ne­
posrednih pogajanj je Van Agt že­
lel doseči dvoje: na eni strani je 
pritisnil tako na lastno stranko kot 
na koalicijske partnerje, ki so bili 
proti koncesijam na gospodarskem 
področju, poleg tega pa je z odho­
dom od pogajalskega omizja dose­
gel, da ga dogovor o vladnem pro­
gramu ne obvezuje tako trdno, kot 
če bi sam sodeloval pri njegovem 
sestavljanju. In prav to utegne po­
vzročiti zaplete v štiriletnem man­
datu nove tribarvne nizozemske koa­

licije. Ta bo imela v poslanski zbor­
nici več kot udobno večino — kar 
109 poslancev od skupno 150 — a 
nekateri haaški opazovalci menijo', 
da je koalicijski dogovor pravza­
prav »tempirana bomba*, ki utegn« 
eksplodirati čez nekaj mesecev. * 

Skeptična mnenja se ozirajo pred‘ 
vsem na kompromis o «manevrskili 
raketah*, ki so bile najtrši zunanjer 
politični oreh več kot trimesečnih 
pogajanj. Socialisti in «demokrati» 
nikakor niso zeleh popustiti v za­
vračanju novih jedrskih orožij, ki 
jih severnoatlantski pakt želi vsiliti 
Nizozemski v okviru »modernizacije 
taktičnih jedrskih raket* v Zahod­
ni Evropi. Končni kompromis pravi, 
da Nizozemska decembra letos — 
ko ji poteče dveletni »čas za premi­
slek* —■ severnoatlantskim partner­
jem ne bo dala odgovora na vpra­
šanje, ali bo »manevrime rakete* 
sprejela ali ne. Stališče o tem je 
odloženo na nedoločen čas, utegne 
pa sprožiti predčasno vladno krizo, 
če se Van Agt ne ukloni koalicijski­
ma partnerjema in opoziciji v last­
nih vrstah. Socialisti in »demokra­
ti - 66» igrajo predvsem na karto 
«nujnosti» tribarvne koalicije. Če bi 
ta padla v krizo, bi bilo dokaj tež­
ko sestaviti novo koalicijo, kajti »de­
mokrati - 66» zavračajo sodelovanje 
s proatlantskimi liberalci (VVD) in 
Van Agt bi lahko vlado oblikoval 
kvečjemu s pritegnitvijo dosedanjih 
partnerjev liberalcev ter nekaj majh­
nih desno usmerjenih strank. A taš- 
na vlada bi imela le pičlo večino 
in bi bila v nenehni nevarnosti za 
obstoj, (bm)
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Angažiranje sindikata CEH za pravice 
Slovencev na delovnem mesta in v dražbi

Poglobljeno in kritično uvodno poročilo člana pokrajinskega vodstva CGIL Roberta Treua 
in bogata ter zanimiva razprava s konkretnimi napotki in predlogi za bližnji kongres 

sindikata - Slovenci naj se aktivneje in odgovorneje mobilizirajo v sindikatu
Prizadevanja za uzakonitev pra­

vic slovenske narodnostne skupnosti 
so le del splošnega boja, ki ga vo­
di sindikat za diuzbeno - gospodar­
ski ore x>rrd v Italiji. Vprašanje 
zakonske zaščite Slovencev je nelo­
čljivo povezano z razrednim bojem, 
ki je v teku: ali bo delavsko giba­
nje uspelo v naporih za demokrati­
zacijo gospodarske politike in raz­
tegnitev soodločanja delovnih mno­
žic — tudi slovenskih, seveda — 
pri iskanju vsesplošno koristnih raz­
vojnih smernic, ali pa bo prevla­
dala «gosposka» logika in izničila 
tako težko izborjene socialne in de­
mokratične pridobitve zadnjih let. 
To se prepreči lahko samo z najpo­
polnejšo enotnostjo znotraj delavske­
ga in sindikalnega gibanja, enotnost 
pa jg možna le ob popolni enako­
pravnosti med pripadniki italijanske 
in slovenske narodnosti.

Tako je poudaril član pokrajin­
skega vodstva CGIL Roberto Treu 
kot poročevalec na včerajšnjem sin­
dikalnem posvetu o »enotnosti in 
nalogah vseh delavcev v CGIL za 
uveljavitev pravic Slovencev na de­
lovnem mestu in v družbi*. Posvet 
je bil kot priprava na bližnji po­
dročni kongres CGIL, med katerim 
bo ena osrednjih tem prav vpraša­
nje Slovencev — o tem bo ravno ta­
ko še govor na oktobrskem dežel­
nem kongresu sindikata — a soo­
čanje s tem problemom odpira no­
vo poglavje v delovanju tega sin­
dikata in — upamo — posredno tu­
di v strategiji celotnega sindikal­
nega gibanja CGEL - CISL - UIL.

Kako dospči stvarno enakoprav­
nost med slovenskim in italijanskim 
delavcem in človekom, se je vpra­
šal Treu. V prvi vrsti je treba raz­
viti temeljito terensko delo za osve- 
ščenjg italijanskega delavstva z re­
alnimi, torej specifičnimi in ne le 
površinskimi, vidiki slovenskega na­
rodnostnega vprašanja. Pripadnika 
tako imenovanega večinskega naro­
da je potrebno utrditi v prepriča­
nju, da je boj za uzakonitev pravic 
Slovencev zares pravičen, in ga še 
prej seznaniti kakšne so te pravice. 
Za to so nujna ustrezna organizacij­
ska in tehnična sredstva, ki jih bo 
treba izboljšati in pomnožiti, še bolj 
velja razširiti dvojezične letake in 
lepake, uvesti enotne dvojezične 
izkaznice CGIL, zadovoljivo rešiti 
problem prevajalske službe, tudi si­
multane, uvesti tečaje za usposab­
ljanje v sindikalnih poslih v sloven­
ščini in zagotoviti slovenskim kori­
stnikom storitvenih služb v CGIL 
(patronat idr.), da se bodo v za­
devnih uradih pogovorili lahko v 
materinem jeziku, itd.

Vse to pa še ne bo dovolj — je 
naglasil TVeu — če se slovenski de­
lavci ne bodo številčneje, predvsem 
pa odgovorneje angažirali v sindika­
tu, in to na vodilnih ravneh. Vo­
dilni sindikalist mora biti kdor ko­
li, Italijan ali Slovenec, da je le 
sposoben, a napori, ki jih dotični 
vloži v sindikalno dejavnost, mu 
prav gotovo ne bodo preprečili si­
ceršnjega delovanja tudi v lastnem 
narodnostnem okviru (kultura, 
šport, idr.) kot utrjevanja nacio­
nalne identitete.

Toda kako doseči aktivnejšo pri­
sotnost Slovencev v sindikatu in

čemu je zaenkrat ni? Treu je to 
bistveno pomanjkljivost utemeljil z 
raznoterimi dejavniki. Ti gredo od 
nekakšne psihološke zapore, ki ji 
lahko botruje preteklo in še obsto­
ječe žolčno protislovensko v določe­
nih mestnih krogih, do preskromne 
osveščenosti italijanskega občana 
glede problemov, ki tarejo Sloven­
ce, od občasnih ustrahovalnih izpa­
dov nacionalistov zoper dvojezič­
ne napise in javne govore v slo­
venščini do pristno jezikovnih pre­
grad tudi znotraj sindikata, kjer se 
prepogosto uporablja težko razum­
ljiv in izrazito sindikalni žargon. 
Treu je priznal, da se slovenski de 
lavec v današnjih sindikalnih struk­
turah resda lahko počuti kot manj- 
šinec, čeprav proti volji sindikata 
samega.

Posebno je Treu poudaril kot e- 
nega osnovnih razlogov za doseda­
nje odnose med ljudmi različne na­
rodnosti na delovnem mestu in v 
sindikalnih organizacijah napačno 
mišljenje, po katerem naj obram­
ba Slovencev in njih pravic pritiče 
zgolj kulturnim, oziroma upravno - 
političnim dejavnikom, češ da so 
sindikatu poverjene drugačne nalo 
ge. Pa ni tako, kajti nikakor ni 
mogoče mimo odnosa posameznika
— pa naj bo te ali one narodnosti
— do gospodarskega razvoja, do 
ustroja in metod v proizvodnem si­
stemu, do urbanističnega razvoja, 
ki je zopet neločljivo vezan na go­
spodarstvo, itd. Vprašanje zaščite 
Slovencev je, skratka, nujno nave­
zano na problem nadaljnjega druž­
benega in gospodarskega razmaha 
in drugače ne more biti. Ali niso 
prav razvojni mehanizmi v kapita­
lističnem sistemu tisti, ki človeka u- 
tesnjujejo in v našem primeru vo­
dijo k asimilaciji, ali bolje, k raz­
kroju in raznarodovanju etnične 
skupnosti? Od tod torej nuja, da 
slovenski človek neposredno poseže 
v boj, in to z neumornim angažira­
njem v sindikatu, ki edini more u- 
trditi (ali vsaj skušati utrditi) sred 
stva za soodločanje pri gospodar­
skem načrtovanju in nadziranju go­
spodarske politike sploh. Tako bo 
Slovencem laže doseči zaščitni za-

zato si je CGIL avtonomno prev­
zel nalogo podpiranja slovenske na 
rodnostne skupnosti kot naravttff privozi 
dolžnost. Treu je izrecno naglasil, 
da zaščititi Slovence ne pomeni o- 
škodovati Italijane, sicer bi pa na­
rodnostnih razlik v tem sindikatu 
kot izrazito razrednem gibanju itak 
ne smelo biti.

Za dosego gornjih ciljev — je 
menil Treu — so seveda potrebni 
čisto novi politični in organizacij­
ski prijemi, ti pa bodo toliko laže 
dosegljivi kolikor tesnejši bodo sti­
ki in posveti s slovenskimi social­
nimi, kulturnimi in gospodarskimi 
organizacijami, skratka, kolikor bo­
gatejša bo ustrezna izmenjava mi­
sli in izkustev. Tu je poročevalec 
omenjal zadržanje Sindikata slo­
venske šole in izrekel nesoglasje 
glede obstoja sindikata, ki združu­
je zgolj Slovence, čeprav razume 
njih specifične jezikovno - kultur­
ne probleme šolske narave. Treu 
je poudaril umestnost predloga za

pristop SSŠ k pokrajinski enotni sin­
dikalni zvezi, ker bi tako sloven­
sko šolsko osebje lahko tvorno pri­
spevalo k začrtovanju smernic za 
nadaljnje delovanje sindikalnega 
gibanja. Kultura, oziroma vzajem­
no spoznavanje obeh kultur, j«; iz­
vrstno sredstvo vsestranskega med­
sebojnega zbliževanja in spoprijate- 
ljevanja v duhu omikanega sožitja, 
optimalna stopnja kulturne rasti 
med narodnostima pa bo po Treuo- 
vi sodbi dosežena le tedaj, ko bo­
sta lahko tako Italijan kot Slovenec 
govorila vsak v lastnem materinem 
jeziku in se hkrati povsem razume­
la. Poročevalec je zato predlagal, 
naj bi se na vseh italijanskih šolah 
odvijali tečaji slovenskega jezika 
in kulture.

Poročilu je sledila živahna in kri­
tično zavzeta razprava, v katero je 
poseglo 20 diskutantov, pretežno 
slovenskih. Debata, o kateri bomo 
nadrobneje še poročali, je izpričala.

kako zelo občuteni so med nami 
slovenski problemi, ki so se tudi 
po zaslugi tehtnega in poglobljene­
ga Treuovega poročila včeraj raz­
grnili v dvorani krožka Cral. Neka­
teri posegi so bili še prav posebno 
zanimivi in so nedvomno postregli 
glavnemu svetu CGIL z dragoce­
nim prispevkom, tudi samokritič­
nim, kot je bilo na trenutke samo­
kritično tudi poročilo sindikata.

Najbolj zgovorne so v tem smi­
slu morda besede predsednika SK 
GZ Borisa Raceta: »Moramo samo­
kritično priznati, da razen epizo- 
dičnih akcij in nekaj kritik ob raz­
nih priložnostih v Primorskem dnev­
niku, nismo storili dovolj, da bi se 
slabosti glede zanimanja za sloven­
ske nacionalne probleme v sindikal­
nih organizacijah popravile*. Kaj­
ti «treba je ugotoviti, da je bila 
in deloma je še, velika slabost tu­
kajšnjega sindikalnega gibanja, da 
je odločno premalo storilo za to, da

bi tudi v svojem krogu, pa tudi 
navzven, uveljavljalo in branilo in­
terese slovenskih delavcev in slo­
venskega prebivalstva na splošno*.

Sklepne misli o posvetu je strnil 
pokrajinski tajnik CGIL Mauro Gia- 
luz, ki pa je izrecno podčrtal, da 
ne povzema zaključkov, ker bo to 
naloga kongresistov v dneh 11., 
12. in 13. t.m., kajti včerajšnje po­
svetovanje ni bilo samo sebi na­
men, ampak trenutek poglobitve ne­
kega vprašanja, ki ga je šele tre­
ba začeti reševati, a ravno predlo­
gi, ki so bili iznešeni v Pomorski 
postaji, pomenijo zadevno odskoč­
no desko. Gialuz je dejal, da bo 
na kongresu govor o obnovitvi vo­
dilnih kadrov v sindikatu in da bo­
do v tem okviru proučili vse mo­
žnosti, da pridejo na vodilna mesta 
tudi Slovenci. Zaključil je z be­
sedami: »Rešitev problemov etnič­
no - nacionalne manjšine je temelj­
no vprašanje demokracije*, (dg)

SSk o političnem 
položaju na Tržaškem

Včeraj se je sestal izvršni odbor 
Slovenske skupnosti in obravnaval 
sedanji politični položaj na Trža­
škem. V poročilu o poteku seje je 
rečeno, da je odbor posvetil pozor­
nost zlasti tržaški pokrajini ter tr­
žaški in nabrežinski občini. Na tr­
žaški občini in pokrajini delujeta 
manjšinska odbora Liste za Trst, 
čeprav sta odbora pri proračunu 
za leto 1981 padla, ker je večina 
članov v obeh svetih glasovala pro­
ti proračunu. Politična praksa je. 
da odbor, katerega proračun je bil 
zavrnjen, odstopi. Tukajšnjemu iz 
rednemu političnemu položaju je 
treba torej dostaviti še, da odbora 
kljub nezaupnici delujeta dalje. Iz­
vršni odbor Slovenske skupnosti me 
ni, da je po dolgem poletnem pre 
moru končno čas, da se začne ob­
navljati politično in upravno življe­
nje v izvoljenih telesih tržaške po­
krajine, da je kriza v obeh uprav- 
vah predolga, kar je v veliko ško­
do vsega tukajšnjega prebivalstva.

Izvršni odbor Slovenske skupnosti 
obsoja dejstvo, da nista bila imeno­
vana pristojna komisarja, ki bi vo­
dila upravi in pripravila nove vo­
litve in meni, da bi morale pristoj­
ne oblasti čimprej sprožiti defini­
tiven postopek za nove volitve, ki 
naj bodo že jeseni. Glede položaja 
v nabrežinski občini, kjer je odbor 
podal ostavko po sprejetju proraču­
na, Slovenska skupnost meni, da je 
treba nemudoma sklicati svet, da 
ratificira odstop odbora in se med 
KPI, PSI in SSk doseže sporazum 
za novo upravljanje občine, kakor je 
bilo domenjeno med tremi stranka­
mi pred poletnim premorom.

NA NAŠIH VIŠJIH SREDNJIH SOLA11

Jesenski popravni izpiti 
se polagoma bližajo koncu

Na nekaterih zavodih so pismeni del že opravili

Popravni izpiti na naših šolah se 
nadaljuje.K>. Na strokovnem zavo­
du so se pismene izkušnje zaklju­
čile z včerajšnjo nalogo iz mate­
matike. Ustni izpiti se na tej šoli 
pričnejo danes. Nekateri dijaki od­
delka za monterje R-TV bodo da­
nes odgovarjali na vprašanja iz 
naslednjih predmetov: italijanščine, 
slovenščine, matematike, elektrike 
in elektronske fizike, jutri pa bodo 
ostali dijaki odgovarjali na vpra 
sanja iz matematike, slovenščine, 
električnega merjenja, elektrike in 
elektronske fizike. Na oddelku za 
orodne mehanike bodo danes ustni 
izpiti za nekatere dijake iz italijan­
ščine, slovenščine, praktičnega pou­
ka in matematike, jutri pa bodo za 
ostale dijake ustni izpiti iz itali­
janščine, slovenščine, matematike, 
angleščine, fizike in laboratorija. 
Na oddelku za kemijske operater­
je bodo danes nekateri dijaki od­
govarjali na vprašanja iz sloven­
ščine, matematike, kemijskega la­
boratorija, stro.jeslovja, kemijske 
tehnologije in iz italijanščine, osta­
li dijaki pa bodo jutri odgovarjali 
na vprašanja iz slovenščine, itali­
janščine, matematike in angleščine.

Na učiteljišču »A. M. Slomšek* 
se še vedno nadaljujejo pismeni iz­
piti. Danes je na vrsti naloga iz 
matematike, jutri iz nemščine in

.. .............................................................................................................................................................................................................................................................................................................. .........................................................................................................................iHiimiiiiiiiiiiiiiiMMiiiiiiiiMiiiiiiuiiuitniHiiiiiiiimiii»miiiiiiiiiiii<i ............ ..............

V OKVIRU MEDNARODNEGA TEČAJA 0 PREVOZIH

Danes razprava o prometnih 
problemih med EGS in Grčijo

Prisoten bo tudi komisar deseterice za promet Kontogeorgis, ki se 
bo ob tej priliki sestal s predstavniki tržaških gospodarskih krogov

Problemi, ki se porajajo na po­
dročju prevozov v Evropski gospo­
darski skupnosti po pristopu Grči­
je k deveterici, bodo glavna tema 
današnje razprave na mednarod­
nem tečaju o prevozih v EGS. ki 
poteka te dni na tržaški univerzi. 
Današnji del tečaja je nedvomno 
velikega pomena ne samo zaradi 
argumenta, o katerem bodo raz­
pravljali številni ugledni strokovnja­
ki, temveč tudi zaradi prisotnosti
nekaterih pomembnih osebnosti Ta- 

konJ’„ta,ko.se J* “K®1* e"®ln®st,Vktg^ Afo.^aaašnjega .»grškega dne* sindikatu in sindikalnem gibanju m u(wežil komisar za prevoze pri
EGS Georgioš Kontogeorgis ki ga 
bosta sprernj^ala grški minister za 

Panagiotopoulos in grški 
veleposlanik v Rimu Pesmazoglu. 
Gost.je bodo imeli tudi vrsto sre­
čanj s predstavniki deželnih obla­
sti ter z gospodarskimi krogi,

S pristopom Grčije k Evropski 
gospodarski skupnosti se odpira tu­
di pomembno vprašanje, kako ure­
diti prevoze med zahodno in jugo­
vzhodno Evropo in kako s tega vi­
dika ovrednotiti tudi našo deželo. 
S tem v zvezi so že izdelali do­
ločene načrte, o katerih bodo spre­
govorili tudi na današnjem zase­
danju razni izvedenci iz Grčije, pa 
tudi iz naše dežele. Med drugimi 
bo imel posebno poročilo tudi pred­
sednik tržaške luške ustanove Za 
netti.

Včeraj in predvčerajšnjim je bi­
lo na tečaju v središču pozornosti 
vprašanje naftovodov in premogo- 
vodov. Prvi je o tem spregovoril 
ravnatelj Inštituta za prevoze v

EGS prof. Maternini, ki je skušal 
prikazati prednosti sistema vodov 
v prevozih. Medtem ko zahtevajo 
vsi tradicionalni prevozi tudi po 
vratek sredstva, ki je izvedlo do­
ločen prevoz, sistem vodov tega ne 
potrebuje. Obširno je o naftovod- 
nih in plinovodnih nape! lavah sko­
zi Italijo govoril predstavnik druž­
be SNAM inž. Bottari. Dokaj kri­
tično pa je o perspektivah tega si­
stema govoril ravnatelj naftovoda 
Trst - Ingolstadt inž. Pansegrau, ki 

da zmanjšani uvg^ 
omogoča več izkoriščanja'

je .ugotavljal 
nafte ne omog

ODBOR - ZA PROSLABG- -e. 
BAZOVIŠKIH ŽRTEV

vabi
na komemoracijo

Bidovca, Marušiča, 
Miloša in Valenčiča

ki bo v nedeljo, 6. septembra, 
ob 17. uri v Bazovici pred spo 
menikom.

vse preventivirane zmogljivosti pre­
voza. Prav v tej luči pa se odpi­
rajo po mnenju predstavnika AGIP 
inž. Pina nove perspektive za pre­
voz premoga po istem sistemu. 
Upoštevajoč, da predstavlja ore 
mog energetski vir, ki lahko bistve­
no zmanjša odvisnost človeštva od 
naftnega energetskega vira. je tre­
ba po mnenju inž. Pina uresničiti 
v Italiji sistem premogovodov.

Nova agencija „ 
Tržaške hranilnice

DOLGOROČNA POBUDA ZA OVREDNOTENJE NARAVE

ZDRUŽENJE «ITALIA N0STRA» 
ZA SPLOŠNO ZAŠČITO OKOLJA

Predsednik vsedržavnega vodstva or- 
ganizacije včeraj obiskal nase mesto

Jacij
.-jdHhjjnsl

o
i neW"por

Jutri bodo odprli novo ag® 
Tržaške hranilnice, v prostorih 
danjega »Caffe Firenze* na Trgu 
Giardino. Tržaška hranilnica, ki de­
luje v našem mestu od 1842. leta, 
bo s to novo agencijo, ki jo bodo 
odprli eno leto potem, ko so odprli 
agencijo pri sv. Jakobu, izpopolnili 
svoje omrežje po načelu decentrali­
zacije poslovanja bančnega zavoda. 
Z novo agencijo se število okenc 
Tržaške hranilnice dvigne na 18.

Včeraj je obiskala Trst delegaci­
ja vsedržavnega vodstva združenja 
«Italia Nostra*, ki jo je vodil pred­
sednik Giorgio Luciani. Omenjena 
organizacija, ki so jo ustanovili 
pred 25 leti v Rimu, si prizadeva 
za ohranjevanje in zaščito zgodovin­
ske in umetniške dediščine v drža­
vi, v zadniih letih pa je v sodelo­
vanju z Mednarodnim skladom za 
naravo (WWF) razširila svojo de 
javnost tudi na zaščito okolja. V 
mnogih mestih Italije tudi skrbi za 
upravljanje muzejev in naravnih 
parkov, že od vsega začetka pa vo­
di tudi boj proti gradbenim špeku­
lacijam in proti razpadanju zgodo 

ikih predelov mest.'"'
dopoldanskih urah so si vodi- 
»Italia nostrajj,, gledali mesto 

okolico, popoldne pa je bilo na 
poredu srečanje s časnikarji, ki sc 

se ga udeležili tudi predsedniki de­
želnih sekcij tega združenja. Na ti­
skovni konferenci so prišli na dan 
nekateri žgoči problemi, ki nepo­
sredno zadevajo zaščito zgodovin­
skih znamenitosti v Trstu in v po­
krajini. Tudi v našem mestu smo 
namreč priča nebrzdanim grad­
njam, ki očitno kršijo ravnotežje 
med starim in novim delom Trsta
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VČERAJ NA RAZSTA VISCU PRI MONTEBELU

S svojim praznikom je LpT 
začela volilno kampanjo

Praznik je odprl župan Manlio Cecovini, ki 
je poudaril, da bo LpT upravljala v Trstu, 
dokler ne bodo razpustili izvoljenih svetov

Delili pogled ag prisotno občinstvo

Na belo-rdečih zastavicah z me­
lono in helebardo v sredi niso več 
zapisane tri znamenite demagoške 
parole, iz katerih je gibanje Liste 
za Trst skovalo svoj veliki volil­
ni uspeh. Kot bi te tri točke ne 
bile več aktualne, jih včeraj, med 
otvoritvijo velikega praznika Liste 
na razstavišču pri Montebellu, ni 
sploh omenil niti župan Cecovini, 
ko se je obrnil na dokaj številno 
množico in ji skušai dopovedati, 
kdo .je edini in najzanesljivejši za­
ščitnik Trsta. Na zastavicah .je po 
novem zapisano: »Ali za stranke, 
ali za Trst*. Največji sovražnik 
Trsta so torej stranke. Na to stru­
no so sicer predstavniki Liste za 
Trst od samega začetka prav tako 
radi brenkali, kot na druge, zlasti 
osrednje tri strune, a vse kaže, 
da jim je tokrat postala ta naj- 
ljubša in to je potrdil tudi trža­
ški župan, ki .je sinoči usmeril vse 
svoje topove proti strankarstvu. 
Strankarstvo naj bi bilo krivo za 
vse tegobe Trsta in zato se mo­
ra tržaško ljudstvo izreči ali zanj 
ali za Trst, oziroma za tisto po­
litično silo, ki naj bi se s Trstom 
in njegovimi interesi takorekoč isto­
vetila.

Lista za Trst je s svojim pra 
znikom dejansko že sprožila svojo 
predvolilno ofenzivo in to je Ceco­
vini v svojem govoru tudi jasno 
poudaril. Želimo, da bi prišlo do 
volitev čimprej, .je dejal župan, in 
te volitve bodo pokazale, kdo bo 
v prihodnje poklican, da piedstav- 
l.ja politično voljo Trsta. In tu te 
Cecovini na dolgo in široko raz­
lagal svojim volivcem, kako pa­
metno in pošteno in v izključnem 
interesu Trsta je Lista za Trst do­
slej upravljala naše mesto pa tudi 
njegovo pokrajino, drugim stran­
kam in njihovim strankarskim in­
teresom v brk, ter arogantno do­
dal, kako bo še naprej upravljala, 
dokler pač ne bodo razpustili iz­
voljenih svetov. Pri tem je udaril 
malo na eno stran, malo na dru­
go, predvsem pa si jn privoščil

tržaški tisk in komunistično stran­
ko. Upravno krizo je povzročila 
KPI, je glasno poudaril, in sicer 
tista KPI, ki je po vojni hotela, 
da bi Trst postal jugoslovanski. 
Tega ne^ smemo pozabiti, je še do­
dal ob še posebno burnem aplav­
zu. Svoj kratek poseg je zaključi) 
s pozivom volivcem naj se duhov­
no in materialno pripravijo na vo­
litve, kot bi se morale vršiti že 
prihodnji teden.

Sledili so običajni odgovori na 
vprašanja, med katerimi velja o- 
meniti zlasti tisto, ki se nanaša 
na Slovence. Na vprašanje, če je 
LpT protislovenska, je Cecovini pri­
bil, da ni protislovenska, v isti 
sapi pa .je hitel razlagati, kako ie 
večina slovenskega življa (ki živi 
seveda v tržaški okolici) pod vpli­
vom komunistične propagande (pri 
tem se je spotaknil tudi ob naš 
dnevnik), kar ustvarja silno nera­
zumevanje.

Na Pončani praznik 
komunističnega tiska

Včeraj se je v ljudskem vrtu na 
Pončani pričel vsakoletni praznik 
komunističnega tiska. V večernih u- 
rah je bilo na vrsti nagrajevanje 
nogometnih ekip, ki so se udeležile 
turnirja »1'Unita in Dela*, nato pa 
je nastopil pevski zbor »Tina Modot- 
ti». Včerajšnji spored pa je sklenil 
kulturni program, namenjen soli­
darnosti z angolskim ljudstvom, ki 
se bori proti agresiji južnoafriških 
rasistov. Danes je na festivalu na 
sporedu razprava o perečem vpra­
šanju pomanjkanja stanovanj v Tr­
stu, zvečer pa bo ples z ansamblom 
«Walter Alissandri*.

Moški zbor «Vcsna» 
gostuje v Gribljah

Moški pevski zbor »Vesna* iz Kri­
ža bo v nedeljo gostoval na praz­
niku krajevne skupnosti Griblje pri 
Črnomlju. To je že drugo gostova 
nje našega pevskega zbora v tem 
kraju na Dolenjskem, katerega druž- 
bene-politične organizacije ie nekaj 
let sodelujejo s kriškimi organiza­
cijami. Zbor, ki ga vodi Frančko 
Žerjav, bo nastopil v kulturnem pro­
gramu skupno z mešanim pevskinj 
zborom KUD Griblje. Nedeljske slav­
nosti v Gribljah se bo udeležila tu­
di delegacija kriške sekcije VZPI - 
ANPI.

in pomanjkanju vsakršne ustrezne 
in učinkovite politike na področju 
urbanističnih posegov. Škoda, da si 
niso zastopniki »Italia Nostra* tu­
di ogledali naše kraškp vasi, kjer 
bi lahko na lastne oči spoznali ško­
dljive posledice pomanjkanja take 
politike, ali pa obalo med Grlja 
nom in Križem, ki so jo gradbene 
špekulacije skoraj popolnoma opu- 
stošile. Vsekakor upamo, da bo o 
teh vprašanjih v bližnji bodočnosti 
še govor in ne samo v okviru zdru­
ženja »Italia Nostra*. ki je doslej 
pokazala precejšnje zanimanje tudi 
za te probleme.

Predsednik Luciani je nato časni­
karjem orisal nekatere vsedržavne 
pobude združenja, ki se nanašajo 
na obnovo potresnega področja v 
Južni Italiji in na zaščito zgodovin­
skih predeiov nekaterih večjih mest. 
Danes si bo vsedržavno zastopstvo 
«Italia Nostra* ogledalo Karnijo in 
nekatera furlanska središča, ki jih 
je leta 1976 opustošil potres.

Novi prefekt Siclari 
pri predsedniku Golliju

Predsednik pokrajinskega sveta 
Colli, je včeraj zjutraj sprejel no­
vega vladnega podkomisarja, pre­
fekta Vittorija Siclarija. Dr. Siclari 
nadomešča dr. Le Rosa, ki že od 
prvih dni po potresu v južni Italiji, 
sodeluje z ministrom Zmnberlettijem 
pri obnovi prizadetega območja.

Ob tej priliki je predsednik Colli 
zaželel prefektu Siclari ju veliko us­
pehov v njegovi novi dejavnosti.

Do 5. oktobra papirnice 
odprte tudi ob ponedeljkih

Združenje trgovcev na drobno, ki 
je včlanjeno v zvezo trgovcev spo­
roča, da bodo lahko od 14. septem­
bra pa do 5. oktobra papirnice od­
prte tudi ob ponedeljkih. Lastniki 
papirnic bodo lahko od 15. sep­
tembra letos pa do 10. junija pri­
hodnjega leta imeli odprte prodajal­
ne od 8. do 13. ure ter od 16. do 
19. ure.

,eškl

Na Proseku konj 
ugriznil delavca
Včeraj popoldne je na pr08' ... 

železniški postaji prišlo do sV!0lj| 
vrstne nesreče, ko je konj ugri2^ 
v roko 47-letnega delavca Umber, 
Rubesso. K sreči delavec ni utrp*1 
hujših poškodb.

Bodo zmagali stan o valti ali mehanična dela vnica?
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Danes ob 17. uri: predstavitev 
predavateljev;

ob 18. uri predavanje: Med do­
movino in zdomstvom.

Peterlinova dvorana v Trstu, 
Ulica Donizetti 3

angleščine, v ponedeljek pa bo n« 
vrsti risanje. Program ustnih iz#1" 
tov pa ni še objavljen. Na vzg?" 
jitel.iski šoli pa se danes prične.10 
ustni izpiti za dijakinje iz L r.8Z" 
reda. jutri pa bodo izpiti za d”8' 
kinje iz 2. razreda.

Na znanstvenem liceju «F. P1*" 
šeren* imajo danes pismeni BP® 
iz matematike, jutri iz nemščine U> 
angleščine, v ponedeljek pa iz n' 
sanja. Na klasični pa bodo dane 
začeli z ustnimi izpiti, ki bodo z« 
vse razrede. Ustni izpiti na znan 
stvenem liceju se pričnejo v o®8" 
del jek za 1. a in 3. a razred. V to­
rek pa bodo ustni izpiti za ostal 
razrede. ,

Na trgovskem tehničnem zavoau 

pa imajo danes pismeno nalogo 28 
3. b razred iz nemščine, medte« 
ko .je jutri na vrsti pismena n8' 
loga za 3. b razred, in sicer iz tr' 
govinstva. Ustni izpiti pa bodo z 
vse razrede v ponedeljek. Na w 
delku za geometre pa so ustni iz­
piti že danes.

Poziv deželi za ureditev 
stez za motorje

Deželni odbornik za krajevne V" 
prave in gozdarstvo Tripani je vče­
raj sprejel deželnega delegata Vse­
državne motociklistične zveze, 
ma, in predstavnika trgovcev tež8 
sektorja, Travagninija, ki ju F 
spremljal podpredsednik deželneg8 
sveta Bertoli. Predmet srečanja J8 
bil nedavni deželni zakon o zase1 * 
narave, ki med drugim prepovedo" 
je motorjem in terenskim vozil0”1 
vožnjo po poljskih cestah in goža«” 
poteh. Predstavnik motociklisti®0 
zveze je v ta namen pozval odborni­
ka Tripanija, naj dežela poskrbi z 
ureditev ustreznih motociklistični# 
stez. To vprašanje je posebno 
reče na našem Krasu, ki ne razp°" 
laga s tako stezo in zaradi tega s« 
skoraj vsak dan priča nedovoljeni”1 
vožnjam z motorji po gozdovih 10 
poljskih poteh.

Važno obvestilo 
Kmečke zveze 
vinogradnikom

Kmečka zveza opozarja vinograd 
nike, da morajo prijaviti zaloge 'j} 
na, ki jih imajo morebiti še v k1*" 
ti, oziroma so jih imeli, čeprav ** 
prpdane, 3L avgusta, najkasneje,” 
5. septembra v trošarinskem urrj 
du občine, v kateri bivajo. Kdor .P 
imej ig. vinu jn prijave ne bi 
žil, je lahko kaznovan od 
do milijon lir. Tajništvo Kmeck 
zveze bo članom izpopolnjevalo Uj 
jave do jutri, 5. septembra in jih P°" 
tem oddalo pristojnim uradom-

Tajništvo Kmečke zv***

• Zdravstveni urad sporoča, da 8 
prejšnji teden zabeležili v trf88!? 
občini naslednje primere nalezljiv1” 
bolezni: škrlatinka 1, norice L n8’ 
lezljivo vnetje priušesne slinavke *> 
rdečica 2, nalezljivo vnetje jeter * 
salmoneloza 4.

Padec vpisov 
v osnovne šole

Ena od posledic stalnega de 
grafskega padca v tržaški pokr»' 
jini je tudi zmanjšanje števila vp 
sov v tukajšnje prve razrede osn° 
nih šol. Pred nedavnim smo že r 
ročali o manjšem vpisu otrok 
prve razredg slovenskih osnov#1 
šol (lani je obiskovalo naše Prj\ 
razrede 273 prvčkov, letos jih 
kar 7p manj); podoben pojav v* 
je zabeležiti tudi v italijanskih 
snovnih šolah. V prve razrede>** 
lijanskih osnovnih šol je za prih°r 
nje šolsko’ leto vpisanih 2184 otr° ■ 
medtem kot jih je bilo lani 
Letos bo tako obiskovalo osnov” 
šole v tržaški pokrajini skup”. 
14.018 učencev; pred štirimi *e 
jih je bilo kar 2.700 več.

• Tržaška občina sporoča, da j* * 
1. septembrom usluge, ki jih je n . 
dil bivši zavod ENAOLI prevzel v 
rad za socialno oskrbo, Ul. Pa8C 
li 13.

Nad (isto običajnim mestnim dvo­
riščem iz cementnih plošč, se dvi­
guje skupina večnadstropnih hiš. 
Mali balkoni in okna se odpirajo 
sredi ielezobetonskih sten. Na tem 
delu Ulice Concordia žici nad dve­
sto družin, večina teh pa se bo v 
soboto zbrala na bližnjem šentja­
kobskem trgu, da bi razpravljala o 
skupnem problemu: sredi betonske­
ga dvorišča, ki je že tako tesno 
in neprijazno, sta namreč zasebni­
ka odprla avtomehanično delavnico. 
Brnenje motorjev, ropot orodja in 
nezdravi izpušni plini dan za dnem 
motijo mir in počitek stanovalcev.

Dogodek, ki ga prizadete družine 
živo občutijo in ki je bil vzrok, da 
so se stanovalci povezali in usta­
novili poseben nadzorni odbor, je 
pravzaprav običajen utrinek mest­
nega življenja. Tistega mestnega

življenja, ki je naravne človeške 
potrebe podredilo interesom hitrega 
razvoja in industrije, prometa in 
prostorske stiske. Tako je v visokih 
stanovanjskih blokih človek vedno 
bolj sam in odtujen, hitri življenjski 
ritem pa mu pogosto odvzema čas 
za oddih in za vzpostavljanje dru­
žabnih vezi z okoljem.

ilzredno težko je,* nam je pove­
dala prijazna starejša gospa, ki je 
z nezaupanjem odklenila vhodna 
vrata in nam pozneje tudi pokazala 
dzlavnico pod balkonom. »Med dru­
gim je v naši hiši precej starejših 
stanovalcev. Vsi si želimo miru, 
neka gospa je pravkar prebolela 
živčni zlom. Jaz živim zdaj sama, 
ker sta mi brat in sestra umrld: 
veliko raje bi, da bi tisto zemljišče, 
kjer je zdaj delavnica, pripadalo 
stanovalcem. Tu bi bil lahko vrt in

klopi, 
vali..

kjer
.»

bi posedali, st sreče-

Mlajša gospodinja, ki je ob na­
šem prihodu poklicala še soseda, 
nam je ponudila vina, tDomače je, 
tako vino je samo še v naši vasi.* 
Potem je pripovedovala o delavnici: 
»Začelo se je približno pred letom, 
ko smo zvedeli, da bo tu delavnica. 
Povezali smo se in stopili do pri­
stojnih oblasti. Bila je pot od Ju­
deža do Kaj ježa. Tedanji občinski 
odbornik Rossi nam je sicer zatr­
dil, da delavnice ne bo. Tudi v hi­
gienskem uradu še vedno zatrjuje­
jo, da privatnika nimata dovolje­
nja. Vendar so delavnico odprli, z 
njo se jg začel ropot, ki večkrat 
traja od jutra do desetih, enajstih 
zvečer. Obrnili smo se tudi na po­
licijo in mestne redarje, toda ob­
ljube, ki so sledile našim prošnjam,

se niso uresničile. Tudi župan P 
lani prepovedal odprtje delavn* 
in nam zagotovil svojo podp°'~‘. 
Ropot pa se kljub temu nadalfl"' 
čeprav naj bi bilo uradno na # 
šem dvorišču skladišče, je to v ' ■ 
snici avtomehanična delavnica, *r. 
v njej lahko sami vidite avtomobt 
v popravilu. Medtem, ko nas 
ropot mori od jutra do večera-V 
so pred mesecem mestni redarji yr\ 
solili kazen našim otrokom, ki ^ 
se na dvorišču žogali.* ...

Prebivalci prizadetih hiš, med V* 
f eri mi je tudi več Slovencev, so 8 
tako odločili, da skličejo zborovanj*' 
ki bo kakor rečeno v soboto. 5. s*V 
tembra ob 10. uri na šentjakobski'" 
trgu. Nanj vabijo vse prebivaj, 
okoliša, da bi skupaj z njimi od1., 
čili, kako bodo v bodoče ukrepai” 

-sp'
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PO USPEŠNEM NASTOPU V AREZZU

Mladinski pevski zbor Glasbene matice 
odšel na študijske priprave v Fažano

P°d vodstvom dirigenta Stojana Kureta pripravlja zbor nov repertoar za bližnje na- 
dope, ki bo obsegal tudi opus Kogojevih mladinskih skladb - Ocena nastopa v Arezzu

■?° Povratku iz Arezza. kjer je 
Pjegov Mladinski pevski zbor Glas- 

matice v močni mednarodni 
Jtokurenci v kategoriji mladinskih 
^vskih zborov zasedel 5. mesto, 

Prosili dirigenta Stojana Kure 
?• za naše bralce oceni uspeh 
aara in pove nekaj o okoliščinah 
katerih se je zbor pripravljal na 

8stop v Arezzu in c samem po- 
Kku tekmovanja.

otojan Kuret ne skriva dejstva, 
a so njegovi rrvadi pevci in on 

J*1 Pričakovali višjo uvrstitev. Na 
aastop so se kljub neugodnim ter­
minom sredi počitniškega časa. ze- 
0 resno pripravljali Va je so lme- 
j. 1- do 17. julija in potem od

' avgusta do samega odhoda v 
arezzo vsak dan, saj so morali 
wsem na novo naštudirati obe 
ovezni pesmi. Pri tem je treba 

da se je dirigent odločil med 
možnimi za najtežjo pesem ki jo 
J*.med vsemi nastopajočimi zbori 

samo še prvouvrščeni zbor iz 
eskoslovaške. Znano je. da mia- 
inski pevski zbor Glasbene mati- 
e šteje okrog 60 članov, tekmo 
a‘ni predpisi pa so dopuščali na- 

?«>p največ 30-članskih zborov, pri 
emer starost pevcev ni smela pre­
jeti 14 let. To in pa de;:stvo. da 
aradi odsotnosti nekaterih otrok 

119 Počitnicah, je še dodatno pri- 
•Oevalo. da ni bilo moeoče imeti na 
szpclago vseh na :bol ših glasov za 
‘evilčno tako omejen zbor Na- 
adnje velja še dodati, da sta ne­

vredno pred nastopom zman.ika- 
a se dva glasova zaradi nenadne 
^Oisponiranosti.

To so objektivni pogoji, v kate­
rih .je nastopil naš zbor. Po drugi 
strani pa je res, da Kuretov zbor, 
ki je doslej že večkrat sodeloval 
na raznih tekmovanjih v Italiji in 
v Jugoslaviji, in se vedno uvrščal 
na najvišja mesta, še nikoli ni na­
stopil v tako močni in kvalitetni 
mednarodni konkurenci, kot je bi­
la tokrat v Arezzu, kar velja pred­
vsem za češki, francoski in delno 
tudi za poljski zbor. Očitno je tu­
di. da je v teh primerih šlo za 
zbore, ki delujejo v neprimerno 
drugačnih - boljših pogojih od ti­
stih, v katerih deluje zbor Glasbe­
ne matice.

Ko smo dirigenta Kureta prosili 
za njegovo oceno žirije, je z nje­
mu lastno objektivnostjo menil, da 
sta prvo (češki) in drugouvrščeni 
zbor (francoski) povsem zaslužila 
visoki uvrstitvi v vseh ozirih. Mor­
da ustreza tudi dodelitev tretjega 
mesta poljskem zboru glede na to, 
da se ie prva obvezna pesem na­
šemu zboru ponesrečila, manj Da 
je prepričan, da ie bilo pravdno 
dodeljeno četrto mesto.

Toda mimo uvrstitve je Stojan 
Kuret mnenja, da ie bil "nastop 
Mladinskega zbora GM zelo pozi­
tiven za njegov nadaljnji kvalitet­
ni vzpon. Naši mladi pevci so ime­
li priložnost soočiti se z najvišjo 
pevsko kvaliteto v evropskem me­
rilu (in v tem okviru je tudi nje­
gova uvrstitev lep uspeh), nave­
zali so stike s svojimi sovrstniki 
drugih narodnosti, bili so deležni 
— kot Slovenci iz Trsta — največ­
je pozornosti organizatorjev, pre-

Šolske vesti
Kavnaieijstvo Glasbene matice 
rstu obvešča, da bd vpisovanje 

?a šolsko leto 1281/82 do 8. septem- 
Ja 1281 v tajništvu šole od 10. do 
‘■ ure. Vpisovanje po podružnicah: 

~0liunec, danes, 4. 9., od 17. do 19. 
■,5e: Opčine, jutri, 5. 9., od 17. do 

• ure; Prosek, jutri, 5. 9.. od 
s do n. ure; Nabrežina, torek, 
' od 17. do 19. ure.

Izleti
SPDT obvešča, da bo izlet v Re- 

.lo.v nedeljo, 20. septembra, ker 
7: oila preložena otvoritev nove pla- 

*0ske poti na ta datum. Vpisovanje 
od 11. do 12. ure. 

^druženje Union skupno z vino- 
*;adniki in vrtnarji od Sv. Ivana in 
/dele priredi enodnevni izlet na 
orenjsko s postankom v Ljubljani 
a Mednarodni razstavi vin, in sicer 
nedeljo, 6. septembra 1981. Odhod 

laV' Uri s Trga Oberdan izpred pa 
Ce deželnega sveta.

Kino

Rajonski sveti
".Ponedeljek ob 20. uri se bo na 
°jem sedežu sestal rajonski svet 

"Vi mauro " Naselje sv. Sergija. 
i>ne lo. septembra ob 20. uri pa bo 

£ s^al rajonski svet za Skedenj -

SLOVENSKI dijaški dom 
•SREČKO KOSOVEL*

vP'suje za šolsko leto 1981/82 

Vsak dan od 9. do 13. ure.

Telefon 040 ■ 573-141/2.

Včeraj- danes
Danes, PETEK, 4. septembra 

Son-

Ariston 21.15 (na prostem) «La ma- 
gnifica preda*. Režija Otto Pre- 
minger. M. Monroe, R. Mitchum.

Ritz 18.00 «Pari e dispari*. T. Hill,
B. Spencer.

Eden 17.30 «Storia di donne*.
Grattacielo 16.30 - 22.15 «Fantozzi» 

Režija Luciano Salce. Paolo Vil 
laggio.

Feniee 17.30 <d.a ragazza del vago­
ne letto*. S. Dionisio. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

Cristallo 17.15—21.00 «11 gattopardo* 
Burt Lancaster, Claudia Cardi 
nale.

Aurora .17.15 «A qualcuno piace cal 
do*. M. Monroe.

Capitol 16.30 «Giallo napoletano*. 
M. Mastroianni, O. Muti.

Moderno 16.30 «Caccia selvaggia*.
C. Bronson.

Mignon 16.00 «La fuga di mezzanot- 
te». Prepovedan mladini pod 14. le­
tom.

Nazionale 16.00 «La voglia*. Prepo­
vedan mladini pod 18. letom.

Filodrammatico 15.00 «Sensual hard 
story». Prepovedan mladini pod 
18. letom.

Vittorio Veneto 16.30 »Cruising*. Al 
Pacino. Prepovedan mladini pod 
18. letom.

Radio 16.00 «Super donne por no*. 
Prepovedan mladini od 18. letom.

Lumiere 16.30 «Marion playlady su- 
perporno*.

Ljudski vrt (poletni kino) 21.15 «A- 
merican graffiti 11».

Valmaura (poletni kino) 21.15 «Ma- 
naos».

19.3«6 Vzide ob 6.30 in zatone ob 
Dolžina dneva 13.08 — Lu- 

vzide ob 12.14 in zatone ob 22.39
J«tri, SOBOTA, 5. septembra

, LOVRENC
Vi
fa ?!e- vč«raj: najvišja temperatu- 
•tie^u stoP>nje, najnižja 17,8 stopi­
ti«/ D*- ur' 21,5 stopinje, zračni 

*®19 mb ustaljen, veter 28 km 
severovzhodnik, vlaga 38 od- 

baiTa’ nebo oblačno, morje razgi- 
®*nje temPeratura morja 21,8 sto-

ROJSTVA in smrti
CwJ?ILa STA SE: Diana Meyer, 
Sn0tDe Riosa.

ni SO: 62 letni Mario Stefa-
nb/^ni Argeo Bari, 85 letna Ro­
na pLattelani por. Moretti, 93 let- 
Lu_I'arrnela Abate, 481etna Krama 
na*ntn por- Rb-zetto, 84-letna An- 
de-i^Mar vd. Ukmar, 73-letni Fe- 
stfr,.0 ^erial, 84-letna Čarobna Me- 

m vd- Or si, 71-letni Luigi Bin.

dnevna služba lekarn
T«_ , (od 8,30 do ’ .30)

Kf-A. Ravana 1, Trp Giotti (sv. 
i-uttf]*ka) L Trg Os opno 1. Ul. Zo

(°T * d° 13. in od 16. do 20.30) 
&i)berdan 2, Ul. T. Vecellio 24. 
in,)CNA SLUŽBA LEKARN 

_L (»d 20.30 dalje)
‘8 Oberdan 2, (Ji. T. Vecellio 24.

Bon Lekarne v okomci
tel wec- tel. 228 124:

226165-
tel

tel. 225 596; Nabrežina- tel. 
tel , ■ ?e*ljan: tel 200 197; žavlje: 

Zl3 137; Milje: tel. 271 124

^AVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
tel,)S,na alužba od 21. do 8. ure 
2l. • Predpraznična od 14 do
Uce in Praznična od 8. do 20. 

1 ^ 68-441.

Opčine: 
225 141:

Bazovica: 
tel. 211 001 
Božje polje

Razstave

.jeli so tudi nagradi za najboljši ne­
nagrajeni zbor iz Italije in za naj­
bolj oddaljen zbor iz Italije. Z 
vsem tem je nastop v Arezzu po 
Kuretovi (in ne le njegovi) oceni 
pomembna spodbuda za nadaljnje 
delo, čeprav je to oceno spremlja­
la tudi njegova kritična ugotovi­
tev, da bi se morala vsa naša
skupnost, šola ter naše kulturne ir^, ugotavlja, da se skuša z deželnim
druge organizacije, in ne nezadnje 
tudi starši sami, vse bolj zavzeti 
za ustvaritev ustreznejših pogojev 
za zborovo življenje in delo.

Neposredno po povratku iz Arez­
za se je mladinski pevski zbor 
Glasbene matice, tokrat v svoji ce­
lotni sestavi (58 članov) z dirigen­
tom, podal na 10-dnevno študijsko 
letovanje v Fažano pri Pulju. V 
tem prelepem istrskem obmorskem 
letovišču se zbor pripravlja na svo­
je nove obveznosti. Dejansko štu­
dira povsem nov repertoar pred­
vsem za svoj nastop v okviru a- 
bonmajske koncertne sezone Glas­
bene matice (13. novembra). Kot 
prvi slovenski mladinski pevski 
zbor pripravlja celotni opus (12 
pesmi) Kogojevih kratkih mladin­
skih pesmi. Poleg tega študira 
Brittnovo Missa brevis za zbor in 
orgle ter vrsto novih sklad iz mla­
dinske literature sodobnih avtor­
jev. Torei zahtevna obveznost, zla­
sti kar zadeva Kogojev opus.

Še pred koncertom za abonma 
GM v Trstu in Gorici bo zbor ,na

PISMO, KI CA JE CUMPETA POSLAL SVOJIM KOLEGOM

Predlog za sestanek predsednikov 
pokrajin naše dežele v Gorici

Ere za opredelitev vloga pokrajinskih ustanov pri deželnem načrtovanju

Predsednik goriške pokrajine prof. 
Silvio Cumpeta je povabil predsed­
nike vseh pokrajin dežele Furlanije 
- Julijske krajine na sestanek, ki 
naj bi bil po njegovem predlogu 
v polovici septembra v Gorici, na 
katerem naj bi se pogovorili o za­
htevi, ki jo deželna uprava naslav­
lja na pokrajine, da sodelujejo pri 
deželnem načrtovanju.

Predsednik Cumpeta v tem pismu

zakonom št. 290 okrepiti vloga po­
krajinske ustanove pri kulturnih de­
javnostih. V tem vidi predsednik 
Cumpeta težnjo, da pokrajina ohra­
ni tradicionalne dejavnosti, a hkra­
ti postane tudi prostorski načrtova­
lec. Z drugimi besedami povedano, 
bo pokrajina postala, v skladu s 
svojimi pristojnostmi, prostorski na­
črtovalec in bo z večjo učinkovito­
stjo upravljala tudi storitve.

Ob tem pa je še vprašanje pove­
rjenih nalog, ki predstavljajo bre­
me za pokrajino. Cumpeta predla­
ga, da bi se mu izognili na takšen 
način, da bi imela pokrajina aktiv­
ne naloge v odnosih med deželno 
upravo in krajevnimi ustanovami 
nižje stopnje kot so občine, kon­
zorciji itd.

V osnutku poluradnega načrta re­
forme krajevnih avtonomij so za­
nimiva določila, ki govorijo tudi o 
sestavi pkrajinskega poslovnika, ki 
bi pokrajinski ustanovi dal bolj po­
udarjeno samostojnost.

A hkrati je v tem osnutku tudi 
nekaj zaskrbljujočih teženj, zlasti

stopil na glasbenem tekmovaniu v j težnja po ponovnem uvajanju cen-
tralinizma. zlasti še po krepitvi vlo­
ge prefektur in ustanovitve obsež­
ne mreže nadzornih teles.

Iz vseh teh razlogov je Cumpeta 
predlagal sestanek [»krajinskih 
predsednikov, na katerem bi uskla­
dili stališča, kasneje pa bi na se­
stanku z deželnim odbornikom za 
načrtovanje zahtevali, da dežela 
prisodi pokrajini obširne naloge in 
pooblastila, ki bi jo ovrednotila v i- 
stitucionalnem, političnem in uprav­
nem pogledu.

Ronkah ter od 31. oktobra do 1. 
novembra na mednarrdni reviji zbo­
rov v tržaškem Verdiju, do kon­
ca leta bo snemal za ljubi iansko 
RTV v oddali, posvečeni skladate­
lju Ubaldu Vrabcu (pel bo niego- 
vih 6 ali 7 mladinskih pesmi), mor­
da bo erstovpl v Beogradu in še 
kje, doma v Trstu pa bo v okto­
bru gostil bratski mladinski pev­
ski zbor iz Olomouca na Morav­
skem, ki bo tudi priredil koncert 
na Tržaškem. Skraja, bogat in ob­
vezujoč program, (jk)

Preureditev deželnih 
turističnih ustanov

V Uradnem vestniku dežele Furla­
nije - Julijske krajine je objavljen 
odlok o ustanovitvi nove deželne 
ustanove za turistični razvoj, ki bi 
morala v kratkem pričeti svoje de­
lovanje. V bližnji bodočnosti pa bo 
deželni odbor izglasoval tudi odlok 
o preureditvi -področnih turistični] 
ustanov. Na Tržaškem bedo t, ‘ 
na podlagi tega ustanovili «Avti 
nomno letoviščarsko in turistično u- 
stanovo za Trst in obalo*, ki bo 
krila delovanje in pristojnosti tr­
žaške, miljske in sesljanske turi­
stične ustanove. Za imenovanje 
članov te nove ustanove so že v 
teku pogajanja med debelo in kra­
jevnimi izvoljenimi organi.

ilok prav 
Jniljfepcd;
4-1®/ Gvidečem

V občinski umetnostni galeriji na
Trgu Unita bo v času od 7. do 14. 
septembra odprta razstava del sli­
karja Emidia Eredita. V isti dvora­
ni bo od 15. do 22. septembra raz­
stavljal Deziderij Švara, v času od 
23. do 30. septembra pa Livio di 
Mauro.

Razna obvestila
Ob srečanju mladine treh dežel 

na Koroškem organizirata SKGZ in 
devinsko - nabrežinska sekcija Zveze 
komunistične mladine Italije avto­
busni izlet v št. Primož. Na razpola­
go je približno 90 mest, cena izleta je
15.000 lir, vključena vožnja in pre­
nočišče. Vpisovanje sprejemajo v 
uradih SKGZ, tel. 744-249, vsak dan 
od 17. do 19. ure ; na pokrajinski 
sekciji Zveze komunistične mladine 
Italije, tel. 744535, od 17. do 19. ure; 
na nabrežinski sekciji Zveze komu­
nistične mladine Italije od 19. do 
21. ure ter na Proseku pri Valterju 
Orlu, tel. 225 149, in v Križu pri Pa- 
triziu Košuti, tel. 220-189.

«Tržaška sekcija Italijanskega 
združenja za kulturne odnose s So­
vjetsko zvezo, Italija - ZSSR* sporo­
ča vsem vpisanim v tečaje ruske­
ga jezika, in tudi tistim, ki želijo 
začeti tečaj, da sprejemamo prijave.

Tajništvo je odprto vsak dan (ra­
zen v soboto) od 17. do 19. ure v 
Ul. Torrebianca št. 13, prvo nad 
strop je, tel. 040/60158»

Na vseh slovenskih nižjih srednjih 
šolah je v teku vpisovanje v nate­
čaje «150 ur» za delavce in vse o- 
drasle, ki v teku tega leta dopolni­
jo 16. leto starosti. Obrazci za vpis 
so na razpolago v tajništvih šol. Po­
trebno je predložiti tudi rojstni list. 
Rok za vpis zapade 21. septembra.

Suzana in Silko čestitata 

MARIJI

za tivljenjski praznik in ji kli­
četa še na mnoga leta

ZADRUGA KULTURNI DOM 
PROSEK - KONTOVEL

prireja v sodelovanju s SKD 
Prosek - Kontovel in vseh va­
ških organizacij 5. in 6. septem­
bra na Proseku

VAŠKI PRAZNIK
Program

Jutri:
ob 17.00 odprtje kioskov 

V nedeljo:
ob 17.30 nastop moškega zbora 

V. Mirk
ob 18.00 nastop godbe na pihala 

Prosek
Oba večera bo ples

z ansamblom L. FURLANA

Mali oglasi
telefon (040) 7946 72

DANES V POKRAJINSKEM SVETU

Razprava in glasovanje 
o dokumentu 
o gospodarskem razvoju

V goriškem pokrajinskem svetu 
se bo danes — seja jg napovedana 
za 17. uro — nadaljevala in po 
vsej verjetnosti tudi zaključila raz­
prava o osnutku dokumenta o go-

arskem in družbenem razvoju 
Goriškem v prihodnjem srednje- 

čnem obdobju. Dokument naj bi 
po odobritvi, kar se bo predvidoma 
zgodilo že danes, posredovali deželi, 
ki naj bi glavne smernice upošteva­
la pri izdelavi deželnega gospodar­
skega razvojnega načrta za obdobje 
1982/84.

Dokument, ki so ga predstavili 
na zadnji seji pokrajinskega sveta, 
so komunisti negativno ocenili, češ 
da vsebuje samo splošne smernice, 
pokrajinski odbor pa naj bi (po 
mnenju komunistov) povsem poza­
bil na izvajanje nekaterih nujnih 
posegov za ozdravitev goriškega 
gospodarstva, o čemer je bil si­
cer govor v deželnem svetu. Ko­
munisti so predložili tudi vrsto do 
polnil k posameznim vprašanjem.

12. SEPTEMBRA V OGLEJU

Sklepna slovesnost 
ob 1600-letnici koncila

V soboto, 12. septembra, bo v o- 
glejski baziliki sklepna slovesnost 
ob 1600-letnici oglejskega koncila.

Ob tej priložnosti se bodo v O- 
gleju, sedežu nekdanjega patriar­
hata, zbrali najvisji cerK*eni pred­
stavniki s področja severne Italije,

Francije, Švice, Nemčije in Jugo­
slavije, to je s področja, ki je bi­
lo nekdaj v cerkvenih zadevah pod 
nadoblastjo oglejske cerkve. Ver­
skega obreda, ki se bo pričel ob 17. 
uri in ki ga bo vodil genovski kar­
dinal Siri, se bosta udeležila tudi 
visoka predstavnika srbske in gr­
ške pravoslavne cerkve.

Udeležence škofovskega srečanja 
bo v Gorici pozdravil tudi goriški 
župan dr. Scarano, podoben spre­
jem pa bo ob 16.30 tudi v Ogleju, s 
Stranj tamkajšnje občinske uprave.

Avgusta zmeren 
promet na meji

Po podatkih poveljstva mejne po­
licije za Goriško, so v avgustu le­
tos našteli nekaj nad 620 tisoč pre­
hodov, ali približno 95 tisoč preho­

dov manj kakor julija letos. S pot­
nimi listi je mejo prestopilo okrog 
223 tisoč oseb, 397 tisoč prehodov 
pa so našteli v maloobmejnem pro­
metu. Julija so našteli 230 .tisoč pre­
hodov s potnimi listi in kar 485 ti­
soč prehodov s propustnicami. Kljub 
temu, da smo bili v avgustu na vi­
šku turistične sezone, to ni bistve­
no vplivalo na oživitev prometa na 
mejnih prehodih na Goriškem.

Ker so se začeli širiti glasovi, da 
bo razstava «Gran Noe d’oro» v Go­
rici in ne v Gradišču, je pokrajinsko 
vodstvo za trgovino in turizem iz­
dalo pojasnilo, v katerem piše, da 
je do tovrstne pomote prišlo najbrž 
zaradi tega, ker se je smatralo, da 
bi se morala ta razstava odvijati 
pod varstvom trgovinske zbornice, 
ki ima sedež v Gorici. V resnici bo 
sedež razstave ostal v Gradišču.

Ob vročini med knjižnimi policami 
Goriške knjižnice Franceta Bevka
Kljub vročini, počitnicam in let­

nemu urniku je v Goriški knjižnici 
Franceta Bevka v Novi Gorici ved­
no dovolj obiskovalcev. V nekaterih 
dneh obišče študijski in ljudskopio- 
nirski oddelek tudi po 300 bralcev, 
kj si izposodijo 800 knjig. Nekateri 
se pripravljajo na jesenske izpite, 
drugi izpolnjujejo strokovno znanje, 
dobršen del pa si izposodi knjige, 
da jih spremljajo na oddihu, kjer 
ni težko najti čas tudi za prijetno 
branje, še posebej če počitniško 
vreme zagreni kakšen deževni dan. 
Isto se je dogajalo tudi ob zadnjih 
obiskih bibliobusa pred počitnicami. 
Še posebej v delovnih organizacijah 
so si delavci izposojali ogromno 
knjig, tako da so se oskrbeli za 
branje med dopusti. Precej obisko­
valcev redno prihaja brati časopise, 
predvsem tuje, ki jih ima knjižni­
ca naročenih kar lepo število.

Medtem pa potekajo priprave za 
novo »knjižničarsko sezono*. Delav­
ci strokovno obdelujejo knjižnično 
gradivo, ki ga je biblioteka kupila 
šele potem ko je bil sprejet fi­
nančni plan Kulturne skupnosti No­
va Gorica. Poleg tega je potrebno 
pripraviti različne evidence in ana­
lizirati potrebe bralcev. Pripravlja-

................. ............... ............................. ..................................................................... ..

Včeraj v Gorici svečan začetek 
simpozija in tekmovanja «Seghizzi»

Na letošnjem Seghizzijevem tekmovanja nastopa tudi akademski zbor politehniške šole
ga Piotr Ferensowicz

Wroclawa, vodi

Štiridnevna glasbena prireditev, 
ki jo prireja društvo «Seghizzi», se 
je pričela včeraj zjutraj v avdito­
riju, zvečer pa v veliki dvorani 
UGG. V avditoriju so se zbrali glas­
beni strokovnjaki in voditelji zborov 
na dvodnevni simpozij. Na njem so 
že včeraj — nadaljevali bodo da­
nes — razpravljali o problematiki 
zborovskega petja v Evropi v po­
vojnem času. Niso se hoteli jme- 
jiti, kot je v samem začetku sim­
pozija poudaril predsednik prof. 
Chailli, na posamezna območja in 
na posamezne skladatelje, marveč 
so hoteli preučiti vse kar se je v 
evropskem svetu zborovske glasbe 
zgodilo v zadnjem tridesetletju. Ob 
koncu svojega posega je predsednik 
simpozija pozdravil tudi danes naj­
bolj znanega in najboljšega italijan­
skega skladatelja zborovske glasbe 
Goffreda Petrassija, ki je tudi pred­
sednik žirije.

Še prej so spregovorili predsednik 
društva «Seghizzi» Vezil, goriški žu-

ELEKTRONSKE orgle Elgam pro­
dam: dvojna klaviatura vgraje­
na sta el. baterija z avtomatič­
no spremljavo in amplifikator z 
zvočniki. Cena 450.000 lir. Tel. 
040/825247 v popoldanskih urah.

PRODAM stanovanje z vrtom in 
prostori za skladišča. Telefonira­
ti na št. 040/52889 od 10. do 12. ure.

PRODAM rabljene šolske knjige za 
znanstveni in klasični licej. Te­
lefonirati na 040/911624 v večer­
nih urah.

OB SOBOTAH in nedeljah proda­
jam pristno, briško, belo vino 
tokaj v 54-litrskih pletenkah. Ro­
bert Komjanc, Jazbine 17 - tel. 
0481 - 391165.

INŠTRUIRAM latinščino in grščino. 
Telefonirati na št. 811645.

PROSIM prijatelja, ki je bil priču­
joč moji nesreči dne 22. 5. 81, naj 
se zglasi na naslov; Colja August 
- Sesljan 57/B.

NUDIM pomoč bolniku na domu. Te­
lefonirati na 003866/51173.

V GORICI ali okolici iščem zazid­
ljivo zemljišče. Interesenti naj te­
lefonirajo na: 0481 - 84693.

OSM1CO je odprl Lupine v Prapro­
tu. Toči belo in črno vino.

OSM1CO je odprl o osi p Sancin (Šar- 
nek) - Dolina 112. Toči belo in črno 
domače vino.

PRODAMO dvosobno opremljeno 
stanovanje z garažo. Telefonirati 
v večernih urah na št. 040/811186.

KUPIM hidravlično stiskalnico 80 
cm premera na kolesih in elek- 
tričn- mlinček za grozdje. Prodam 
ročno stiskalnico 50 cm premera. 
Telefonirati na št 0481/390569.

PRODAM motnkultivator Pasquali 11 
konjskih moči Franc Cibic. Ul 
Brigata Cuneo št 20 Pndgora.

OSMICO je odpri Rudi Košuta (Be 
ljan). Križ 44. Toči belo in čr 
no domače vino.

OB 27. MEDNARODNEM VINSKEM SEJMU
M

Jutri v Ljubljani podelitev 
priznanj briškim vinogradnikom
Slovesnosti se bodo udeležili predstavniki pokrajine, 
trgovinske zbornice ter nekaterih občinskih uprav 
Delegacijo pokrajine bo vodil predsednik Silvio Cumpeta

Jutrišnje slovesnosti v Ljubljani, 
ob podelitvi priznanj vinogradnikom 
iz naše pokrajine, se bodo udeležili 
tudi predstavniki pokrajinske upra­
ve, krminske in goriške občine, tr­
govinske zbornice ter predstavniki 
nekaterih drugih ustanov.

Delegacijo pokrajinske uprave bo 
vodil predsednik, Silvio Cumpeta,

ŠPORTNO ZDRUŽENJE 
JA MLJE

priredi 4 , 5. in 6. septembra

ŠPORTNI PRAZNIK
V JAMI.JAH

Danes, 4. 9., ob 20. uri 
tekmovanje v briškoli 

Jutri, 5. 9., ob 16. uri 
odbojkarski turnir - polfinali 

Nedelja, 6. 9., ob 16. uri 
odbojkarski turnir - finale 
ob 19. uri kulturni program in 
tekmovanje v valčku.

Vse tri dni bo ples ob zvokih 
znanih slovenskih ansamblov.

Vabljeni!

goriško trgovinsko zbornico (.a je 
tudi pokrovitelj jutrišnje slovesno­
sti) bo predstavljal Ivano Blason, 
medtem ko še ni znano, če bosta v 
delegaciji goriške in krminske ob­
činske uprave tudi župana Scara­
no in Nunin.

Kakor smo že poročali, je kar 21 
vinogradnikov z ožjega goriškega 
območja poslalo vzorce na 27. med­
narodni vinski sejem Ljubljani. 
Vinogradniki so si v ostri konku­
renci (razstavljenih je bilo okrog 
1500 vzorcev vina) priborili 15 zla­
tih in 13 srebrnih kolajn, posebno 
priznanje pa je prejela krminska 
zadružna klet, saj je bil vzorec 
kaberneta iz let;. 1979 proglašen za 
šampiona. Vinogradniki goriške po­
krajine so se predstavili na Gospo­
darskem razstavišču z lastnim kio­
skom.

Koncerti
V - Attemsovi palač: v Gorici bo 

jutri, ob 21. uri koncert pianistke 
Marcelle Crudeli. Koncert prireja 
deželna uprava v sodelovanju z Od­
borom za zaščito starih gradov v 
naši deželi ter v sodelovanju z go­
riško pokrajinsko upravo.

pan Scarano, zastopnik deželne u- 
prave svetovalec Cocianni, odbor­
nica pokrajinske uprave Ferletič. 
Govorniki So poudarili, da se Go­
rica uvršča v sam vrh krajev, 
kjer se srečujejo pevski zbori iz 
vsp Evrope in tu najdejo zares 
svoj drugi dom, saj jih mesto spre­
jema z odprtimi rokami.

Tekmovanje v polifonskem petju 
se je pričelo sinoči. V današnjem 
programu najdemo zbora «Ateneu» 
iz Bacau (Romunija), ki ga vodi 
Ion Banica, «Kantcrei an der Ruhr» 
iz Dortmunda (Zvezna republika 
Nemčija), ki ga vodi Reinhart 
Weiss, «Kyv8skyian Studiokuoro* iz 
Jyvaskyla (Finska) ped vodstvom 
Matti Vaina, «Jubi'ate» iz Legnana, 
ki ga vodi Paolo AUi in še Komor­
ni zbor pedagoškega inštituta iz Ro­
stova (Sovjetska zveza) pod vod­
stvom Vasiljeva Jurija Ivanoviča, 
«Sredež» iz Sofie (Bolgarija), ki ga 
vodi Alexander Kujumdgajev ter 
«Ferenc Lizst Coral* iz Veszprema 
(Madžarska) pod vodstvom dirigen­
ta Kalroana Kollarja. Vse to so me­
šani zbori. Koncert se bo pričel 
ob 20.30.

Polifonsko tekmovanje se bo na­
daljevalo jutri popoldne, ob 15.30, 
ko nastopi sedem ženskih zborov.

Do nedelje razstava 
cvetja v Romansa

V Romansu je te dni odprta če­
trta razstava cvetja, keramičnih iz­
delkov ter slik in umetniških pred­
metov. Prireditev je pripravilo dru­
štvo Pro loco, v sodelovanju z zdru­
ženjem obrtnikov ter združenjem 
cvetličarjev. Za razstavo cvetja, pri 
tem velja opozoriti, da razstavljajo 
predvsem podjetja iz goriške pokra­
jine in naše. dežeie, vlada veliko 
zanimanje. Do včeraj' so zabeležili 
že okrog 20 tisoč obiskovalcev, šte­
vilo pa se bo prav gotovo še precej 
zvišalo, saj je razstava odprta do 
nedelje, 6. t.m. Jutri in v nedeljo 
bodo za obiskovalce pripravili tudi 
nekaj drugih prireditev, ples in še 
kaj. V nedeljo popoldne bo v Ro­
mansu deželno tekmovanje trakto­
ristov.

Razna obvestila
Slovensko planinsko društvo obve­

šča udeležence delovne akcije pri 
Krnskih jezerih, da bo odhod v so­
boto ob 6. uri s Travnika. Prevoz 
l lastnimi sredstvi. Delovna akcija 
bo v glavnem v soboto, medtem k° 
bo za udeležehce v nedeljo, seveda 
če bo vreme ugodno, izlet na Bo 
gatin, do koder je približno trj ure 
zmerne hoje.

Tisti, ki se akcije ne morejo u- 
deležiti že v soboto zjutraj, lahko 
pridejo na gradbišče koče tudi po*

poldne ali zvečer, ali v nedeljo z ju 
traj.

Vpisovanje v glasbeno šolo se bo 
vršilo do petka 11. septembra. Re­
den pouk se bo pričel 14. septembra 
Prijave sprejemajo na sedežu glas 
bene šole. Ul. Della Croce 3 v Go­
rici od 10.30 do 12.30 ter od 16. do 
18 ure. V Sovodnja’’ bodo spreje­
mali prijave v petek 4. septembra, 
od 16. do 19. ure.

V tajništvu slovenske nižje sred­
nje šole «Ivan Trinko* v Gorici vpi­
sujejo do 21. septembra v letošnji 
tečaj «150 u.». Vpišejo se lahko 
vsi, ki so dopolnili 16. leto, radi 
pa bi pridobili diplomo-nižje srednje 
šole. Pouk ,bo v slovenskem jeziku, 
trajal bo v večernih urah vse šol­
sko leto. Podrobnejše informacije 
dobijo zainteresirani na tajništvu 
šole v Ulici Alviano. Vsi udeleženci 
tečaja «150 ur», ki so opravili nižji 
tečajni izpit v šolskem letu 1980/81 
pa lahko dvigujejo diplomo na taj­
ništvu te šole.

jo se novi seznami predšolskih o- 
trok, ki jih bomo jeseni pričeli va­
biti na ure pravljic. Bibliobus je 
spet enkrat na servisu, tokrat v 
Mariboru, kjer popravljajo različ­
ne okvare, delavci potujoče knjiž­
nice pa upajo, da se bo med »se­
zono* čim manjkrat pokvaril, da 
ne bi prihajalo do motenj dela. 
Dotrajanost vozila je res povsem 
nesporna. Študijski oddelek pregle­
duje dvojnice, to je gradivo, ki ga 
ima v več izvodih in vse, kar bral­
ci ne iščejo pogosto, izločajo. To 
so težke odločitve, hudo je zavre­
či kakršnokoli publikacijo, saj ni­
koli ne veš povsem zanesljivo, kaj 
bo pomenila strokovnjaku, kdaj se 
bo zanimanje zanjo spet povečalo. 
Toda prostorska stiska je vsak dan 
huiša in vse bolj brezizhodna. Vsak 
centimetrčgk na polici je dragocen 
in tako se je treba odločiti tudi za 
takšna skrajna dejanja. Knjižnica 
intenzivno išče dodatne prostore za 
začasna skladišča, toda brez uspe­
ha. V središču mesta je izredno 
težko najti primerne prostore ali pa 
so najemnine takšne, da jih usta­
nova ne zmore. V okolici pa so 
težko uporabljivi, kot kažejo izkuš­
nje s skladišči na Pristavi in z de­
poji na Temeljnem sodišču. Depo­
nirane knjige je treba pogosto iska­
ti in jih prinašati bralcem. Časo­
pise, ki so vezani v 12 kg težke 
zvezke, pa je sploh skoroda nemo­
goče prenašati, ne le zaradi teže, 
pač pa tudi zato, ker se to drago­
ceno gradivo hitro poškoduje zaradi 
slabe kvalitete časopisnega papirja. 
Prostorske težave te kulturne usta­
nove. ki jo redno obiskuje vsak de­
seti občan, so resnično obupne in 
hromijo delo ustanove, ki jo vsak 
dan potrebuje vse več ljudi.

J. Z.

Izleti
Slovensko planinsko društvo pri­

redi v nedeljo, 13. septembra izlet 
na Rodico, 27. septembra pa jesen­
ski pohod na Genderco. Pojasnila 
na sedežu društva, oziroma pri 
predsedniku.

Ženski iniciativni odbor za Gori­
ško priredi v nedeljo, 13. septem­
bra, enodnevni izlet v Kumrovec ip 
Zgornjo Stubico. Cena izleta (vklju­
čen je prevoz, kosilo in turistični 
vodnik) znaša 23 tisoč lir. Prijave 
sprejema Marta Merkuževa na se­
dežu SKGZ v Ulici Malta 2 vsak 
delavnik v dopoldanskem času do 
vključno 6. septembra.

Kino
t, ort ca

VERDI 17.30 - 22.00 »Competion*. 
Barvni film.

CORSO 18.00 - 22.00 «Roadie - le 
strade del rock». Barvni film. 

V1TTORIA 17.00-22.00 «Joy perver- 
sion 81». Barvni film. Prepovedan 
mladini pod 18. letom.

/ ršiV
EXCELSIOR 18.0(1-22.00 «Taglio di 

diamanti*.
PRINCIPE 18.00-22.00 «Pomo love*.

■ Awivi t •urico 
ut okolica

SOČA 18.00 «Skrivnost v Neaplju*. 
Italijanski film. 20.00 za ciklus 
«Pula v Puli»: «Samo enkrat se 
ljubi*. Jugoslovanski film. 

SVOBODA 18,00- 20.00 «Peti muške­
tir*. Ameriški film.

DESKLE 19.30 «Zbiralci alg*. Ame­
riški film.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tr­

žiču dežurna lekarna San Nicold, 
Ul. L maja 94, tel. 73-328.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Go­

rici dežurna lekarna Alesani, Ulic* 
Carducci, tel. 84 268.

Prisbevki
V spomin na Gito Podobnik daru­

je družina Rijavec 50.000 lir za Pod­
porno društvo v Gorici.

SLOVENSKI DEŽELNI ZAVOD ZA POKLICNO IZOBRAŽEVANJE
organizira za šolsko leto 1981/82 

naslednje tečaje
e

V tržaški pokrajini:
1. Tečaj za kvalifikacijo mizarjev.
2. Tečaj za kamnoseke - H. letnik.
3. Tečaj za natakarje in barmane.
4. Tečaj za prevajalce srbohrvaškega jezika.
5. Tečaj za kvalifikacijo monterjev elektronskih aparatov.
6. Tečaj iz uradniškega poslovanja.
Navedeni tečaji so odprti vsem. ki so dopolnili 15. leto.
7. Tečaj za kvalifikacijo programerjev elektronskih centrov v 

jezikih RPG II in BASIC. Pogoj za vpis sta opravljena dva 
razreda višje srednje šole.

8 Tečaj za ažurniranje v zunanji trgovini.
Pogoj za vpis je opravljena višja šola trgovske smeri ali več­
letna praksa v trgovskem podjetju.

9. Tečaj za specializacijo pri Organizaciji h. vodenju malih tr­
govskih in obrtniških podjetij.
Tečaj je namenjen podjetnikom, trgovcem in obrtnikom.

V goriški pokrajini:
Tečaj za specializacijo pri organizaciji in vodenju malih tr­
govskih in obrtniških podjetij.
Tečaj je namenjen podjetnikom, trgovcem in obrtnikom.

V videmski pokrajini:
Tečaj za prevajalce slovenskega jezika.

1 Tečaji so brezplačni, odvijajo se večinoma v večernih urah 
dvakrtit tedensko. Ob zaključku enoletnih tečajev dobi kandidat 
potrdilo o obiskovanju, za večletne pa o kvalifikaciji, ki jih izda 
odborništvo za šolstvo, poklicno vzgojo in kulturne dejavnosti 
pri deželni upravi.

Vpisovanje in dodatne informacije do 15. septembra:
— v Trstu na sedežu Kmečke zveze, Ul. Cicerone 8/A, od 9. 

do 12. ure
— v Gorici, na sedežu Slovenskega deželnega gospodarskega 

združenja. Travnik 11/2 (Piazza della Vittoria)
— v Čedadu na sedežu Kulturnega društva «1. Trinko*, Ul. 

9 Agosto 8



PRIMORSKI DNEVNIK 4 4. septembra 1981

Z dveh nedeljskih praznovanj Zenska in njena"stvarnd^t
ZNANOST PRAVI, DA «0SN0VNA ORGANIZACIJA 
MOŽGANOV IN ORGANIZMOV JE NAJPREJ ZENSKA*
Ponovne domneve in trditve, ki v marsičem spreminjajo razne dosedanje «veljav- 
ne resnico - Marsikatera dosedanja teorija bo odpovedala, nato pa bi znala 
nekoč odpovedati tudi sedanja, nova «resniea», ko bo prišla na vrsto spet nova

' Prečniku so v soboto, nedeljo in ponedeljek imeli že tradicionalni 
partizanski praznik, na katerem je nastopil tudi moški zbor kriške 
«\esne», v Dolini pa so v nedeljo imeli praznik socialističnega tiska, 

ki je privabil veliko ljudi

Nekoč, pravzaprav še do vče­
raj, ni bilo hujše žalitve kot če 
si možatemu moškemu zabrusil, 
da cima ženske možgane*. Od da­
nes dalje pa bi to. zahvaljujoč 
znanstvenemu napredku, znalo po­
stati največja pohvala.

V brk vsem dosedanjim trdit­
vam in predsodkom namreč zad­
nji izsledki na širšem medicin­
skem področju kažejo, da so člo­
veški možgani primarno ženski, 
oziroma, da so najprej ženskega 
spola. Tako vsaj zagotavljajo raz­
ni raziskovalci in če povzamemo 
besede ameriškega endokrinolo- 
ga Williama Younga z univer­
ze v Kansasu, lahko zapišemo, da 
je «osnovna organizacija možga­
nov in organizmov pri sesalcih 
najprej ženska in šele naknadno 
tudi moška».

Najprej torej ni bilo nič, razen 
gole materije, nato se je poja­
vilo živo bitje ženskega spola, na­
to pa še moški. Takšni zaključki

so možni, čeprav so seveda pre­
cej površni in prepodobni cene­
nemu »poravnavanju računov* s 
stoletno miselnostjo, da ženska 
pravzaprav nima možganov in če 
jih že ima, so «slabše kvalitete*.

Nekaj zadoščenja bodo iz zad­
njih nevroloških raziskav odnes­
li tudi vsi zagrizeni zagovorno- 
sti «drugačnosti* ženskih možga­
nov, čeprav ta dokazana drugač­
nost ne pomeni več drugorazred- 
nosti.

Povsem zadovoljni pa bodo vsi 
tisti, ki so trdili, da so ženski 
možgani lažji, ker tako kažejo tu­
di zadnje raziskave, vendar koli­
čina tudi v tem primeru ne za­
gotavlja kakovosti.

Nekoliko v zraku pa bodo ob­
viseli vsi trdovratni zagovorniki 
«popolne enakosti* med moškim 
in žensko, pa ne da bi takšno 
zagotavljanje skrivalo bojazen, da 
kakršenkoli dvom ruši težko pri­
dobljeno gotovost, v tem primeru

....................... I...... im........... .............................................................m.... .................................................................. .......................................................................

PO ZANIMIVEM KONCERTU IN SREČANJU V PONEDELJEK V TRŽIČU

Popularni kan ta vtor Fabrizio de Andr e 
pod težo mita že na poti proti zatonu?

Na koncertu je nastopil s svojimi starimi in 
stvo je zahtevalo stare pesmi, a je on raje

najnovejšimi popevkami - Občin- 
pel nove - Srečanje s časnikarji

Fabrizio De Andre je prispel v 
ponedeljek zvečer' v Tržič, eno od 
16 etap njegovega letošnjega pev­
skega etoura* po Italiji, in pri­
vabil na prireditveni prostor Raz­
stave glasbenih kaset kakih de­
set tisoč mladih, žejnih njegovih 
besed in glasbe. Težko je reči. 
ali jih je s svojimi pesmimi od­
žejal ali ne: verjetno je mnogo 
izmed njih želelo slišati več nje­
govih starejših, znanih skladb. 
Nekaj jih je De Andre res za­
pel, nadaljnjim njihovim željam 
— in teh je bilo mnogo — pa le 
ni ustregel. Zakaj tega ni storil, 
je povedal v daljšem razgovoru 
ob koncu glasbenega večera.

Ponedeljkov koncert je bil raz­
deljen praktično v dva dela: v 
prvem je italijanski kantavtor za­
pel pesmi s svoje nove LP. ki 
je izšla prav v teh dneh, drugi 
del pa je bil «pogled v arheo­
logijo* — kot je sam imenoval 
svoje stare skladbe. Vmes se je 
občinstvu predstavil Massimo Bub- 
bola, mladi kantavtor. ki že ne­
kaj let sodeluje z De Andrejem 
In glasbo katerega je Fabrizio 
označil za »več kot zanimivo*.

Nova plošča Fabrizia de Andre­
ja je sad njegovih sardinskih in 
kanadskih izkušenj. De Andre že 
vrsto let živi na Sardiniji, kjer 
si je uredil kmetijo in »začel 
spoznavati tradicije, stare običa­
je sardinskega naroda*. Pred šti­
rimi leti je obiskal v Kanadi tri 
indijanske rezervate, videl živ­
ljenje starih Indijancev, njihovo 
bedo, njihovo tlačenje, a tudi nji­
hovo veliko spoštovanje do nara­
ve. V novem albumu skuša pri­
merjati ene in druge, Sardince in 
kanadske Indijance, saj imajo v 
njegovih očeh mnogo skupnega. 
Tako so (X) uvodnem bluesu «Quel- 
lo ehe non hd», privrele iz več- 
tisočvatnih ojačevalcev pesmi »Ho­
tel Supramonte*, «Canto del ser- 
vo padrone* in «Franziska*. Pu­
blika mladih jih je sicer sprejela, 
kot je pač mogoče sprejeti pe­
sem, ki jo slišiš prvič, toda prav 
velikega navdušenja ni bilo.

Drugače je bilo v drugem de­
lu. ze ob prvih akordih proti- 
militaristične «La guerra di Pie- 
ro», sedaj že »polnoletne*, a mor­
da še vedno ene njegovih najbolj­
ših pesmi, je med občinstvom za­
vršalo. De Andre in deseterica 
njegovih spremljevalcev, med ka­
terimi je bil tudi njegov 18-letni 
sin Cristiano, je izvedla pesem v 
rock verziji, torej .v tisti, ki ,ip 
je De Andre priredil pred leti 
v sodelovanju s Premiato Ferne- 
rio Marconi. Marsikdo je sam pri 
sebi ponavljal besedilo pesmi, 
mnogo jih je mrmralo napev. Po­
dobno. če že ne še bolj toplo, je 
bilo s pesmijo o prostitutki »Boc- 
ca di rosa* in nato še z drugimi, 
npr. «Giugno ’63» in z zaključno 
iAmico fragile*. Večina ansamb­
lov in pevcev končuje svoje kon­
certe z mečnimi, ritmičnimi, hrup­
nimi skladbami, da dvignejo pu­
bliko na noge, on si je za svoje 
slovo privoščil le moč besedila te 
pesmi, »posvečeni tržiškpmu a- 
narhističnemu klubu, ki ga ni.»

Seveda s tem še ni bilo kon­
certa konec: publika ga je prikli­
cala ponovno na oder, da je lah­
ko slišala še pesmi «11 pescato- 
re» in «Via del campo* prvič, 
ko se je De Andre drugič vr­
nil. pa je ponovno zapel uvodni 
pesmi s kcncerta. Dalj ni hotel 
igrati, kljub številnim aplavzom, 
pozivom, prošnjam.

Razgovor po koncertu je bil 
nadvse nevsakdanji. De Andre 
nas je. nekaj novinarjev, »spre­
jel* v povsem prazni, goli bara­
ki iz pločevine, za odrom, po­
dobni tistim, ki služijo delavcem 
na gradbiščih, da se preoblečejo 
in pustijo v njej svoja orodja. 
V baraki ni bilo ne stolov ne 
miz. Kantavtor nas je povabil, 
naj si poiščemo karton. «da bo 
kontakt med zadnjico in gramo­
zom na tleh udobnejši*, posadil 
v sredo steklenico žganja in zar 
čel odgovarjati.

«Nisem kantavtor levice — je 
začel — čeprav sem levičar, ko­
likor biti levičar pomeni ne biti

konservativen. Mislim, da sem to 
dokazal ne samo z besedami, am­
pak tudi z dejanji.*

Za mnoge si postal že mit...
»Najprej bi morali desakralizi- 

rati mit kantavtor ja. Ljudje bi 
morali razumeti, in to jim sku­
šam sam dopovedati, a večina 
mi ne verjame, da kantavtorji 
ne pojemo resnice; skusamo le 

-*ReU Uke pe^ni, za katere se nam 
zdi, da bi bile zanje najbolj pri­
kladne. Dajemo jim le določena 
navodila, ne sporočila.*

In kakšna je zate razlika med 
sporočilom in navodilom. Kako ti 
pojmuješ eno in drugo?

»Sporočilo je ket napisano pi­
smo, v katerem dobiš en del res­
nice; navodilo je nekaj povsem 
drugega. Vidiš, ko jaz pojem o 
kanadskih Indijancih, o njihovem 
načinu življenja, dajem navodilo, 
da je mogoče živeti tudi na nji­
hov način. Le ta bo v očeh mno­
gih zastarel, arhaičen, daleč od 
današnjega modernega, a je go­
tovo pristnejši od našega. V tem 
primeru dajem navodilo o nečem, 
česar, po mojem, ne bi smeli 
ovreči. Od mene pričakujte le na­
vodila. prava sporočila vam bo 
dal Craxi.»

Mnogi ti očitajo, da poješ in 
igraš le za denar.

«Ti niso razumeli ničesar o Fa- 
briziu De Andreju. Sedaj je že 
res, da pojem na tej turneji za 
denar, ker ne morem drugače 
upravljati svoje kmetije, svoje 
komune na Sardiniji, če bi mo­
gel živeti z denarjem, ki ga daje 
zemlja, se ne bi vrnil na oder. 
Če hočete spoznati De Andreja 
in njegovo pravo življenje, pridi­
te na Sardinijo, živite nekaj časa 
z njim. da se prepričate, koliko 
on poje za denar.*

Bil je to edini namig na nje­
govo sedanje življenje, o ugra­
bitvi izpred dveh let ni hotel go­
voriti.

Kaj občuti današnji De Andre, 
ko poje pesmi mladega De An­
dreja?

«Počuti se starega. Sedaj imam

41 let, postaral sem se fizično 
in kreativno. Čutim, da sem krea­
tivno v zatonu. S človeškega vi­
dika pa se vzpenjam v življenje. 
Hotel bi sedaj končno opravljati 
svojo vlogo očeta, ki sem jo do­
klej povsem zanemaril, in tudi de­
da, če mi bodo otroci dali to ve­
selje.*

Zakaj nisi ustregel želji mladih, 
ki so hoteli slišati več .tvojih sta­
rejših pesmi? Nekateri so še dol­
go po koncertu vpili; «Andrea», 
»Andrea* ...

«Bilo bi kot da bi še vedno 
reklamiziral svoje prvo obhajilo. 
Mislim, da je sedaj mnogo bolj 
koristno peti tisto, kar sem na­
zadnje ustvaril, tisto, kar mi je 
sedaj pri srcu.*

Se današnja mladina in tista 
izpred dvajsetih let razlikujeta?

«Pred dvajsetimi leti je bilo 
mnogo lažje peti, tudi zato, ker 
je bilo nas, kantavtorjev, manj. 
Mislim, da je današnja mladina, 
kljub vsemu, boljša. Sedaj je pri 
nas občutiti pomanjkanje idej in 
ljudi, ki bi povedali kaj novega.*

Kdo je najbolj vplival na tvo­
jo umetniško rast?

»V prvi vrsti francoski pesni­
ki, potem Brassens, Dylan, Brel, 
Cohen ... Mnogo moram tudi lju­
dem, ki so v teh letih sodelovali 
z mano. Nekoč je bil to De Gre- 
gori, sedaj Bubbola.*

Kako bi ocenil ta nocojšnji po­
govor?

«Dolžnostno pojasnilo brez več­
jih zahtev.*

Ura je krepko prekoračila pol­
noč. V barako so prišli karabi­
njerji in finančni stražniki, da bi 
ga pospremili do avtomobila in 
ubranili pred množico deklet, ki 
so še vztrajno čakala na avtogra­
me, na stisk roke. Meni so ka­
rabinjerji in finančni stražniki 
strgali iz notesa še vse preosta­
le bele liste, da bi si tudi oni 
priskrbeli avtogram. De Andre je 
le skomigal z rameni in podpi­
soval. Morda je res postal mit, 
ne da bi si to želel.

(šč)

v neko misel, ki jo je podzavest­
no težko osvojiti?

Ne glede na takšne ali drugač­
ne pomisleke, na razne vplive, ki 
pogojujejo nadaljnji razvoj vsake­
ga posameznika, pa se možgani 
«rodijo ženskega spola*. Vse je, 
kot že dolgo vemo, zapisano v 
Kromosomih: v dvojnem X za 
žensko, v X in Y za moškega.

In ravno Y, ki prinaša «novost* 
v odnosu do X-a, pri ženskah naj 
bi se namreč razne značilnosti 
ponavljale, ker imajo dva ista 
znaka — 2 X-a —, vnaša v »žen­
sko strukturo primarnih možga­
nov moške značilnosti*.

Razlaga, še zlasti, če ne pote­
ka na znanstveni ravni, seveda 
ni lahka, ne za pisca, ne za bral­
ca. V kratkem pa naj bi potekalo 
takole: Y proizvede protein, ki ga 
v človeškem zaplodku pritegnejo 
celice, ki naj bi se razvile v jajč­
nike, vendar pa zaradi delovanja 
iste beljakovine pride do izloča­
nja precejšnje količine moških 
spolnih hormonov, ki potencialne 
ženske spolne organe spremenijo 
v moške. Pod vplivom moškega 
spolnega hormona se tudi določe­
ne možganske strukture »nepre­
klicno pomožatijo*, tako da dobi 
vsa celota ob zunanjem moškem 
videzu tudi vse značilnosti v ob­
našanju, ki jih katalogiziramo za 
moške.

ljena, nedvomno hote, in skušala 
zakriti brezmejno nevednost v ra­
zumevanju raznih pojavov, ki so 
jih rajši ocenjevali z moralne- 

* ga vidika.
Na dolgi poti prodiranja v skriv­

nosti človeških možganov je bilo 
storjenih veliko napak, mogoče se 
bo tudi tem že v kratkem neje­
verno smejal vsak znanstveni ra­
ziskovalec prihodnjih rodov.

Neodpustna pa bi bila napaka 
vsakogar, ki bi hotel razlike, ki 
so vidne in opazne, zabrisati, češ 
da jih ni, ker jih ne sme biti, in 
bi pri tem vztrajno pozabljal, da 
različnost ni sinonim manjvredno­
sti. Pridevnik «ženski, a, o* pač 
pomeni samo, da je lasten in zna­
čilen za žensko, za razne podce­
njevalne pomene si bo pač mo­
ral vsakdo v pravopisu izbrati 
druge, ob upoštevanju, da je pač 
tudi to nezabrisni napredek.

(bp)

Najvidnejši 
kantavtorji 
na festivalu 
«Unita»

Če že besedna razlaga ni pre­
več enostavna, se vse še bolj za­
plete pri konkretnem dokazova­
nju. Z biokemičnega vidika nam­
reč ni nikakršne razlike med mo­
škimi in ženskimi možgani, edi­
na zaznavna razlika je v teži: v 
povprečju imajo ženske »manj 
možganov*, kar pa ni v nikakršni 
zvezi z večjo ali manjšo inteli­
genco.

Nesporno pa se «siva substan­
ca* različno obnaša pri moških 
in ženskah. Številni poskusi — 
poleg že omenjenega Younga, so 
jih potrdili še med drugimi Char­
les Phoenis, Robert Goy in Ju- 
lianne Imperato-McGinley, ki jih 
navajajo razne evropske revije — 
so pokazali, da ima ženska večjo 
sposobnost pri uporabi besede, 
večjo ročno spretnost in hitrejšo 
koordinacijo gibov. Nadalje so pri, 
njej nekateri čuti bolj izostreni! 
(na primer okusi, bolj jo prite­
gujejo osebe in tako dalje. V po­
prečju pa je bilo dokazano, da 
imajo moški večjo sposobnost za 
presojanje razmerij v prostoru, 
bolj so nadarjeni za matematiko, 
boljše vidijo podnevi in jih bolj 
pritegujejo predmeti.

Kdor ne priznava nikakršnih 
bioloških razlik, temveč pripisu­
je morebitne različne sposobnosti 
in nagnjenja samo raznim druž­
benim vplivom, bi seveda to dru­
gače razlagal. Vendar pa se na­
vedeni raziskovalci nanašajo na 
poskuse, ki so bili izvedeni na 
opicah ali miškah: pokazalo se 
je na primer, da so pri opicah 
samo samci znali metati predme­
te proti določenemu cilju, sami­
ce nikakor.

Torej naj bi bili že v svoiem 
bistvu eni moški, druge ženske, 
točneje najprej vsi ženske. Tako 
naj bi bila dokazana že stara tr­
ditev, da je »ženska zibelka živ- 
ljsnia*. kajti iz nje se poraja no­
vo živlienje.

V starih trditvah in rekih je, 
kot kaže. le precej resnice, samo 
da je bila njihova razlaga izkriv-

Najbolj znani m najbolj popu­
larni italijanski kantavtorji se bo­
do letos udeležili vsedržavnega 
praznika «l7nitd», ki bo od 5. do 
20. t.m. v Turinu. Bo jo prav go­
tovo nekakšen pa čeprav ne ura­
den pregled italijanske popevkar­
ske zmogljivosti. V- dveh tednih 
in sicer od sobote, 5. pa do ne­
delje 20. t.m. bodo na koncertih 
v dveh ustreznih prostorih in si­
cer v Veliki areni, ki more spre­
jeti nad 15 tisoč ljudi, ter v «Tea- 
tro tenda»,

Ta čeprav neformalni pregled 
kantavtorske sposobnosti bosta v 
soboto, 5. septembra začela Fran- 
cesco Guccini in Paolo Pietran- 
geli, ki bosta pela v Veliki areni, 
naslednjega dne bo v «Teatro ten- 
da» nastopil Franco Battiato. V 
ponedeljek, 7. septembra bo v 
VTeatro tenda» pela Gianna Nan- 

ini, Fabrizio De 'Andre, ki je 
d dnevi nastopil z velikim u- 

pehom v Tržiču, bo 8. septembra 
pel v Veliki areni, ki jo bo ver­
jetno napolnila turinska mlada 
publika. Naslednjega dne, 9. sep­
tembra bo v isti Vel itd areni pela 
Premiala Forneria Marconi. Pino 
Daniele pa bo pel v isti areni 11. 
septembra. V soboto, 12. septem­
bra pride v Turin sam Lucio Dal- 
la, ki bo seveda pel v Veliki are­
ni. kjer bo naslednjega dne. 13. 
septembra pel zdravnik-popevkar 
Enzo Jannacci. Roberto Vecchioni 
bo pel U. septembra. 15. pa bo 
v «Teafro tenda» pel Roti.

V Veliki areni bo nastopila 16. 
septembra Aliče. 17. pa bo v Ve- 
liki areni pel Alberto Forlis. v 
mali areni pa Ivan Della Mea 
Končno bo 18. septembra našlo 
pil še Francesco De Gregori, 19 
pa Pier Angelo Bertoli v «Teatro 
tendai, vtem ko bo v Veliki are­
ni nastopil ansambel «Musica 
Nova».

11 m/Teflb' -
^^pei

Znani ameriški pediater Donald 
Greydanus je te dni predlagal, 
da bi delali reklamo za kontra­
cepcijska sredstva kar po televi­
ziji. Po njegovem mnenju bi s 
tem veliko pomagali predvsem 
zelo mladim dekletom, kajti ved­
no več je zelo mladih deklet, ki 
se pojavljajo v ambulantah zara­
di zanositve. Po njegovih izjavah 
več kot 50 ameriških deklet zač­
ne s seksualnim izživljan;em pred 
polnoletnostjo. Zaradi tega pa za­
nosi na leto najmanj milijon a- 
meriških mladih deklet.

Piše

na Suhorju | maks zadnik

in prve žrtve L— 
fašističnega terorja 6.

«Zlasti nas je mučila negotovost, ali bodo aretirani 
vzdržali fašistično trpinčenje ali bodo v nadčloveških mu­
čenjih klonili in povedali še za svoje sodelavce? Ko pa 
smo žvedeli, da so junaško padli in niso po njihovi smrti 
sledile na Suhorju nove aretacije in tudi ne zasliševanja 
že zaprtih, nas je to moralno tako okrepilo in opogumilo, 
da smo se trdno odločili, da nadaljujemo z bojem in žr­
tvujemo zanj, če bo potrebno, tudi lastna življenja na 
enak način, kot so jih žrtvovali naši pobiti tovariši*.

Potem je še poudaril, da jim je ob prekopu njihovih 
posmrtnih ostankov leta 1949, ko so jih prepeljali iz Po­
stojne (tja so bili fašisti odpeljali njihova trupla z Ostrož­
nega brda) na Suhorje, ob odprtem grobu spregovoril ko- 
šahski župnik Kovačič, ki je med drugim rekel tudi:

-Bili ste luč partizanstva in upanje NOB v Brkinih...* 
Suhorje in Suhorci so tudi po tem pokolu še veliko 

prestali, saj so italijanski fašisti 13. marca 1943 ubili 
še Ivana Šproharja in mu požgali hišo. Nemci pa so v 
svoji ofenzivi oktobra 1943 Suhorje obstreljevali s topo­
vi. 1944 je bil v vasi dalj časa sedež okrožnega NO in 
OF odbora. 15. marca 1945 je med bojem partizanov in

Nemcev v vasi zgorelo 6 gospodarskih poslopij, v vasi in 
okolici vasi so se vodili večkrat ostri boji med Nemci in 
partizani, padlo je še več drugih borcev.

Kmečka hiša na Suhorju, ki Je kol znamenitost zaščitena

Vsako demokratično gibanje, ki požene svoje kali iz 
socialno - ekonomskih vzgibov zaradi ogrožene narodnost­
ne ali etniško - socialne samobitnosti, ali iz drugih raz­
logov, zajame najprej najbolj osveščene in najbolj pri­
zadete posameznike in skupine, potem pa se opiata, širi 
in krepi med množicami pod vplivom in delovanjem teh 
vzornikov, ki postanejo pogostokrat tudi tragični ljudski 
junaki. Tako je bilo tudi s partizanskim narodnoosvobo­
dilnim gibanjem v Brkinih in drugod, ki ga niso vzpod­
bujali le najsvetlejši liki junaških bazoviških in drugih žr­
tev, temveč tudi junaška dejanja prvih partizanov Pri­
morske, Brkinske, Vipavske idr. čet v aprilu, in maju 
1942. ter pozneje. Trdnost 'je vzpodbujalo tudi neomajno 
zaupanje prvih žrtev tega gibanja — Kreblja, Trebča, 
Ivana, Janeza in Franca Vovka v pravičnost narodnoosvo­
bodilnega programa. Še večjo moralno oporo jo dalo gi­
banju 34 junijskih žrtev, ustreljenih pri Kilovčah v Bit­
nji oz. obešenih v 11. Bistrici in na Mali Bukovici. To 
pa jim je dajalo tolikšno moralno moč, da so mnogi raje 
umirali v neznosnih bolečinah, kot bi klonili. Njihovo 
junaško vedenje pa je vzpodbujalo širše ljudske plasti, 
da so se vključevale v to gibanje, ga krepile in zdržale 
vse napore in žrtve. Po vojni jim je brkinsko ljudstvo od­
krilo spominska obeležja, ki pa so skromna kot je bil 
in je še skromen brkinski človek. Kot pionirji NOB na 
Primorskem pa so ostali tihi brkinski junaki: Krebelj, 
Trebeč, Janez, Ivan in France Vovk skoraj pozabljeni, 
kot so ostale po vojni v precejšnji meri še vedno po­
zabljene tudi nekatere brkinske vasi, med temi tudi O- 
strožno bido in Suhorje, kar nam kot majhnemu naro­
du ni ne v čast In ne v ponos.

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

gra užali, zapusti P^zca - 
kmeta. Toda smola je hote 
la, da se je tudi ona zalju­

13.00 Poletni maraton
13.30 DNEVNIK
17.00 Zmajček
17.15 Qrzowei - TV film
17.40 Risanke
18.05 Mike Andros - TV film
18.55 Človek in morje - dokumen­

tarna oddaja
19.45 Almanah in Vremenske raz­

mere
20.00 DNEVNIK
20.40 Mash - TV film
21.10 Ping pong - mnenja o aktual­

nih problemih
21.40 Lahka atletika:

Za svetovni pokal
Nocoj bo prva mreža ita­
lijanske TV posredovala gle­
dalcem prvi dan tekem za 
svetovno prvenstvo v lahki 
atletiki. Program se bo za­
čel okoli 21.40, ko bo na 
sporedu verjetno kopje- Za­
četek svetovnih te'-em se 
predvideva za 19.30, zato bo­
do zvečer prikazali le regi­
stracijo svečanosti in sicer 
ob zaključku dnevnika ob 21. 
uri. Kar pa zadeva sama 
tekmovanja, pridejo nocoj 
na spored metanje kopja, 
skok v višino, 400 metrov 
z ovirami, ženskili 400 m z 
ovirami, ženskih 200 m, mo­
ških 800 metrov, pa tudi 
moških 100 m in ženska šta­
feta 4X100 m.
Ob koncu DNEVNIK
Drugi Kanat

13.00 DNEVNIK 2 - Ob 13. uri
13.15 Povratek vojaka - po zgod­

bi Ernesta Hemingwaya
17.00 Thriller - TV film 

Program za mladino
18.05 Tarzan, gospod džungle - ri­

sanka
Pravijo, da se človekova 
težnja po novostih odraža tu­
di v njegovili odnosih z na­
ravo. Morda bo to res in 

. posredno ndm to potrjuje 
primer Tarzana, kajti prav 
popularnost te izmišljene fi­
gure dokazuje, da išče člo­
vek stikov z naravo, pa naj 
gre za Tarzana, ki so ga i- 
grali razni veliki športniki, 
ali za Tarzana, ki so ga u- 
podobili dobri risarji v risa­
nih filmih. Vsekakor je zna­
čilna ta privlačnost.
Beli človek sc je nekako 
znašel v džungli, ko je bil 
še zelo zelo mlad. Redile so 
ga opice, ki so mu pomaga­
le. da se je razvil. Ko pa je 
postal velik, je bil nepre­
magljiv. kajti bil je fizič­
no izredno močan, hkrati pa 
prijatelj živali, ki so ga šči­
tile. Nekdo je rekel, da je 
bil Tarzan-nekakšen «ekolo- 

.ŠM?, jupak črpe.celirje. .In, v 
tem smislu nastopa Tarzan v 
štirih nadalievanjih, v štirih 
risanih filmih

18.30 DNEVNIK 2 - Večerne šport 
ne vesti

18.50 Ujetnik - TV film 
Nanoved vremena

19.45 DNEVNIK 2
20.40 Slepar - TV priredba

Ko se naveriča uspehov in 
slave se veliki tenorist vrne 
k Amerike v Italijo in se 
naseli blizu Neaplja. Nihče 
ga ne pozna in zato se lah­
ko predstavlja kot kmet. 
Nekega dne pa re sreča z 
novinarko. In ko ga ta sli­
ši peti, bi ga rada «lansira- 
las v operni svet. Tenorist 
na to pristane, ker se je pač 
že zaljubil v novinarko. Ta 
pa vztraja pri svojem na­
črtu dalje, tako da ga pri­
pelje že v fazo debitanta. In 
tedaj se zadeva razkrhe. No­
vinarka, ki jo tenoristov, i-

bila vanj
21.35 Superplay
22.15 Srečanje s Petrom Toschem
22.40 Robinovo gnezdo - TV M® 

Ob koncu DNEVNIK 2 - Nad­
nje vesti
Tretn Kanal

19.00 DNEVNIK 3
19.20 Za vesel povratek iz hribov 

- dok. oddaja, 1. del
19.50 Minibasket:

Vzgojni predlog
20.10 Šolska vzgoja:

Sredozemska ljudstva ,
20.40 Mednarodna razstava kh,e' 

matografije 1981
21.30 Štirje filmi, en glas: 

Marjonete - film __ 
Nocoj pride na vrsto crn°' 
beli ameriški film, katerega 
zgodba je osredotočena na 
kliniko, kjer skušajo poma­
gati ljudem v sili. In Pra'’ 
na te.i kliniki se prostovoljno 
zaposli tudi Sidnev Poitier- 
tokrat v vlogi študenta, v 
srednji dogodek je, prepre­
čiti neki ženski, ki jo 'S1 
Anne Bancroft, da naprav 
samomor. Vtem ko jo m*®' 
di študent po telefonu P1® 
govarja in prepričuje, P0!1, 
cija beleži njun pogovor n 
ji skuša priti na sled. Gre- 
kot vidimo, za melodramo- 
vendar brez neke pretiran 
sentimentalnosti. Zgodba J® 
ves čas močno napeta, se 
posebej , pa se je v svoji na 
videz nič kaj zahtevni vlog 
proslavil Sidney Poitier

23.05 DNEVNIK 3
23.30 Mednarodna razstava kme' 

matografije 1981
JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

18.35 Poročila ,
18.40 Domači ansambli: Ansambel 

Maksa Kumra
19.05 Obzornik
19.15 Marx in Engels - Postaje 

njunega življenja
20.00 Ne prezrite
20.15 Risanka
20.24 TV in radio nocoj
20.26 Zrno do zrna
20.30 TV dnevnik
20.55 Vreme
21.00 Vitez v modrem, ameriška 

nadalj.
21.55 Štiridesetletnih, poljska se' 

rija
22.40 V znamenju
22.55 Nočni kino: Tanka nit, *' 

meriški film
Koper

16.00 Začetek programa:
Serijski film

17.00 Rezervirano za najmlajše. 
Avanti! - Avanti! - tečaj ita­
lijanščine

18.00 Ponovitev filma ,,
19.30 Dokumentarna oddaja, "v 

Zagreb

Drevi ob 19. uri bo kopf; 
ska televizija v rubriki Temi 
d’attualita predvajala dva 
prispevka agencije Alpe A- 
dria in sicer prispevek o le­
tošnji Kraški ohceti ter pri' 
spevek s konference CGIL o 
prizadevanjih za uveljavitev 
narodnostnih . pravic Sloven­
cev v Italiji

20.00 Risanke
20.15 TV D - Stičišče 

Dve minuti
20.30 Sreča je ženska, film
22.00 TV D - Danes 
22.10 Serijski film
22.00 Lahka atletika - Rim: Fin®' 

le svetovnega jjokaia 
Ob koncu TV D - Danes

TRST A
7.00. 8.00. 10.00, 13.00, 14.00, 17 00, 

19.C0 Poročila: 7.20 Dobro jutro; 
Radijski mozaik: 8.JO Danes bomo 
govorili o... - Glasbene spremlja­
ve - Iz arhiva: 10 10 Letošnje med­
narodno zborovsko tekmovanje 
»Cesare Augusto Seghizzi* v Go­
rici; Poldnevniški razgledi: 11.30 
Naši nepoznani bratje - Snrehcd 
po naravnih parkih in botaničnih 
vrtovih - Razgovor z enologom; 
Poštni predal: 13.20 Letošnja re­
vija »Primorska poje*; Popoldan­
ski program: 14.10 Folklorni od 
mevi; 14.30 Otroški kotiček: 14.50 
Danes smo izbrali; 15.30 Roman v 
nadaljevanjih - Edvard Moricke: 
-Mozart na potovanju v Prago*: 
IG.00 Zvočna kulisa; Razširjeni 
obzornik: 17.10 Umetna glasba 
raznih narodov - Sodobne sloven­
ske novele: 18.20 Priljubljeni mo­
tivi.

KOPER
(Italijanski program)

7.30, 8 30, 9.30. 10.30. 11.30, 12.30,
13.30, 14.30. 15.30, 10.30, 17.30, 18.30,
19.30 Poročila: 7.00 Glasba za do­
bro jutro: 9.32 Lucianov! dopisni­
ki: 10.00 Z nami je 10.32 Glas­
beni odmor; 10.45 Mozaik, glasba 
in nasveti; 11.32 Kirn, svet mla­
dih: 12.05 Glasba po željah: 15.36 
Prijetno jtopoldnc: 16.00 Samo­
upravljavec; 16.10 Italijanski zbo­
ri: 17.00 Kultura in družba: 17.32 
Crash; 17.55 Izletnik; 18.00 Glaso­
vi in zvoki; 18 30 Petkov koncert.

KOPER
(Slovenski program)

^ 7.30. 8.25, 14.30, 15.30 Poročila:
7.00 Glasba za dobro jutro; 7.05 
Jutranji koledar; 7.37 Kinospo- 
red; 14.00 Pregled dogodkov; 14.05 
To smo mi, glasbena odoaja za 
mlade: 14.40 Svirac svira, kolo 
igra - spored pesmi in plesov 
narodov in narodnosti Jugoslavi­
je; 15.00 S polnimi jadri; 1537 
Glasbeni notes: 16.00 Dogodki in 
odmevi: 16.30 Glasba po željah:
17.00 Kulturni relief: 17.10 Vaš 
telefon, naš mikrofon in zborov­
ska skladba na vaš telefonski 
klic; 17.30 Primorski dnevnik;
17.45 Zabavna glasba.

RADIO 1
7.00, 8.00, 10.00, 12 00. 13.00. H-00'

17.00, 19.00 Poročila; 6.00 Glasb®, 
na kombinacija; 9.00 Radio lu“! 
mi; 10.40 Iz Benetk, kino!: H'“' 
Štiri četrtine; 12.03 Ljubezen P° 
meni...: 13.15 Master: 14.28 šol­
ska vzgoja; 15 00 Popoldanski1 
srečanja; 16.10 Rallv; 10.30 Fon« 
sfera; 17.03 Patclnvork; 18.00 Ca« 
musical: 18.30 Golda Meir: 00 
Kijeva do Jeruzalema; 19.15 JaZZ 
glasba: 19.10 Jaz, Toscanini; 20 ' 
Pridna mali, dragi prijatelj: 20-. 
Nocoj z...; 21.00 Vent du sdr 
(Večerni veter) - opera.

RADIO 2
7.30, 8.30. 9 30, 10.00. 11.30. 12.36;

13.30, 15.30, 10.30, 17.30, 18 30. 19"W 
Poročila; 6.00 8.45 Poletni d'’e
vi: 9.05 Radijska priredba: 9 3*. 
10.12 Luna v vodnjaku: 11.32 
soč ftesmi; 12.45 Hit Parade: 131 
Glasba in kino; 15.00 Netnog01 
intervjuji: 15.42 Poletni progra®1, 
19 00. 19.50 in 22.50 Stopimo za k*' 
rak nazaj'; 20 25 Glasba in pi’oza

LJUBLJANA
6.00. 7.00, 7.30. 9 00. 10 00. H 0^

12.00, 13.00, 15.00, 20 00 Poročil8,.
7.30 Dobro jutro, otroci!; 9.08 
glasbo v dober dan: 9 30 Glasb® 
na pravljica; 9.45 Naši umetnik 
mladim poslušalcem: 1005 Z r® 
diom na noti; 10.40 Turistični na. 
potki; 11.05 Rezervirano za- ' 
12.33 Znano In nriHnblipno; 13 
Iz glasbene tradiei'e jugoslova® 
skih narodov in narodnosti: 13' 
Kmetijski nasveti: 13 40 Pihal®, 
godbe; 14.00 Iz naših kra!cv 
naših sporedov: 14.30 Pripel'0®8 
jo vam ..; 14.50 človek in zdvav' 
je: 15.05 »Tz čeških logov in f-8 
jev*...; 15.25 Naši poslušalci J-® 
stitaio in nezdrav'to Vi; 16 00 P°a 
godki in odmevi: 16 30 Napotki . 
turiste: 16.35 Zabavna glasb.8;
16.50 Radio danes, radio
17 00 Vrtiljak: 1800 Studio: 19.'? 
Pofemo in godemo: 19.30 S knje 
nega trga: 20 35 Lahko noč, 
ci!; 20.45 Minute z ansamble®! 
Nika Zaica; 2' 00 Uganite, pa ''a®1 
zaigramo...; 23.30 ReSede in 
ki iz logov domačih.
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ATLETIKA..' /-- 'i/^ ' NA OLIMPIJSKEM STADIONU V RIMU

danes prvi dan tekmovanja
ZA SVETOVNI ATLETSKI POKAL
Nastopilo bo devet reprezentanc s 500 atleti in atletinjami - Na sporedu bo 
35 disciplin - Glavni kandidati za uvrstitev med najboljše so Evropa, NDR, SZ 
ln ZDA - Italijani računajo, da ne bodo zadnji - Začetek tekmovanj ob 21. uri

RIM — Od danes do nedelje bo 
Kim ne je prest0lnica Italije, am- 
Psk tudi vsega atletskega sveta, 

ecno mesto bo namreč gostilo tri 
r1' najpomembnejše atletsko tek­
movanje po zadnjih olimpijskih 
'Srah, ki bo tem pomembnejše, 
8er bo ljubiteljem te panoge pri- 
Pnavilo športni užitek, za katerega 
?° bili na moskovskih olimpijskih 
igrah prikrajšani: med seboj se bo- 

srečali tudi ameriški in sovjet- 
atleti, pa tudi nekateri drugi, 

I11 se zaradi znanega bojkota teh 
]3er niso mogli pomeriti med seboj. 
Zgodovina se tako ponavlja: že 
eta 1977 So se v Diisseidorfu pome- 
tln med seboj atleti, ki tega niso 
JfingH leto dni prej opraviti v Mon 
^alu zaradi bojkota afriških držav.

SPORED PRVEGA DNE
21-00 kopje (moški) in višina 

(ženske)
21.05 400 m ovire (moški)
21-10 daljina (moški)
~1.15 400 m ovire (ženske)
21-30 200 m (ženske)
21- 40 800 m (moški)
21.45 krogla (mo«ki)
21.50 100 m (moški)
22- 00 1500 m (ženske)
22.15 10.000 m
22.55 4x400 m (moški)

Pomembnost te priredit. 3 nam po- 
^Juje tudi dejstvo, da v Italiji niso 
®jslili tako važnega tekmovanja že 
?* olimpijskih iger v Rimu, torej 
že 21 let.

Formula tega tekmovanja predvi- 
®eva, da se (vsaki dve leti) srečajo 
njod seboj reprezentance petih celin 
'Evropa, Amerika, Azija, Afrika in 
Uceanija), ekipa ZDA in najboljši 
^sti na tekmovanju za evropski po- 
^l (letos SZ in NDR). Letos bo 
Prvič nastopila tudi ekipa gostitelja, 
*>rej Italije, glede na to, da atlet- 
s*e naprave na olimpijskem stadio- 
nu v Rimu to dopuščajo (zgradili 
80 namreč še deveto tekaško pro- 
®°1- Največ zaslug za to ima no­
vopečeni predsednik Mednarodne a- 
tletske zveze Primo Nebiolo, ki se 
1® v zadnjih letih »specializiral* za 
l^oge na velikih športnih priredit­

vah (in to še kar uspešno). Da je 
vse za to prireditev dobro priprav­
ljeno, ima velike zasluge prav Ne­
biolo, zato so hudomušneži že krstili 
to tekmovanje za »nebioliado*.

Nobenega dvoma ni, da bo imela 
prireditev ne le velik športni, ampak 
tudi politični odmev, toda tudi cena 
za njo ni majhna: stala bo več 
milijard lir. od katerih so organi­
zatorji milijardo že dobili na račun 
prodaje vstopnic in televizijskih pre­
nosov (za vsako od obeh postavk 
so prejeli po pol milijarde).

Spored prireditve bo obsegal 35 
disciplin, izvedenci pa so (na pod­
lagi letošnjih rezultatov) izračunali, 
da bi morali biti lestvici tega tek­
movanja taki: za moške 1. Evro­
pa, 2. ZDA, 3. NDR, 4. SZ; za žen­
ske pa 1. NDR, 2. Evropa, 3. SZ 
in 4. ZDA.

V tej močni konkurenci Italijani 
upajo, da ne bodo zadnji. Njihovi 
upi so tudi upravičeni, saj nista A- 
zija in Oceanija v prejšnjih tekmo­
vanjih za svetovni pokal osvojili 
še niti ene disciplini. »azzurri* pa 
menijo, da so sposobni premagati 
tudi Afriko. To pa kljub temu, da 
bodo nastopili brez Damilana (ker 
hoje ni na sporedu), Mennee, ki 
je odnehal, in Simeonijeve, katero 
je «izločila» poškodba noge. Ne gle­
de na te odsotnosti, pa imajo Itali­
jani zelo močno ekipo, morda celo 
najboljšo v svoji atletski zgodovini 
Scartezzini (3.000 m zapreke) in Di 
Giorgio (višina) računata celo na 
zmago, za 2. in ali 3. mesto pa je 
kandidatov celo več.

Med ostalimi reprezentancami ra­
čunajo Evropejci na kakih deset 
zmag, prav toliko tudi Američani 
in vse kaže, da bodo tudi tokrat od­
ločilne štafete. V ženski konkurenci 
pa bi se morale vzhodne Nemke ote­
pati le tekmic iz združene evrop­
ske vrste, toda v tem delu tekmo 
vanja so možne tudi drugačne kom­
binacije, zlasti glede nekaterih po­
sameznic.

Kakovost tega tekmovanja bo le­
tos res izredna. Nastopilo bo kar 
15 svetovnih rekorderjev in 20 olim­
pijskih zmagovalcev ter cela vrsta 
raznih kontinentalnih in drugih pr­
vakov. V vsej tej množici velikih 
atletskih imen je tudi nekaj takih, 
ki so nastanili že na prejšnjih dveh

tekmovanjih za svetovni pokal. Med 
tistimi, ki bi lahko dosegli »en 
plein», t.j. tri zmage v treh na­
stopih so tudi Moses, Beyer, De 
Oliveira in Slupianekova. Za ne­
katere od teh so možnosti za tak 
podvig celo tudi precej realne.

V italijanskem atletskem taboru 
je, seveda, še vedno v ospredju 
vprašanje nastopa Simeonijeve Teh­
nični komisar italijanske državne 
ženske atletske reprezentance je si­
noči izjavil, da so realne možnosti, 
da bi danes Sara Simeoni nasto­
pila, komaj desetodstotne. Simeoni- 
jeva in njen trener Azzaro sta si­
noči prispela v Rim, kar je vse­
kakor dober znak. toda Sara še 
vedno čuti bolečine v nogi in tako

bodo dokončno odločitev sprejeli 
danes šele tik pred začetkom tek­
movanja oz. bolje povedano, odlo­
čila se bo Simeoni jeva sama.

Če Simeonijeva danes ne bo na­
stopila, jo bo nadomestila 18-letna 
Alessandra Fossati, ki je na le­
tošnjem evropskem mladinskem a- 
tletskem prvenstvu v Utrechtu osvo­
jila (s skokom 189 cm) srebrno 
kolajno (in obenem postavila svoj 
osebni rekord).

DALLAS — Južnoafričan Ovven 
Williams .je postal novi direktor 
mednarodne teniške zveze WCT. po­
tem ko je pred tremi meseci prej­
šnji direktor, Britanec Mike Davies 
dal odstavko.

ATLETIKA V SREDO V GORICI

Zmaga Naturalove (Bor)
Lep napredek sta pokazala ad ievca Viller in Sumberazcva
V sredo se je v Gorici odvi jalo ' Gregori pa je imel tudi tokrat sfno- 

selektivno deželno tekmovanje atle- i lo, saj je z nepomembnim časom 
tov pod 15 leti za sestavo deželne 4’45”7 končal kot sedmi, tjiedtem 
reprezentance, ki bo 18. in 19. t.m. 
branila barve naše dežele na iro-

Sebastian Coe (na sliki AP) bo na veliki atletski prireditvi v Rimu go­
tovo ena glavnih osebnosti. Angleški atlet bi lahko prav v Rimu juri- 
šal na nov svetovni rekord, s čimer bi nadvse uspešno končal le­

tošnjo izredno sezono

boju Alpe-Adria med F-JK, Slove­
nijo in Koroško. Tekmovanje bo 
letos v Celovcu, medtem ko je bilo 
lani v Pordenonu, pred dvema le­
toma pa na Ravnah.

Pravico do nastopa v reprezen­
tanci sta imela prva dva uvrščena 
v posameznih disciplinah. Na star­
tu se je predstavilo tudi 8 sloven­
skih atletov in atletinj, od katerih 
sta bili dve borovki ter 6 članov 
Adrie. Možnosti za uspeh sta si 
cer imela samo dva. od katerih 
je pa le borovki Tiziani Natural 
uspelo doseči cilj. medtem ko je 
adrievec David Gregori moral le 
nemočno gledati, kako mu ostali 
manj kvotirani tekmovalci jeml jejo 
možnost za kvalifikacijo. Kot smo 
že rekli, je Naturalovi uspela uvr­
stitev z zmago v daljini z rezulta­
tom 4,95 m, medtem ko je neko­
liko slabše tekla na 100 m. kjer 
je bila s časom 13”5 le četrta.
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kolesarstvo NA SP MED AMATERJI

Zlato za Kopilova 
v hitrostni vožnji
Med profesionalci pa je Bontempi presenetil tudi včeraj
BRNO — Sovjet Sergej Kopilov 

r v tretjem dnevu svetovnem ko­
prskega prvenstva v Brnu osvo- 

Hato kolajno v hitrostni vožnji 
paterjev. V treh vožnjah je pre­
trgal vzhodnega Nemca Lutza 
r_sslicha. Kopilov je izgubil prvo 
°znjo, zmagal je v drugi in tako 
r morali opraviti še tretjo, v ka- 
ez> je zabeležil odličen čas na zad- 

200 m 11”40, kar je nov sve- 
rr rekord.

Bronasto kolajno je osvojil vzhod 
•j’ Nemec Detlef Uibel, ki je v dveh 
J?,zhjah premagal svojega rojaka 
'mchaela Hubnerja.

Včerajšnji dan je bil za italijan 
barve ponovno, kot celota, ne­

javen. Delno je pri tem tvoril iz- 
£m° le prenesljivi Guido Bontempi. 

! Se je v hitrostni vožnji za profe- 
*0nalce uvrstil v četrtfinale. Bon- 
r.*?*' ki je predvčerajšnjim že o 

, °J,1 srebrno kolajno v keirinu. js 
r^Sal v svoji kvalifikacijski sku- 

r ni v boju z Japoncem Hošikazu- 
p Sugato s časom 11 "69.
Boraz pa sta doživela v svojih sku 

enah Turrini in Capponcelli, ki ni- 
a nato uspela naprrdovati niti v

prvem kolu repesažev in tako jima 
je ostalo le upanje na drugo kolo 
repesažev

V vožnji amaterjev v tandemu je 
bila v prvem kolu Italija v svoji 
skupini druga, za ZRN, nato je po­
skušala srečo še v repesažu, kjer 
pa jo je izločila Poljska, ki se je 
skupaj z ZDA uvrstila v finale re- 
pesaža. Naravnost v polfinale pa 
so se uvrstile ČSSR, Nizozemska in 
ZRN.

PLAVANJE EVROPSKO PRVENSTVO V SPLITU

NDR zopet v ospredju
Zenska vrsta Vzhodne Nemčije skoraj nepremagljiva - Aduta «plavih» 
brata Petrič - Nekaj «azzurrov» za visoko uvrstitev - Jutri začetek

NOGOMET V prijateljskim srečanju

ZADNJA VIST

Francoz Boundue in NDR 
včeraj na prvem mestu
Včeraj so na svetovnem kolesar­

skem p.venstvu v Brnu podelili še 
dve seriji kolajn. V zasledovalni vož­
nji profesionalcev je zmagal Fran­
coz Alain Boundue pred Dancem 
Hansom Orsledom in Nizozemcem 
Bertom Costerboschem.

V skupni zasledovalni vožnji pa 
so zmagali vzhodni Nemci, pred 
Sovjeti in čehoslovaki.

Jutri se bo v Splitu pričelo 15. 
evropsko prvenstvo v plavanju - 
PEP 81. Letošnje prvenstvo bo ce­
lo na višji kakovostni ravni kot 
plavalsko tekmovanje na moskov­
ski olimpiadi, saj bo poleg NDR. 
Sovjetske zveze in Madžarske, ki 
sodijo v sam svetovni vrh. v Spli­
tu prisotna še ZRN, ki v Moskvi 
ni nastopila.

Boj za medalje bo potekal pred­
vsem med temi državami, ostale 
pa lahko računajo le na kakega 
dobrega posameznika, ki bi utegnil 
pripraviti presenečenje. z.a večino 
pa bo že nastop v finalu velik 
uspeh.

Kot običajno starta kot glavni 
favorit tekmovanja NDR. ki ima 
izredno močno tako moško kot žen­
sko vrsto. Še predvsem je močna 
ženska reprezentanca: ne smemo 
namreč pozabiti, da si vzhodne 
Nemke lastijo kar enajst od dva­
najstih evropskih rekordov, v le­
tošnji sezoni pa so doslej dosegle 
najboljše čase v desetih od dva­
najstih disciplin.

V moški konkurenci računajo 
vzhodni Nemci predvsem na ev­
ropskega rekorderja na 100 metrov 
prosto Jorga Woitheja, ki bo v 
Splitu skušal preplavati to najkraj­
šo razdaljo v času pod petdeseti­
mi sekundami. Drugi adut nemške 
reprezentance je mladi Dirk Rich­
ter, ki nastopa na kratkih nrogah 
in je letos tudi dosegel najboljši 
čas v razdalji 100 m hrbtno.

V moški konkurenci bo verjetno 
po največjem številu kolajn Sovjet­
ska zveza, ki lahko računa na od­
ličnega Saljnikova na daljših nro 
gah ter na Fesenka in Sidorenka 
na kratkih.

V boj za prva mesta bodo ne­
dvomno posegli še zahodni Nemci, 
ki polagajo največ unanj na Gros­
sa: in Madžari, ki so v tei sezo­
ni dosegli na iboliši čas z Vladar­
jem na razdalji 200 metrov hrbtno 
in Džvonar.jem na razdalji 100 me­
trov prsno.

V ženski konkurenci bo lahko 
prekrižala račune vzhodnim Nem­
kam (med katerimi gre omeniti

novo «zvezdo* Ute Geweniger) Ro­
munka Bunaciu, ki je letos v hrbt­
nih disciplinah dosegla nekaj res 
izvrstnih rezultatov.

Jugoslovani računajo predvsem na 
brata Boruta in Darjana Petriča, ki 
imata lepe možnosti, da se v di­
sciplini 1500 metrov prosto uvrstijo 
v finale ali da celo pred domačo 
publiko naskakujejo eno od prvih 
treh mest.

Italijani polagajo največ upanj na 
kratkoprogaša Revellija in Ram- 
pazza ter na Franceschija, ki na­
stopa v disciplinah 200 in 400 me­
trov mešano.

Tako Jugoslovani kot Italijani pa 
upajo na kolajno v vaterpolu, kjer 
bodo sicer naleteli na običajne trde 
nasprotnike (Madžarsko, Romunijo, 
Sovjetsko zvezo. Nizozemsko).

V skokih se bodo za prva mesta 
borili vzhodni Nemci in Angleži, do­

bre možnosti pa imajo tudi Jugo­
slovani. Italijanom pa po Dibiasiju 
in Cagnottu nikakor ne uspe spet o- 
svojiti kako kolajno.

KOLESARSTVO
Fedrigo v vodstvu
COURMAYEUR (Aosta) - De­

vetnajstletni Bergonzi je z nasko­
kom osvojil tretjo etapo kolesarske 
dirke za amaterje po dolini Aoste. 
Giovanni Fedrigo je po tei etapi 
novi «leader» na skupni lestvici.

Poljska — ZRN 0:2
CHORZOVV (Poljska) - Kar 90 

tisoč gledalcev je prisostvovalo pri­
jateljskemu nogometnemu srečanju 
med Poljsko in ZRN, v katerem so 
zahodni Nemci z golama Fischer­
ja in Rumeniggeja v drugem pol­
času premagali z 2r0 domačine.

Jutri v Bazovici 
Breg proti Slobodi
Tekma ob 17.30 ■ Tuzlanci igrali včeraj v Kopru

Kot smo žg poročali, bo jutri v 
Bazovici prijateljsko nogometno 
srečanje med Slobodo iz Tuzle in 
Bregom. Slobcda, ki je trenutno še 
neporažena v 1. jugoslovanski ligi, 
je izkoristila nedeljski prvenstveni 
počitek, da bi odigrala tri prijatelj­
ske tekme. Včeraj je igrala v Ko­
pru, jutri bo v Bazovici, 8. septem­
bra pa se bo v Loparah udeležila 
občinskega praznika in se ob pri­
ložnosti spoprijela z domačim mo 
štvom Majevica.

Pri tovrstnih prijateljskih sreča­
njih je navada, da se šibkejša eki­
pa okrepi z nekaterimi igralci dru­
gih klubov. Breg bodo tako ojačili 
Babuder, Rustja, Caharija (vsi Pri­
morje), Škabar, Terčon, Miloš Mi­
lič (vsi Kras), Gabrielli (Gaja) in 
Vinko Vižintin (Opicina). Ker je 
jutri na sporedu tudi srečanje Za­
rja - Primorec za »Memorial Žarka
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NOGOMET 'MEMORIAL ŽARKA RACETA*

Raceta*, se igralci teh dveh ekip 
žal, ne bodo mogli udeležiti tekme 
Breg - Sloboda.

Sloboda je včeraj odigrala prija­
teljsko srečanje v Kopru, kjer se 
je spoprijela z Istoimenskim mo­
štvom, Prvoligaš iz Tuzle je nasto­
pil v popolni postavi. Po poprečni 
in izenačeni tekmi so Tuzlanci le 
premagali domačine z 2:1 (0:1).

TENIS
MEDNARODNO PRVENSTVO ZDA

ko bi sicer veljal gotovo 20" manj.
Med Oš aiimi našimi tekmovalci 

pa gre vsekakor omeniti lep napre­
dek Maksa Villerja v daljini, saj 
je svoj rezultat izboljšal do 4,96 m, 
na 100 m pa je dosegel čas 13”5. 
Za več kot meter pa se je v metu 
kt ogle popravila še adrievka Kri­
stina Sumberaz, z rezultatom 8,79 m. 
Bolje od nje je skakala še borov- 
ka Lara Strajn, s sicer tudi skrom­
nejšo razdaljo 4,11 m.

Na 100 m ovire sta nato za Adrio 
tekmova a še Marko Saks,ra ter 
mladi Daniele Giacomini. Prvi je 
dosegel čas 19”0 ter peto mesto, 
medtem ko je bil Giacomini šesti z 
relativno boljšim časom (glede na

Panatta uspešen 
v prvem kolu

Kras drugi polfinalist
Sinoči je premaga! Primorje - Olivo strelec - Drevi bo Gaja-Breg
Kras — Primorj'e 1:0 (0:0)

KRAS: Paulin, Škabar, Terčon, 
Puntar, Vascotto, M. Milič, L. Mi­
lič, Vilalte, Gulja (88. minuta Tav­
čar), Salice, Olivo.

PRIMORJE: Babuder. Tomizza, 
V. Pertot, Bezin, Šugan, P. Caha­
rija, V. Pertot (70. min. Rustja), 
Germani, L. Caharija, Mikuš (75. 
min. Persi) Schipizza.

7:1
10:3
6:2
2:19

SKUPINA B 
Lestvica

Vesna 3 3 0
Kras 320
Primorje 3 10
Aurisina 3 0 0

Najboljši strelci
3 zadetki: Caharija (Primorje), 

Starc (Vesna) in Olivo (Kras)
2 zadetka: Gulia (Kras)
1 zadetek: W. Pertot, Persi in 

Rustja (vsi Primorje), Cicchese, 
Picchieri in Košuta (vsi Vesna), 
L. Milič, Terčon, Škabar, Vascotto 
in Blažina (vsi Kras), D’Avanzo in 
Zucca (oba Aurisina).

SPORED TEGA TEDNA 
Danes: Gaja - Breg (20,30)
Jutri: Zarja - Primorec (20.30)
6. 9.: Počitek
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INTERVJU z enim najboljših jucoslovanskih košarkarjev, trenutno članom reala

V Madridu so z Delihašičem zelo zadovoljni
Mirza Dclibašič, dolgoletni član I 

I, pevske Bosne in jugoslovanske 
tarkarske reprezentance, se je | 
os preselil v Madrid. Podpisal 

[L dveletno pogodbo / madridskim 
Mom, gotovo med največjimi a 

'aterskimi klubi na svetu. 
ttca| Madrid se te dni mudi v 
dthu, kjer nastopa na mednarod- 

s >rn 'urnirju skupno z moštvom Je- 
jJ! Jeans iz Mester, z Billyjem iz 
D ana in domačim Tropicom. V 
rpVe.rri. srečanju proti Videmčanom, 

8aici na ljubo, Delibašie ni igral 
j 'b°lje. Dosegel je le štiri točke, 
u al. je bolj malo. Nekajkrat pa 
ti, ,v'finil gledalce na noge z atrak 

n,,hi podajami.
Sainz: «Delibašlč Izreden*

tekmi, ki jo je Real dobil z 
l‘“n|malno razliko (90:89), potem 
z°.ie po prvem polčasu že vodil 
Za«. :2®> n* bil trener Manuel Sainz 
"Skrbljen.

PruHem polčasu sem hotel, da 
»di pokažejo, česa so zmožni. To 

e® lahko pokažejo, ko je na igrišču

napeto, razburljivo,* je rekel Sainz.
•Ste zadovoljni z igro Mirze De- 

libašiča?*
»Danes se ni izkazal kot strelec, 

sicer pa kaj bi lahko rekli o tem 
košarkarju kot to, da je izreden ta 
lent. Delibašič je gotovo eden naj­
boljših v Evropi in kar je najvaž­
nejše, še posebno dragocen za na­
še moštvo.*

•Ko bi lahko najeli še kakega ju 
goslovanskega košarkarja ali itali­
janskega košarkarja, katerega bi 
izbrali?*

»Od Jugoslovanov gotovo Radova­
noviča. od Italijanov pa Meneghina 
ali Villalto.*

Navdušen nad Madridom
Z Delibašičem smo pokramljali 

pred tekmo Jesus Jeans - Billy.
*Kako so te sprejeli v Madridu?* 
»Izredno. Zelo sem zadovoljen z

štet pokal, tako da je tvoja bera ko­
lajn na vseh mogočih tekmovanjih 
popolna. Katera kolajna pa ti je 
najdražja?»

»Glej, vsaka kolajna ima svoj 
čar, svojo vrednost, vseeno mi je 
najdražja ona, ki smo jo osvojili na 
olimpijskih igrah v Moskvi.*

«Razlika med jugoslovansko in 
špansko košarko in kaj misliš o ita­
lijanski košarki?*

»Mislim, da je največja razlika v 
tem, da Jugoslavija ima večje šte­
vilo vrhunskih košarkarjev. Mislim, 
da to velja tudi glede razlike med 
jugoslovansko in italijansko košar­
ko. Zplo cenim italijansko košarko, 
mislim tudi, da je italijansko pr­
venstvo daleč najkakovostnejše v 
Evropi, ker italijanski klubi lahko 
igrajo z dvema tujima igralcema. 
Obenem pa je vključitev dveh tuj­
cev v moštva lahko tudi ovira pri

društvom, s trenerjem, z igralci, razvoju italijanske košarke.
Madrid kot mesto pa je gotovo eno 
najlepših v Evropi,* je rekel De 
libašič.

»Z Realom d osvojit i« medcelin-

«Ne I« za denar*
»Ti si v Španiji, Kičanovič v Ita­

liji, v Italiji sta še trenerja Aca

Nikolič in Skansi. Selite se samo za 
denar?*

»V glavnem za denar, sicer pa se 
selimo tudi zato, ker iščemo novih 
igralskih in življenjskih izkušenj. V 
tujini spoznaš nove ljudi, naučiš se 
novega jezika. Vse to je še kako 
pomembno, ko bomo končali z igra­
njem in ko bomo zaposleni ali * 
športom ali s kako drugo dejav­
nostjo.*

«Letošnji cilji Real Madrida?* 
»Real je velik klub. Njegovi cilji 

so že vrsto let enaki: osvojiti čim- 
več naslovov doma in v Evropi. Tu­
di letos klub meri na osvojitev vseh 
mogočih naslovov.*

•Bosna letos ni izgubila le tebe, 
temveč tudi Varajiča, Radovanovi­
ča, Djogiča itd. Je Bosne konec?* 

»Nikakor ne. To je mlado in am­
biciozno moštvo. Na dosedanjih tur­
nirjih je Bosna igrala zelo uspešno. 
Svojim bivšim soigralcem želim ve­
liko uspeha tudi v tem prvenstvu.* 

•Po Španiji?*
»Vrnil se bom v Sarajevo.*

B. LAKOVIČ

GLEDALCEV: 200. | lije že zapečatena, saj je bila zad-
STRELEC: v 64. minuti Olivo. I nja. Vodila je namreč Švedska pred 
Z zmago nad Primorjem si je! Jugoslavijo, za katero je v čolnu 

Kras zagotovil pot v polfinale Race- j veslal tudi odlični Mirko Ivančič, 
tovega memoriala. V srečanju, ka-1 ki je na olimpijskih igrah v Mos- 
terega so precej motili močni sun-1 kvi v dvojcu »s* osvojil bronasto 
ki vetra, je Kras prišel do odlo-1 kola jno. Toda italijanska posadka 
čilnega zadetka v 64. min. igre s • je presenetila vse: silovito ie po- 
prostim strelom, katerega .je res večala število zavesljajev, na sre- 
mojstrsko izvedel napadalec Olivo, dini proge je bila že četrta, v za- 

Srečanje prav gotovo ni zadovo- j ključnem finišu pa je celo prehi- 
Ijilo pavijačev obeh strani. Res sojtela vse ostale tekmece in zma- 
sunki vetra pogojevali igro, vendar | Ra]a. Druga je bila posadka ZDA.
sta obe ekipi igrali pod pričako 
vanjem.

V prvem delu srečanja so pre­
cej razočarali nogometaši Primor­
ja, ki (čeprav jim je veter pihal 
v hrbet) niso znali v vseh 45 minu­
tah igre ustvariti nobene nevarno­
sti za (skoraj brezposelnega) vra­
tarja Paulina. Odpovedali so na 
sredini igrišča, kjer sta Germani in 
Mikuš izgubila vrsto uporabnih žog. 
Napadalci Primorja praktično niso 
imeli žog in ker je tudi obramba 
nekoliko šepala, so več nevarnih 
akcij ustvarili nogometaši Krasa 
(čeprav so igrali proti vetru). Skrat­
ka, v prvem delu igre je bil Kras 
boljši od Primorja.

V nadaljevanju so vsi pričakovali, 
da bo Kras takoj prišel v vodstvo, 
zgodilo pa se je nasprotno. Sta­
nje na igrišču se je namreč spre­
menilo. Pobudo je prevzelo Primor­
je, ki je (čeprav je igralo proti 
vetru) bilo boljše od Krasa, ki pa 
je sprožil nekaj nevarnih protina­
padov. Prav enega izmed teh je 
Bezin prestregel s prekrškom, ka­
terega je (sicer poprečni) sodnik 
kaznoval s prostim strelom in O- 
livo je zatresel mrežo Primorja. Po 
doseženem vodstvu je Kras v glav­
nem branil prednost enega gola in 
ker Primorje ni znalo ustvariti ne­
varnih akcij se rezultat ni več spre­
menil .

Rupel

VESLANJE
NA SVETOVNEM PRVENSTVU

Novi uspolii «azzurrov» 
in «plavih» v Miinchnu

MONCHEN — Včerajšnji dan 
svetovnega moškega veslaškega pr­
venstva v Muncbnu je bil posvečen 
repesažem, iz katerih so se naj 
boljše posadke uvrstile v sobotni 
polfinale.

Najbolj napeto .ie bilo v dvojcu 
»brez*, kjer sta se borili v tretji 
skupini (skupno z ZDA, Švedsko 
in Finsko) za vstop v polfinale 
tudi Italija in Jugoslavija.

Za napredovanje ie zadostovalo 
tretje mesto, 1500 m pred ciljem 
pa je vse kazalo, da je usoda Ita-

tretja pa Jugoslavija, ki je tako 
tudi postala polfinalist.

Enak uspeh je imel Jugoslovan 
Duško Mrduljaš v enojcu, kjer 
je v drugi skupini zasedel za No­
vozelandcem Alexandrom in Šve­
dom Svenssonom tret je mesto in ie 
tako tudi postal polfinalist. Jugo­
slovani so lahko tako z nastopom 
svojih čolnov povsem zadovoljni.

KOŠARKA

Sinudyne izgubil
Ob 80-letnici ustanovitve kluba 

Fortitudo so v Bologni odigrali pri­
jateljsko košarskarsko tekmo med 
ekipo Latte Sole Fortitudo in Sinu- 
dynejem. Zmagal ie Latte Sole s 
84:81 (49:47).

FLUSHING MEADOW - Na med­
narodnem teniškem prvenstvu ZDA 
je prišlo v prvem kolu samo do ene­
ga večjega presenečenja. Nosilec 
skupine Poljak Fibak je namreč 
izgubil z Južnoafričanom Currenom. 
Vsi ostali nosilci skupin z izjemo 
Krieka in Noaha, ki še nista igrala, 
so gladko zmagali, le Vilas in Ge- 
rulaitis sta se morala nekoliko bolj 
potruditi.

Tudi Italijan Panatta je v prvem 
kolu uspešno igral in se tako uvrstil 
v nadalin;e kolo

VAŽNEJŠI IZIDI 1. KOLA 
MOŠKI

Panatta (It.) - Taygan (ZDA) 7:6, 
4:6, 6:3, 6:2; Vilas (Arg.) - Gitling 
(ZDA) 6:3, 6:7, 6:0, 6:4: Tanner 
(ZDA) - Edvvards (ZDA) 6:3, 6:3, 
6:4; Borg (šve.) - Marcus Gunthardt 
(Švi.) 6:2. 6:2, 6:0; Gerulaitis (ZDA) 
- Moor (ZDA) 4:6, 6:3, 6:0, 6:2; 
Solomon (ZDA) - Barr (ZDA) 6:0, 
6:1, 6:7, 6:1: Gottfried (ZDA) - 
Van Patten (ZDA) 6:4, 6:4, 6:1.

JUDO

NA SVETOVNEM PRVENSTVU

Včeraj prve kolajne
MAASTRICHT — Na svetovnem 

prvenstvu v judoju v Maastrichtu 
so sinoči podelili prva naslova sve­
tovnih prvakov.

V težki kategoriji (nad 95 kg) je 
zmagal Japonec Jasuhiro Jamaši- 
ta, ki je v finalu premagal Sovjeta 
Grigorija Veričeva, bronasti kolajni 
pa sta pripadli vzhodnemu Nemcu 
OUiornu in južnemu Korejcu Col 
čoju. Italijana Beccaceceja je v 
tej kategoriji že v prvem kolu iz­
ločil Olhorn.

V srednjetežki kategoriji (pod 95 
kg) pa je zmagal Sovjet Tgnguiz 
Kobuluri, medtem ko je srebrna 
kolajna pripadla Belgijcu Robertu 
Van Walleju. Bron sta dobila Fran­
coz Vachon in južni Korejec Či Ha.

MLADINSKO SP

Jugoslovan Cvitan 
svetovni prvak
CIUDAD MKXICO — Jugoslo­

van Ognjen Cvitan je novi mla­
dinski svetovni šahovski Rrvak. 
V zadnji partiji, v 13. kolu, je 
pozno sinoči s črnimi figurami 
v 32. potezi premagal Avstral­
ca Hjorta, medtem ko je nje­
gov neposredni tekmec Jan El- 
vest (SZ) po petnajstih urah 
igranja in 122. potezah remizi­
ral s Špancem Corralom in ta­
ko zaostal za jugoslovanskim 
prvakom za pol točke. Za Bo­
rom Ivkovim (1951), Brunom 
Parmo (1961) in Bojanom Ku- 
rajicom (1965) je tako Ognjen 
Cvitan četrti jugoslovanski sve­
tovni prvak v šahu.

Ognjen Cvitan bo 10. oktobra 
letos star 2J let in je dijak 
srednje tehnične šole — elektro­
tehnična smer na Reki. Šah je 
začel resneje igrati pred šesti­
mi leti in je osvojil najprej le­
ta 1978 in 1979 naslov mladin­
skega pi-vaka Hrvatske, leto 
pozneje pa še prvenstvo Jugo­
slavije za mladince. Lani je i- 
gral tudi na evropskem prven 
slvu za mladince v Grdningnu 
na Nizozemskem in bil šesti, 
včeraj pa je postal mladinski 
svetovni prvak. Ognjen Cvitan 
si je z naslovom svetovnega pr­
vaka priboril tudi naslov med­
narodnega mojstra, medtem ko 
je mojster postal letos, ko je 
kot stalni član reškega Kvarne- 
ra na polfina’nem prvenstvu 
Jugoslavije dosegel imeniten u 
sp"h.

Ognjen Cvitan je v zadnjem 
kolu letošnjega svetovnega pr­
venstva že po 32. potezah pre­
magal Avstralca Grega Hiorta 
in vnovič potrdil svoj način i- 
gre, ki je predvsem napadalen 
toda z zelo dobro teoretično po- 
d'aeo. Na letošnjem prvenstvu 
je Cvitan zabeležil dva poraza 
in le en remi.

mladost) 20"7. Končno je v skoku 
v daljino tekmoval še Vasilij Pečar, 
ki je bil deveti (5,06 m).

R. F.

OBVESTILA
ŠD Kontovel

sporoča, da bodo treningi košar­
ke za igralce letnikov 1969-70 ob 
ponedeljkih, sredah in četrtkih od
18.45 do 20.00, za letnika 1967-68 pa 
ob torkih in petkih od 18.30 do 
20. ure.

• • •

ŠZ Sloga - Planinski odsek
organizira v nedeljo, 6. septembra 
1981 Tradicionalni spominski po­
hod »Bazoviški junaki* - 1981 po 
skrajnem vzhodnem Krasn do spo­
menika (štiri ure hoje). Zbirali­
šče v Bazovici ob 10. uri.

Vabljeni planinci in športna mla­
dina.

» * •

ŠD Mladina sporoča, da se bo 
jutri ob 8.30 v domu »Albert Sirk* 
v Križu pričela akcija za ureditev 
športnega igrišča. Akcija se bo 
nadaljevala tudi v nedeljo zjutraj. 
K sodelovanju so vabljeni vsi čla­
ni društva, športniki in prijatelji 
doma »A. Sirk*.

V Bazovici obudili staro tradicijo

V nedeljo popoldne so so no bazoviškem nogometnem igrišča pomerili Gurjenc! in Duljenci, da bi tako 
spet obudili star običaj izpred več kot dvajoet let. Za to tekmo Je v Bazovici vladalo veliko zanimanje, 
tako da se Je ob robovih bazoviškega igrišča zbralo lepo število vaščanov. Zmagali so Gurjenci s 4:3 

(3:1). Po tekmi sta se moštvi srsU v »Društvu* us skupni večerji. Na sliki nogometaši obeh ekip
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27.000 lir. Finančni 900, legalni 800. osmrtnice 300. sozau« 
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Član italijanska 
zveze Časopisnih 
zalolnikdv FIEG

Stanislav Renko: Ob dvajsetletnici beograjske konlerence neuvrščenih (2)

Tito: «Res je, nimamo jedrske bombe! 
Imamo pa moralo, realne sile - 

predstavljamo velik del človeštva!»
Prva konferenca neuvrščenih držav je trajala od 1. do 6. septembra 1961 
Park zemljevidov neuvrščenih ■ Zahtevne organizacijske naloge, s ka­
terimi so se v Beogradu prvič spopadli ■ Pet kriterijev za udeležbo

Prva — zgodovinska — konferenca neuvrščenih se je začela v 
Beogradu v največji dvorani narodne skupščine, 1. septembra 1961 
in bi se bila morala po dogovorjenem programu končati 5. septembra, 
a so jo morali podaljšati do 6. septembra zaradi velikega števila go­
vornikov iz vseh 25 držav članic gibanja. Njihov seznam in seznam 
šefov njihovih delegacij je izgledal takole:

Afganistan
Alžirija
Burna
Cejion
Ciper
Etiopija
Gana
Gvineja
Indija
Indonezija
Irak
Jemen
Jugoslavija
Kambodža
Kongo
Kuba
Libanon
Mali
Maroko
Nepal
Saudska Arabija
Somalija
Sudan
LAR (Egipt)

Savdar Muli a med Daud Kan 
Ben Jusef Benheda 
U Nu
Sirimavo Bandaranaike
Makarios 
Haile Selasije I.
Kvarne Nkrumah 
L. L. Beavogl 
Džavaharlal Nehre 
Ahmed Sukamo 
Hažim Džavad 
Seiful Islam el Hasan 
Josip Broz Tito 
Norodom Sihanuk 
Siril Adula
Eduardo Dorticos Torrado 
Saeb Salam 
Modibo Keita 
Hasan II.
Mahendra Bir Bikram 
lbrahin Soveil 
Adan Abdulah Osman 
lbrahin Abud 
Gamal Abdel Naser

i

Poleg teh članic so bili na konferenci še trije opazovalci:
Bolivija Jose Eellman Velarde
Bi azili ja De Mejo Franco Filho
Ekvador Jose Maria Joaguim Silva

Vsaka delegacija je štela naj­
manj pet članov in prav toliko na­
mestnikov, še večje število pa je 
bilo strokovnjakov, izvedencev in 
»tehničnega* osebja. Tedanji ude­
leženci konference, zlasti pa nje­
ni organizatorji, vedo ob letošnji 
obletnici povedati, da je bilo vseli 
članov delegacij in drugega oseb 
ja več sto. Več sto pa je bilo tudi 
tujih in domačih časnikarjev. Be 
ograjska konferenca je bila torej 
baje najbolj množična mednarod 
na politična prireditev po drugi 
svetovni- vojni v Evropi. Zato bo 
prav gotovo zanimalo tudi naše 
bralce, kako se podpisani kot e- 
den izmed množice navzočih čas­
nikarjev spominja tistih znameni­
tih beograjskih dni.

Skupini časnikarjev šo kolegi ti­
skovnega urada generalnega se­
kretariata, s katerimi smo se po­
znali že v prejšnjih letih — mar­
sikateri je bil tudi po eno ali dve 
leti v Trstu pred londonskim me­
morandumom 1954 — že dan pred 
začetkom konference razkazovali 
prostore bodisi v skupščini, bodisi 
v sosednji palači Doma sindikatov, 
kjer je bilo v številnih obsežnih 
pisarnah in salonih pripravljeno 
vse potrebno za delo časnikarjev 
(od pisalnih strojev in gladiva pa 
do telefonskili kabin in televizor 
jev, ki so v ^zaprtem krogu» pre­
našali vse, kar se je dogajalo v 
skupščinski dvorani. Toda do o- 
beh sedežev konference smo šli 
skozi park nasproti skupščine, 
kjer smo doživeli pravo preseneče­
nje: Po vsem parku so bili razpo­
stavljeni veliki panoji z izredno na­
zornimi zemljevidi od šest do de­
set kvadratnih metrov velikimi, 
za vseh 25 držav konference z vse­
mi bistvenimi podatki o površini, 
številu prebivalstva in dr. Prava 
zemljepisna učna ura! In res. ko 
smo v naslednjih šestih dnevih 
vsaj enkrat dnevno hodih skozi ti­
sti gozdiček zemljevidov, smo lah­
ko opazovali naravnost ganljive 
prizore skupin dijakov, ki so si 
to razstavo ogledovali in si nekaj 
zapisovali in zdelo se nam je, da 
jim iz mladih oči sije ponos da je 
v njihovo mesto prišlo toliko u- 
elednih državnih poglavarjev in 
predsednikov vlad z vse?a sveta. 
Resnično, neizbrisen spomin.

V tistem tiskovnem uradu smo 
že pred začetkom zvedeli tudi za 
vse mogoče organizacijske težave 
okrog stanovanj za delegacije in 
okrog prevažanja po mestu na 
vsakodnevne seje in nazaj na 
stanovanja. Zvedeli smo. da so 
spremljevalci večine državnih po­

glavarjev zahtevali ugledne rezi­
dence. Zato je moral generalni se­
kretariat pripraviti v glavnem kar 
tri kategorije stanovanj: 1. cele 
stavbe — predvsem vile v predme 
stjih — za državne poglavarje, in 
večja kompletna stanovanja za 
vladne predsednike: 2. druga ka­
tegorija so bili apartmaji in so­
be po najlepših Kotalili: 3. v tre­
tjo kategorijo pa so spadala za­
sebna stanovanja.

Generalni tajnik konference je 
v zvezi s tem povedal: »Precej 
težavno pa nam je bilo zagotoviti 
spremstvo šefom držav, ker ta 
krat v Beogradu še ni bilo dovolj 
avtomobilov z lučmi in sirenami, 
kakršni so danes tisti črni mili- 
cijski »mercedesi*. Niti v vsej Sr­
biji jih ni bilo dovolj in zato so 
prišli iz Zagreba, Ljubljane. Sara­
jeva. Skopja... Z vseh strani. Ko 
pa so že bili v Beogradu, smo u- 
gotovili, da nekateri ne poznajo u- 
lic, ker niso bili še nikoli v Beo­
gradu... K sreči so prišli več dni 
pred konferenco in tako nam je 
uspelo poskrbeti, da je tudi v tem 
pogledu potekalo vse v redu...

Dva dni pred konferenco pa smo 
imeli preizkušnjo za delovanje 
vsega aparata. Med drugim smo 
v skupščinski dvorani organizirali 
vaje, na katerih so naši tovariši 
zasedli prostore delegatov, tako da 
smo inscenirali tudi kratko «ge- 
neralno vajo* vseh služb, kot da 
je konferenca že v teku. Preizku­
sili smo sistem simultanega preva­
janja, delovanje vseh naprav, čas 
ki je bil potreben za sestavljanje 
poročil za tisk. njihovo prevaja 
nje v uradne jezike konference, 
in njihovo razmnoževanje, funkcio 
nir:'nje televizijskega prenosa v 
Dom sindikatov, kjer je sliko 
spremljal tekst iz prevajalskih ka 
bin. dalje prenos poročil preko ra 
dia in TV ter pošte in telefonov 
zlasti za inozemstvo, kakor tudi 
delo monitorjev in direktnih no­
tranjih linij... Prevajalce smo do­
bili iz Ženeve, od OZN, toda sa­
mo za prevajanje iz angleščine in 
francoščine, problem pa .je bilo 
prevajanje iz arabščine in v a 
rabščino. Prevajalce smo kor.čno 
poklicali iz Egipta... Zaključili 
smo. da prevajanje iz arabščine v 
srbohi*vaščino in narobe lahko do­
sežemo samo posredno, ker preva­
jalci iz Ženeve niso znali ne srbo 
hrvaščine ne arabščine. Konkret­
no. ko je govoril arabski govor­
nik. ga je egiptovski prevajalec 
prevajal v angleščino a drugi v 
francoščino, pa je nato recimo, 
naš prevajalec to prevajal v sr­
bohrvaščino in narobe...*

V Domu sindikatov pa se je zve­
delo marsikaj, kar se je dogajalo 
«za kulisami* kljub zelo uradne­
mu — vedno zelo korektnemu — 
ravnanju vedje tiskovnega urada, 
ki je bil Slovenec Bogdan Osolnik, 
znan kot delovni (takrat komaj tri­
indvajsetletni partizan) predsednik 
kočevskega zbora odposlancev le­
ta 1943 in poznejši zvezni sekretar 
za informacije. Marsikaj zabavne­
ga se je zvedelo o muhavostih — 
pretežno iz prestižnih razlogov — 
na pr. Sukarna, Burgibe in drugih. 
Pa tudi kakšna pikantna anekdota 
je krožila od ust do ust: «Kao 
narodna pjesma...,* je pripomnil 
neki črnogorski kolega.

Kar precej smo jugoslovanski 
časnikarji diskutirali v tistih ime­
nitnih prostorih tiskovnega urada 
zlasti o mednarodno - političnem 
pomenu konference. Kazalo je, da 
je bila večina naklonjena pogla­
vitnim smernicam konference in 
njenim nosilcem, marsikateri pa 
je imel nenehno na jeziku besedo 
«reveži», »konferenca revežev*. 
Zdelo se je. da jih je bilo prav 
iz Italije največ takih in podob­
nih .. . Tudi do poročil o pisa­
nju tujega tiska je bilo moč priti 
— in ugotoviti pedobne pikre ko­
mentarje. Skratka — reakcionar­
nim krogom v svetu ni bilo prav, 
da se «reveži vmešavajo v veliko 
svetovno politiko*. Zato so z o- 
malovaževanjem govorili o rojst­
nem dnevu bodočega velikega sve­
tovnega gibanja. Tito na jim je na 
»sestanku revežev* odgovoril:

"Res je. nimamo jedrske bom­
be! Imamo pa moralo, realne si­
le. predstavljamo velik del člo­
veštva! Teh sil ne tvorijo le ti­
sti. ki so zunaj grupacij, temveč 
tudi ljudje v državah, id sicer pri­
padajo različnim grunacijam. a 
nasprotujejo vojni: tudi ti so^ na 
naši strani. To pa je precejšnja 
moralna moč, s katerp morajo ve­
liki računati, čeprav nas sedaj 
obrekirejo kot obsedeni in priti 
skoio na posamezne države.*

Že v svojem prvem posegu se 
je Tito skliceval na bandunško 
konferenco in n ene zahteve, a 
kriterije i i načela za sodelovanje 
na konferenci sami so določili na 
sestanku zunanjih ministrov v 
Kairu nekaj mesecev prej. Teh 
kriterrev je bilo pet:

1. Država mora voditi neodvi­
sno politiko na podlagi koeksisten 
ce držav z različnimi političnimi 
in družbenimi sistemi in na ne 
uvrščenosti, ali pa mora izraziti 
pripravljenost za izvajanje take 
politike.

2. Država mora dosledno podpi 
rali gibanja za nacionalno neod 
visnost.

3. Država ne sme biti članica 
multinaciimalnega vojaškega za­
vezništva. sklenjenega v kontek­
stu spopada velikih sil.

4. če ima neka država bilate 
ralni vojaški aranzman z neko ve­
liko silo, ali pa je članica regio­
nalnega obrambnega pakta, a 
ranžman ali pakt ne sme biti skle­
njen izrecno v kontekstu, velesil.

5. Če so na ozemlju države tu­
ja vojaška oporišča, ta ne smejo 
biti vzpostavljena v kontekstu spo 
pada velesil.

Tito je na konferenci govoril 
dvakrat: najprej je nastopil s 
pozdravnim in otvoritvenim govo­
rom, nato pa — drugič — še med 
splošno razpravo. Seveda smo ča 
snikarji imeli dostop tudi nepo­
sredno v konferenčno dvorano, 
kjer nam je bil določen prostor 
— pretesen za toliko število — na 
balkonu, od koder je bil odličen 
pogled na vse delegacije okrog 
elipsaste mize Poslušal sem prvi 
Titov poseg in za njim še dva 
druga. Spomin;am se, da smo ta­
koj komentira'i, da gre za sesta 
nek »proletarskih* revnih zares 
revnih dežel in njih narodov. No. 
takrat niti Tito še ni slutil, da se 
bo njih število v dvajsetih letih 
dvignilo od 25 na 95 od 155 držav, 
kolikor iih trenutno šteje Organi 
zacija združenih narodov.

STANISLAV RENKO

(Prihodnjič: Deklaracija in pi­
smo Kenned.vju in Hruščovu).

Skalni orel iz Zahodne Nemčije
VPRAŠANJI KI RAZDVAJA ŠPANSKO JAVNO MNtNK

V Španiji nasprotovanja 
vladnemu sklepu o vstopu 
v atlantsko zavezništvo
Levita in sindikati nasprotujejo «blokovskemu oklepu>

Orel zahodnonemškega ljubitelja Franza Schucttelkonfeja je glavna zanimivost sejma tovrstnih živali v 
Beljaku (Telefoto AP)

MADRID — V španski politični 
| areni se že lomijo kopja ob spor­
nem vprašanju, ali si bo Španija 

! nadela blokovski oklep in pristopi- 
! la v atlantsko zavezništvo. Španija 
j se je ob tem vprašanju že razde- 
I lila na dva nasprotujoča si tabo- 
] ra, meje med obema skupinama 
I pa potekajo celo preko ideoloških 

razlik in razdvajajo celo posame­
zne družine. To pa nedvomno šibi 
že dovolj krhko špansko demokra­
cijo.

Za sedaj je še nemogoče ugoto­
viti. koliko Špancev nasprotuje 
vladni odločitvi, da bo njihova dr­
žava postala 16. član atlantskega 
zavezništva. Levica in sindikati so 
že sprožili prve pobude, da bi ljud­
stvo z jasnim »ne* zaustavilo vlad­
ni sklep.

Vladajoči demokratični center 
(UCD), ki ie pobudnik španskega 
pristopa v NATO pa ni ostal kri­
žem rok. Na mobilizacijo španske 
levice in sindikatov odgovarja s 
še hujšo kampanjo, da je z njo* 
ponovno začrtal meje med reakcio­
narno desnico in naprednimi sila­
mi. meje, ki jih je padec franki- 
zma nekoliko izbrisal.

PRIMORSKE VESTI - PRIMORSKE VESTI - PRIMORSKE VESTI - PRIMORSKE VESTI

Delovni uspehi Splošne plovbe-Piran 
poroštvo za nadaljnji razvoj podjetja
Pogovor s predsednikom poslovodnega odbora L. Stadino razgalil (udi protislovja jugoslovanskega ladjarstva
PIRAN — Po šestih letih suhih 

krav, bi lahko za pomorsko gospo­
darstvo trdili, da so sedaj nastopi­
la leta debelih krav. Tako občutijo 
ladjarji iz vsega sveta, pa tudi ju­
goslovanski in edini slovenski — 
Splošna plovba. Zadnji dvg leti tu: 
di pri njih ,flg(«)de,k krepko, ngrpšča. 
Poglejmo samo nekoliko številk o 
polletnem poslovanju! Celotni pri­
hodek je ob polletju znašal 2.65 mi 
lijarde dinarjev, dohodek je 527 mi­
lijonov, amortizacija pa 204 milijo­
ne dinarjev. Bolj zanimive so prav 
gotovo številke v dolarjih. Ob pol­
letju so pri Splošni plovbi imeli za
73.5 milijona dolarjev deviznega pri­
hodka, od tega 56.8 milijona dolar 
jev deviznih stroškov. Ob polletju 
je bil tako- neto devizni priliv te 
delovne organizacije (ki pomeni pri­
bližno eno desetino zmogljivosti ju­
goslovanske trgovske mornarice)
16.6 milijona dolarjev. Predsednik 
poslovodnega odbora Splošne plov­
be Piran Lucijan Stadina pa je po­
udaril. da je priliv v drugem polle­
tju ponavadi vedno večji, kar po­
meni. da bodo prav gotovo dosegli 
(ali pa celo presegli) lanski neto 
devizni priliv — 35 milijonov dolar­
jev. Ob tem je še dodal, da je ta 
devizni priliv v zadnjih desetih le­
tih stalno pozitiven in znaša od 20 
do 35 milijonov dolarjev letno.

V Splošni plovbi je zaposlenih 
med 1700 in 1800 ljudi, ki po 26 le­
tih obstoja te pomorske organiza­
cije upravljajo 28 čezoceanskih la 
dij s 7.700 do 34.800 ton nosilnosti
— skupaj 450 tisoč ton. Poleg last­
nih ladij ima v najemu osem do 
dvanajst ladij za krajši čas (največ 
leto ali dve). Pred‘kratkim pa je 
dolgoročno najela še dve ladji — 
Rog in Izolo, ki sicer plujeta pod 
liberijsko zastavo. Vse te čezoce- 
anke plovejo v glavnem na liniji 
Jadran zahodna Afrika (generalni 
tovor, kontejnerji, hlodovina) na 
liniji Jadran - zaltodna obala Sever­
ne Amerike, na liniji Indija - Ja 
ponska, na posebni trajektni liniji 
Koper - Tartous (Sirija), ki jo o- 
pravljajo skupaj s Švedskim part­
nerjem Nordos iz Malmoeja. Poleg 
teh pa imajo še tramperske linije
— te ladje so popolnoma prepušče­
ne ponudbi in povpraševanju za 
prevoz tovora.

Vse te številke, ki smo jih na­
pisali in cela vrsta tistih, ki jih 
nismo, govore o nenehnih uspehih 
poslovanja našega ladjarja. S pre­
prosto računico lahko vsakdo takoj 
spozna, da je opravljanje prevoznih 
storitev v pomorskem gospodarstvu 
lahko kaj donosen posel — prava 
zlata jama. Zakaj torej tega posla 
ne bi bolje izkoristili? Vprašanje 
sicer zgleda enostavno, tudi odgo­
vor bi lahko bil preprost..., pa ni. 
Razvoj ladjarstva v Jugoslaviji še 
zdaleč ne teče po enostavnih in ra­

zumljivih tirnicah, ampak ubira 
precej svoja pota.

«Celoten program razvoja jugo­
slovanskega ladjarstva v tem sred­
njeročnem obdobju (do leta 1985) 
je zasnovan na enostavni reproduk­
ciji. Če tega minimalnega progra­
ma ne bi uresničili, bi to sčasoma 
povzročilo manjšanje neto devizne­
ga 'priliva jugoslovanske flote, z 
druge strani pa celo povečanje de­
viznega odliva za plačilo voznine 
tujim ladjarjem. Torej ravno na- 
•sprotno od tistega, za kar si priza­
devamo*, pravi Lucijan Stadina.

»Povprečna starost ladij Splošne

plovbe je 14 let. Sedem ladij je 
starejših od 20 let, devet pa sta­
rejših od 15 let. Naš srednjeročni 
program torej predvideva naložbe, 
ki bi postopoma obnovile naše la­
djevje — torej nakup devetih novih 
ali mlajših, predvsem pa sodob­
nejših ladij. Na liniji za zahodno A- 
friko, bi v naših ladjedelnicah na­
ročili tri, sodobno zasnovane čez- 
oceanke za kontejnerski prevoz. 
Z ladjedelnicami se o tem že 
pogovarjamo in posla še nismo 
sklenili. Zatika se pri definira­
nju cene in kreditnih pogojev. Pa 
tudi. če bi že danes uspeli

Prihodnjo soboto slavje 
borcev XII. brigade NOV

KOPER — V počastitev 40. ob­
letnice vstaje jugoslovanskih na­
rodov in narodnosti se bodo pri­
hodnji teden, v soboto, 12. septem­
bra. na eni od večjih proslav, ki 
sedijo v okvir prireditev ob ome­
njenem jubileju, na Poljanah v 
Šmarju pri Kopru zbrali borci 
XII. slovenske narodnoosvobodilne 
brigade.

Letos mineva 38 let od tistega 
24. septembra, ko so v Mokrono­
gu na Dolenjskem ustanovili bri 
gado. ki je prešla dolgo borbeno 
ix)t po Dolenjskem, se borila tudi 
na Hrvaškem in skupaj z drugimi 
enotami, v okviru 15. divizije NO 
VJ, 9. maja 1945 vkorakala \ o- 
svobojeno Ljubljano.

V brigadi :o bili mnogi borci 
iz Slovenskega primorja in tudi

zamejstva in prav na njihovo že­
ljo bo tokratno srečanje, pridruži­
li se jim bedo tudi drugi borci iz 
15., pa tudi 18. divizije na sloven­
ski obali.

Kot nam jc povedal Jože Kova 
čič - Jcco, predsednik pripravljal­
nega odbora za proslavo, so pri­
prave v zaključni fazi in priredi­
telji pričakujejo, da se bo parti­
zanskega slavja udeležilo okrog 
2C00 borcev in drugih občanov iz 
vseh krajev Slovenije ter iz za­
mejstva. V kulturnem programu 
po proslavi bosta nastopila parti­
zanski nevski zbor »Pinko Toma 
žič* iz Trsta, dobitnik letošnje na­
grade vstaje slovenskega naroda 
in godba na pihala KUD Svoboda 
iz Pr id vera.

DUŠAN GRČA

i skleniti posel, bi zaradi prezase- 
j denosti naših ladjedelnic ladje do­

gradili šele leta 1984 ali kasneje. 
Poseben problem pri dogovarjanju 
je cena. Te tri ladje bi nas stale 
v domačih ladjedelnicah tri mili­
jarde dinarjev, v tujini bi cena 
zanje znašala (seveda..izključno v 
devizah) 1,8 milijarde dinarjev. 
Kljub temu bi se pedali tudi v to 
toliko dražjo večji del cjinarsko na. 
ložbo v domačih ladjedelnicah, če 
bi bili vsaj kreditni pogoji taki, 
kot jih lahko dobimo za nakup no 
vih ladij na tujem trgu. Za tak 
nakup je v tujini potrebno 15 od­
stotkov pologa, 85 odstotkov naložbe 
pa je kredita. Ob takih pogojili bi 
morali za trimilijardno naložbo po­
ložiti 450 milijonov dinarjev, kar 
bi z r.ašo akumulacijo, zmogli. S 
takimi kreditnimi pogoji bi pravza­
prav (sicer postopoma) lahko brez 
zapletov sami izpeljali vse ostale 
investicije. Vendar so poleg višjih 
cen v naših ladjedelnicah tudi kre­
ditni pogoji obrnjeni na glavo. Do­
bili bi lahko le 20 odstotkov kredi­
ta. kar 80 odstotkov — to jc 2.4 
milijarde bi morali plačati v času 
gradnje. To pa je nekoliko pre­
hudo.*

»Zamenjava treh omenjenih ladii 
z novimi, bi povečala neto devizni 
priliv Splošne plovbe za približno 
4,5 milijona dolarjev letno. Ostalih 
6 ladij bi zamenjali z mlajšimi lad­
jami. ki bi jih postopoma kupovali 
v tujini. Gre za eno ladjo, ki bi 
prevažala hlodovino, en trajekt in 
štiri tramperje. Dodati je treba, da 
ob vseh teh naložbah ne bi bilo bi­
stvenih sprememb pri številu zapo­
slenih. učinki naložb pa bi se po­
znali takoj, ko bi ladja zaplula pod 
našo zastavo. Jasno je tudi, da z 
obstoječim ladjevjem dolgo ne bo­
mo mogli konkurirati v svetu,* pra­
vi Lucijan Stadina.

BORIS ŠULIGOJ

Španska desnica smatra, da ,s 
vojaški bloki danes neobhodni. nie 
vstop v NATO pa je končni rez~* 
tat španskega vključevanja v 'J* 
strukture Zahoda, levica na. P® 
sebno komunisti, nasprotuje bi®" 
kovski delitvi sveta. Medtem 
desnica trdi. da bo članstvo v * 
tlantskem zavezništvu ojačilo spa 
sko neodvisnost, je levica naspro 
nega mnenja. Če se španska “ 
niča veseli «ameriškega jedrske® 
dežnika*, ie za levico to le 
vedja usluga* Evropi, saj bo D®r 
šila ravnotežje sil. Španijo pa P"* 
nila v »predsobo jedrske vo.ine»- 

Španski zunanji minister rev 
Llorca pa med drugim trdi _ da 
Španija po vstopu soodločala 
ključnih mednarodnih vprašani • 
lažje se bo dokopala do Gibral 
rja, španska vojska oa se b® 1 
šila ostankov frankizma. Lene® ®. 
ločno zavrača vse te argumente 
trdi. da je mesto Španije v S10 
n ju neuvrščenih, njen pristop e® 
mu bloku bi pooblaščal druge® ' 
da prav tako razširi svoje cl®"‘ 
stvo. Kar pa najbolj zaskrbi.!* *e' 
vico je ponovna delitev španske* 
ljudstva na dva tabora, kar bi_ 
ko imelo tragične posledice za sp®n 
sko demokracijo. Iz vsega teea s(* 
di. da bo za Španijo prihodnja 1*' 
sen »izredno vroča*.

Dan«s pogreb podpolkovnika 
Antonia Gallusa

RIVOLTO - Posebni preiskovalni 
komisiji, ki sta ju imenovali videm­
sko pravdništvo in obrambno mn 
strstvo. da bi pretehtali vzroke 
mogiavljenja letala poveljnika * 
krobatske skupine «frecce trico-O* 
Antonia Gallusa, sta že na del • 
Včeraj so člani obeli komisij Pr. 
gledali razbitine letala G-91. k* * 
ležijo na pristajalni stezi na im? 
lišču v Rivoltu. Danes bodo nesre 
nega podpolkovnika Gallusa P®* 
pali, v imenu vlade pa se bo F®- 
greba udeležil podtajnik Scovacric- 
chi. _ . ,

Tragična letalska nesreča J® _ 
povzročila val polemik. Socialist A 
came, strokovnjak za vojaške zade­
ve. ie dejal, da smrt podpolkovn 
ka Gallusa priča o nevarnosti dr£ 
gib in nepotrebnih akrobatskih P£ 
letov, ki služijo le zunanjemu Pr 
stižu letalstva.
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Gusarji in ujetniki po piranskih ulicah
PIRAN — V soboto, 5. septembra 

se v Piranu in Portorožu obeta za­
nimiva prireditev — tradicionalni 
pomorski Neptunov krst. Tokrat so 
si ga organizatorji zamislili nekoli­
ko drugače.

Začel se bo namreč v soboto po­
poldne ob 15. uri s pohodom gusar­
jev (tretji in četrti letniki pomorske 
srednje šole iz Portoroža) in ujet­
nikov (»usmerjeni* prvošolčki) po 
piranskih ulicah. Ob 15. uri se bodo 
s tremi ribiškimi barkami izolske 
ga TOZD Riba pripeljali v Porto­
rož. se pokazali turistom in drugim 
radovednežem in kasneje iz Ber­
nardina odrinili z ladjami spet pro­

ti Piranu. Ob 17. uri se bo začel 
»uradni* del Neptunovega krsta. 
Vseh 163 prvošolčkov, kolikor se 
jili je letos vpisalo na pomorsko 
usmeritev v Portorožu, bodo potun 
kali v morje. V primeru izredno 
hladnega vremena pa jih bodo le 
malo poškropili.

Neptunov krst bo v vsakem pri­
meru in ne glede na vremenske raz­
mere. Tako se morajo namreč že 
zgodaj kaliti v trdne in prave po­
morščake. Takoj po krstu bodo na 
Tartinijevem trgu v Piranu dri bo 
tega dne brez avtomobilov) prire­
dili veliki pomorski ples. s hrano 
in pijačo v izobilju, pa tudi gu­

sarjev. ki bodo popestrili pomorski 
večer, ne bo manjkalo. Na tak način 
bi radi portoroški in piranski turi­
stični delavci nekoliko bolj turistič­
no obarvali ta sicer zanimiv in sli­
kovit dogodek, ki ga pripravljajo 
dijaki in profesorji portoroške po­
morske šole. Naj povemo še to, da 
je od 163 prvošolcev, ki so začeli 
letos pouk v tej pomorski usmeritvi, 
32 vpisanih v oddelek za luško - 
transportnega in špediterskega teh­
nika, 27 učencev v elektro usmeri­
tev, kar 14 učencev v oddelek za 
ribiče, 36 za navtike (plovne tehni­
ke) in 51 za ladijske strojnike.

B. Š.

Predan delu in... kmetom
PALERMO — Je mar povsem na­

ravno, da se ob upokojitvi «z8le 
nemu uslužbencu* daruje nov ®' 
tomobil v vrednosti devet mibj®" 
nov? Stvar res ni vsakdanja, venda 
se je pripetila, kajpak, v Palerm^ 
kjer je skupina kmetovalcev d®1' 
vala Gesualdu Strafalciju, funkej 
narju dežele Sicilije, v zadnjem ® 
setletju pa osebnemu tajniku dir® 
torja inšpektorata za kmetijstvo, n 
vo in bleščečo lancio delta. »Daril®? 
so vitezu Strafalciju slovesno P 
delih ob prisotnosti njegovega 
fa* dr. Francesca Paola Ferraf' • 
ki je baje «osebno» podprl P°bu® 
kmetov. Krajšo slovesnost so seVF 
da popestrili z zdravico in pril!1'1

Tistim, ki so brezobzirno podvomi' 
li v njegovo poštenost in si ■‘drznL,11 
vprašati, kako je mogoče, da so m^ 
«i adodarni» kmetje podelili tako dr 
goceno priznanje, je deželni uslu. 
benec, ne brez užaljenosti, s P011 
som izjavil, da je »služboval s P® 
danostjo, nč da bi se oziral na <j , 
lovni urnik in bil tako vsem vso* * 
na razpolago*. Kot v poštenih, st 
rih časih. ,f.

Enakega mnenja pa ni bilo ®. 
žavno pravdništvo v Palermu. W1 
odprlo preiskavo. Kratko pojasnil * 
inšpektorat za kmetijstvo ima n, 
logo, da sproži postopek za fin*®? 
ranje del za izboljšanje zemlji® ' 
Mar neverni sodniki dvomijo v n 
zainteresirano predanostjo delu 
falcija? ....

VIDEM — Strokovnjaki veterin®1! 
skega urada pri videmski pokr®J 
ni so včeraj ugotovili dva n°' 
primera pasje stekline, ki sta se P®_ 
javila v Špetru Slovenov. Epi® ■ 

mija, ki se je začela pred ne* , 
meseci v Avstriji, se torej na* 
pomika proti jugu in je že zAJ* 
vse čedadsko območje.

SANTA ROSA (ZDA) - Charles? 
Scbulza, kreatorja znanega str'P. 
»Peantus*, so včeraj podvrgliJ? 
rar skemu posegu na srcu. Po ®PT 
raciji je bilo zdravstveno stanje ®J 
letnega bolnika zadovoljivo.
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